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Bécsi világítás.
8 Ugyanaz az estilap, a mely a 

minap Pitreich közös hadügyminisz­
ternek a magyar parlamenti helyzet­
ről való nézeteit ismertette, ma egy 
„külügyi politikusnak“ hasonirányu 
gondolatait hozza a világ tudomására. 
Közelebbi meghatározása az, hogy 
olyan >egyéniség, ki az irányadó kö­
rök gondolkodását a legalaposabban 
ismeri.« Nevét azonban a nemzetközi 
diplomáczia mélységes titka fátyo­
lozza el. A ki ezt rejtélynek tartja, 
csak törje rajta a fejét. A találgatás­
nak tere elég szűk, hogy szinte ezt 
a rejtélyességet lehet rejtélynek tar­
tanunk. Mi azt a sejtelmet merjük 
megkoczkáztatni, hogy az illető ille­
tékes nevének kezdőbetűje egy nagy 
G, végső betűje egy kis i, és az egész 
név kissé pólyákul hangzik. Ha más, 
kiváncsiak vagyunk rá.

Akárhogy van, ennek a hivatalo­
san illetékes urnák nyilatkozatai 
csakugyan nagyon illetékesen hang­
zanak még a nemhivatalosság szem­
pontjából is. A mivel azt akarjuk 
mondani, hogy kellemesen lepnek 
meg bennünket józanságukkal, elfo­
gulatlanságukkal és aránylagos nyílt­
ságukkal. A dolog velejére nézve ez 
a külügyi politikus ugyanis egyenest 
beismeri, hogy a kormányzó politiku­
sok többnemü hibáikkal elrontot­
tak a helyzetet. Nem kellett volna 
a megoldandó kérdéseket össze­
halmozni, a fölemelt létszám kér­
dése várhatott volna a véderöja- 
vaslat benyújtásáig. Mindenek fölött 
mulasztás volt el nem fogadni a füg­
getlenségi párt ismeretes indítványát, 
mely megajánlotta a négy hónapos 
indemnitit arra az esetre, ha tartama 
alatt a katonai javaslatok tárgyalásá­
nak felfüggesztésével a képviselöház 
előbb az időhöz kötött javaslatokat 
intézi el. A külügyi politikus sajnál­
kozva mondja, hogy «ezt a pillanatot 
nem használtuk ki» és aggódva töp­

reng, hogy visszaidézhető volna-e 
még ?

Uram isten, micsoda okos beszéd! 
Általában ezek az ismételten közlőit 
bécsi nyilatkozatok meglepő bizony­
ságot tesznek, hogy azok az illetékes 
egyéniségek, azok az irányadó, vagy 
döntő és egyéb miféle tényezők, me­
lyeket a legsötétebb hatalmak képvi­
selőinek szoktunk tartani, nem is 
olyan vakok a válságos helyzetnek 
veszedelmei iránt, sőt gondolkoznak 
fölötte a kormányzó felelősség komoly 
felfogásával. Ók tisztában vannak 
vele, a „külügyi politikus" nyíltan ki 
is mondja, hogy az egyszerű várako­
zás nem jelent segítséget. Megdöb­
benve kérdezzük hát magunktól, hogy 
az a kormányzati passzíva resziszten- 
czia, mely magas polczáról szfinx- 
szerű nyugalommal, gondolat, szán­
dék, akarat nélkül mered bele a 
közélet sivatagába, ez egyedül és 
kizárólag a mi miniszterelnökünk 
providencziális bölcseségétől telik ki. 
Az a «láthatatlan bécsi kéz» is, a 
hogy a sötétben véletlen hozzátapin­
tunk, csak olyan fölvett Ézsau kéz­
nek bizonyuljon, melyet kedélyesen le 
is lehet választani és igazán nem 
működik itt más varázslat, mint 
Széli Kálmán hires Jákob-hangja, a 
mely kifogyhatlan édes-bájos trilláival 
annyira befonta az országot?

Ezeknek a bécsi nyilatkozatoknak 
világításában ismerjük meg Széli 
Kálmán politikájának teljes lélektanát. 
Mikor a közös hadügyminiszter és 
a közös külügyminiszter, a kiket a 
bécsi hatalmi politika állandó ténye­
zőinek és az «összbirodalmi» szem­
pontok természetes szószólóinak kell 
tekintenünk, több és finomabb érzé­
ket tanúsítanak a magyar alkotmá­
nyosság érdekei iránt, mint a magyar 
kormányzat felelős vezetője: vájjon 
soká keressük-e rá a megfelelő ma­
gyarázatot. Nyilvánvaló, a mi minisz­
terelnökünk rögtönösen alkalmazko­
dott a bécsi hatalom utasításaihoz és 
azután a legnagyobb szorongattatások 
között sem volt bátorsága arra, hogy 
a megkezdett iránytól valami eltérést 
javasoljon. A miniszterelnök immár 
olyan érdemeket akar szerezni 
Bécs előtt, a melyeket ott többé nem is 
kívánnak. Ö csak mindenáron főn 
szeretné tartani az ő alkotmányos cso­
datevő hírét. Tessék csak megbámulni 
őt most is, ö az a szerencsésebb Moha­
med, aki passzíva rezisztencziában 
megrögzödve, világért sem mozdul a 
magyarság hegye felé, mert annak a 
hegynek, a megszentelt nemzeti ha­

gyományok gránittömegének kell az 
ö orfeusi füttyére feléje tánczolni. És 
nem veszi észre; mennyire kinevetik 
már mindenütt a hamis prófétát. Ö 
még esküszik a p assziva reziszten- 
cziára, amikor már a bécsi hatalma­
sok is ezt nagyon hiú képzelődésnek 
vallják. Megesküszik a többség szent 
elvére is, amely miatt neki nem lehet 
a kisebbség oly méltányos napirend­
javaslatait tekintetbe vennie és ~ íme 
Bécsben már beismerik, hogy nagy 
hiba volt annak idején Kossuth Fe- 
rencz ajánlatát el nem fogadni.

Az illetékes külügyi politikus most 
aggódva kérdezi: visszaidézhető-e az 
elszalasztott pillanat? Szeretné, ha a 
pártok megegyeznének, mert a kormány- 
válságnak nem látja se czélját, se szük­
ségét. Azt hisszük, hogy az országos füg­
getlenségi párt intenczióit tolmácsol­
juk, és úgy véljük, a párt har- 
czának eddigi egész természete, a 
benne állandóan kifejezett eszmék és 
diszpozicziók mindenkit megnyug­
tathatnak a felől, hogy a független­
ségi párt most is kész az előbb föl­
ajánlott alapon a rendes parla­
menti viszonyok helyreállításához 
segédkezet nyújtani. Hiszen a 
párt mindenkor teljes hajlandósá­
got mutatott arra is, hogy a kor­
mány hasznos közigazgatási és gaz­
dasági javaslatait közbevetőleg fenn­
akadás nélkül letárgyalja. A pártnak 
tulajdonképi követelése, amint a be­
szédekből folyton kiviláglik, mindig 
egy és ugyanaz — tudniillik, hogy a 
kormány a katonai javaslatokat vonja 
vissza. A függetlenségi párt bizonyára 
kárnak, zavarnak, gyötrelemnek érzi, 
az ex-lex állapotát, ez a párt okvet­
lenül legjobban méltányolhatja is azt 
az országos panaszt, mely a törvény­
hozási munka berekedése miatt go­
molyog a parlament felé. Rajta nem 
mulhatik, hogy ez a válságos állapot 
egy nappal se húzódjék tovább. Hogy 
mi lesz a Széli-kormány sorsa, erről 
ebben a vonatkozásban nem érdemes 
beszélni. A függetlenségi párt bizo­
nyosan nem követeli a kibontakozás 
árául a miniszterelnök fejét, noha az 
ex-lex első napjától leszámolt vele. 
Egészen fölösleges dolog volna is ez 
idő szerint a kormány bukását még 
külön czéllá tenni. Széli Kálmántól 
talán kitelhetik annyi önámitás most 
is, hogy a gondviselés olajos korsója 
számára soha ki nem fogyhat. De 
van-e az országban valaki, a ki az ő 
vezéri erejét még kormányzati érték­
számba vehetné. Az a »külügyi po­

litikus,« aki maga oly rikító szegény­
ségi bizonyítványt állít ki róla, talán 
azt hiszi-e, hogy Széli Kálmán, a 
passzíva rezisztenczia bölcseségének 
csúfos csődbejutása után, további mű­
ködését majd a gondviselés uj aktiv 
számlájára igtatja? No a halálig hü 
szabadelvű mamelukok, ezt, bizonyo­
san nem hiszik. Ók ezt a kormány­
zati leltárt, melyben annyi szégyenük, 
megaláztatásuk, csalódásuk és veszte­
ségűk van följegyezve, bizonyosan 
végleg lezárják, bárha előreláthatólag 
csúfos pereik lesznek miatta. Széli 
Kálmán még érintetlenül átadhatja a 
passzíva rezisztenczia örök dicsősé­
gét, a mely után nem következik 
semmise.

Budapest, junius 9.
A képviselöház szerdán délelőtt tíz 

órakor ülést tart.

Egy ifrenitens^ kormánypárti. A
néma betű mintha olykor megszólalna. Most 
is, a mikor az éji órában a kormány félhi­
vatalos tudósítóját a kezünkbe kapjuk, szinte 
halljuk az első három sorából az eltitkolt 
bár, de el nem titkolható aggódás szavát. 
Pedig nem is valami szokatlan, vagy meg­
lepő dolog van benne, sőt éppen a legszür­
kébb és legszokottabb kommüniké ez. Üzenet 
a kormánytól a többség t. tagjaihoz, hogy „a 
képviselöház holnapi ülésének már az elején 
minél számosabban megjelenni szíveskedje­
nek.“ Tudja isten, ez a stercotip felszólítás 
ma furcsábban hangzik, mint máskor és ok 
is van rá, hogy miért. Köztudomású ok. 
Mert a kormány a pártját ez alkalommal 
ismét olyan szavazáshoz invitálja, a mely 
azt a bizonyos tömör egységet megcsulölja.

A szabadelvű pártban különben — amint 
nekünk jelentik — jóformán egész este a 
holnapi szavazás esélyeivel, jobban mondva 
azzal az eseménnyel foglalkoztak, amely a 
képviselőház mai ülése végén történt. Ur- 
mánczy Sándor szabadelvű párti tudomás 
szerint meginterpellálta a pénzügyminiszter, 
a székely vasutak dolgában és — amint ez 
lapunk más helyén bőven olvasható — a 
miniszter válaszát nem vette tudomásul. A vá­
lasz fölött holnap névszerinti szavazás lesz. A 
régi szabadelvűek — hir szerint, — felbuzdulva 
a jegyzőválasztásnál elért sikerükön, ismét 
fellépnek a volt nemzeti pártiak ellen. Min­
dent megtesznek arra nézve, hogy Széli 
Kálmán kötelezze Urmúnczy Sándort, a ki 
szintén Apponyi csoportjához tartozik, a 
konzekvencziák levonására.

— Nem vette tudomásul a pénzügymi­
niszter válaszát, nincs tehát helye a párt­
ban 1 — ez a véleményük.

Az ó-liberálisok azt remélik, hogyha Ur- 
mánczynak csakugyan le kellene vonnia a 
konzekvencziákat, akkor nem egyedül 
hagyná oda a Lloyd-klubot ; a volt 
nemzeti pártból sokan csaüakoznának 
hozzá. Apponyi hívei viszont azt mondják, 
hogy a dolognak semmiféle következménye 
nem lehet és rámutatnak a (Wittmann, 
Hock, Ivánka) preczedensre. A mint mi hall­

juk, Urmánczy Nándor valószínűleg ki 
fog lépni a szabadelvű pártból. A barátai 
ugyan még kapaczitálják, hogy ne bontsa 
meg a pártegységet, a melyet csak 
az ° imént foldozfak össze nagynehezen. 
De azt beszélik, hogy a holnapi ^ név­
szerinti szavazásnál nemcsak L rmánczj, 
Nándor, hanem több más kormánypárti szé­
kely képviselő is nem-mel fog szavazni. 
Mindezek ismét napnál fényesebben bizo­
nyítják, hogy a kormánypárt egységesebb, 
mint valaha!

A mi küzdelmünk.
Hadsereg nélkül nincs állam, nincs nem­

zet, nincs király. Hadsereg, melyet idegenek 
vezetnek, nyelve, szelleme, jelvényei idege­
nek: nem a mi hadseregünk, az idegen had­
sereg, hóditó, leigázó hadsereg, melyet erő­
szak fentarthat, de nemzet el nem fogadhat. 
Ha mégis elfogadja, önmagát végzi ki, ön­
magát törli ki a nemzetek sorából. Ha békén 
tűri, szolgaságra érdemes, pusztulásra érett. 
Hadsereg nélkül a nemzet szervezetlen tö­
meg, kész prédája mások hatalmi vágyának, 
de hadsereggel, mely más nemzeté, hadse­
reggel, mely véréből táplálkozik, de felette 
más rendelkezik, mely lenyűgözve tartja 
egész életerejét, melyben faja és ereje puszta 
eszköz mások kezében, kik saját czéljukra 
használják fel: nem szabad nemzet többé? 
de szolga, nem állam többé, csak meghódí­
tott tartomány.

Az ilyen szervezet rosszabb, mintha semmi 
se volna. A pusztaságon könnyebb épitnü 
ültetni, mintha előbb lerombolni, semmive 
kell tenni a meglevőt, hogy ujjat lehessen 
emelni helyébe s a vén fát kivágni, a bozó­
tot kiirtani, a gyökereket kiszedni szük­
séges, hogy helyére uj, nemes, életerős cse­
metét rakhassunk. Ennek a hadseregnek 
jogai nincsenek, nem lehetnek törvényben. 
Ha volnának, szét kell tépni azt a törvényt 
és szétszórni a világ minden tája felé, hogy 
emléke se maradjon a szégyenfoltnak, mit 
nemzet önmagán ejtett. Az ilyet védelmezni 
nem lehet olyannak, ki fajával egy vérből 
született. Midőn a magyar hadseregért küz­
dünk, a magyar államiságért, a magyar faj 
jövőjéért harczolunk.

És e küzdelemben velünk a nemzet és 
velünk az igazság. De van-e erőnk hozzá ? 
Hitünk, meggyőződésünk, hogy van. Ha 
nem lennénk bizonyosak ebben, nem vettük 
volna fel a harezot. Honnan merítjük ezt a 
tudatot?

A magunk erejéből és ellenfeleink gyen­
geségéből.

Magyarország területileg nagyobb, mint 
Ausztria. Történelmi múltja van, Ausztriának 
nincs. A magyar királyság ezeréves, az osz­
trák császárság 100 éves. Magyarország 
egységes, Ausztria széttagolt. Magyarorszá­
got egy erős, önérzetes államalkotó nemzet

Az Egyetértés tárczáia

Meghalt egy asszony.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —• 

Meghalt egy asszony. Jó asszony volt. 
Siratja férje s egy gyerek.
Mások, hogy élt, tán azt se tudják, — 
Nem ismerték az emberek.
Egész világa csak a ház volt,
Szűk körben élte életét,
Dé e kis kör oly szép, derűs volt, 
Csak tegnap óta bus, sétét . . .
Ott künn pedig tavasz van éppen, 
Hogy életet, mosolyt fakasszon !
Mit tudja azt a napsugár, hogy 
Meghalt egy asszony?

Meghalt egy asszony. És azóta 
Üres a ház, ahol lakott.
Kiszellőztek s lefüggönyözték 
A kis virágos ablakot.
Idegenbe került a gyermek:
Fészekből kiesett madár . . ,
A férfit nappal sohse látni —
Lehet, tán éjjel haza jár,
Hogy egy világnak omladékán 
Bús egymagában ott virasszon . . . 
Pedig nem történt semmi más, csak 
Meghalt egy asszony.

K. Lipploh Elek.

á költő.
•— Az Egyetértés tárczája. ^

Irta : Emil Harriot.
Mikor megszületett, a szerencse istennője 

épp rossz hangulatban volt; átadta a kis 
újszülöttet egy kohóidnak, akinek egyetlen

és igy legfőbb tulajdonsága volt a rossz- 
akarat.

— Mi legyen ebből a kis emberkéből ? — 
kérdezte a kohold.

-— Költő! — mondta az Istennő. A többi 
a te dolgod.

A kohold megdörzsölte a kezeit és mo­
solygott.

Kevés embernek jut szerencse, vagy csil­
lag az életben. Legtöbben slemilek vagyunk, 
akikre ráül a sors és agyonsanyargatva visz 
a czélhoz. A legtöbb ilyen szerencsétlen 
slemil finom lélek, akiben nem fejlődött ki 
az üzletiesség és az alázatosság tulajdon­
sága. A slemil végigbotolja az életet, hi­
bákat követ el az érintkezésben és vagy 
korán, vagy későn érkezik mindenhova. A 
sors választja ki őket magának és a kohold 
gondoskodik, hogy semmi cselekedetük ne 
sikerüljön.

A költő-fiu ilyen szerencsétlen órában 
született és a sors ráütötte a bélyegét. 
Szegényke nyugodtan aludt a bölcsőjében, 
falánkan szívta a tejet és nem gondolt arra, 
hogy az ő keresztapja egy rosszakaratú ko­
hold, aki már előre mosolyog azokon a go­
noszságokon, amelyeket a kis költő jövendő 
életpályáján akadályokul állított fel.

A költőnek fogalma sem volt erről és 
megkezdte az életpályáját tele nagyszerű 
reményekkel és vágyakkal, mint a többi 
emberek, mint mindnyájan. Anyai szeretet 
után epedett és nem volt anyja; meghalt, 
mikor a kis költőt a világra hozta. Mostoha­
anyja volt és mostohatestvérei, akik való­
sággal kínozták gyermekkorában. Vagyonnal 
nem birt és előkészült a küzdésre a min­
dennapi kenyérért. De fiatal volt és erős, 
az idegei még nem voltak megtámadva -— 
tehát küzdött, fáradott. És nem tudta, hogy 
hiába, mert — ő a balsors egy kiválasz­
tottja volt.

Megelőzte a kortársait és olyan müveket 
alkotott, a mik bizonyára feltűnést keltettek 
volna, ha a kohold nem gondoskodik az el­
lenkezőjéről. De a kohold bekötötte a kortársak

szemét és azok nem vették sem a költőt, sem 
a müveit és ö szegény maradt és ismeret­
len. Tíz év múlva újak léptek fel, a kik 
akarva, nagy véletlenül az ő nyomdokain 
Írták a dolgait: csak rosszabbul nála. A 
kritika kibontotta előttük a zászlóját és a 
komoly kritikusok egymásután gratuláltak a 
fiatal és friss tehetségeknek. A mi költőnk 
pedig, az első és legjobb, éhezett otthon és 
száraz kukoricza-szárböl czigarettát sodort, 
hogy ne fagyjon meg.

Lassankint megöregedett és az idegei el­
romlottak. De küzdött tovább. Nem hitte el, 
hogy ő, éppen ö, legyen valódi mostohája a 
sorsnak. Száz ajtót megkopogtatott és egyik 
sem nyilt meg előtte. Az emberek kinyitották 
az ablakrostélyt és káromkodva húzták be a 
fejüket. Valami végtelen vágyakozás kergette 
öt sikerek, boldogság és szerelem után. Ú 
is kinyújtotta, mint más a karját a gyönyörű, 
karcsú termetek után, de nem érte el őket. 
Nem volt olyan betegség, csapás, vagy sze­
rencsétlenség, ami nem gyötörte volna. Min­
den ág őt verte, minden féreg öt rágta. Egy 
hang sem emelkedett a védelmére, egy kar 
se sietett, hogy felfogja a csapásokat, amiket 
neki szántak. A kicsinyek megverték, mert 
nem voltak előkelő pártfogói és a nagyok 
rúgtak rajta, mert kényelmes volt nekik és, 
mert alattuk állt. Sőt nagyon gyakran nem 
rösteltek fölemelni az útról egy követ, hogy 
hozzávágják.

Ősz, öreg száraz és csöndes lett. Föladta 
végre a harezot.

Zárkozott lett és nem mondta el senki­
nek, mennyit szenved. Csak egy forró vágya 
maradt vissza: vágy a halál után. A halált 
sirta, utána küldte az ölelő karjait. Megvál­
tásnak hitte.

Végre elért az ősz költő a halálos ágyáig. 
Megfordult az ágyában és kereste az egyetlen 
barátját a halált.

Ott állt mellette, fekete szalonban öltözve. 
Szépen, sápadtan és előkelőén.

■— Itt vagyok — mondta a halál és ki­
nyújtotta a sápadt kezét utána, — Légy

nyugodt. Finomabb sorsod lesz nálam, mint 
volt az életben.

A beteg költő könyezett, megcsókolta a 
halál sápadt kezét és azt mondta :

— Nem félek tőled. Szoríts meg ahogy 
akarsz, nem fáj majd jobban, mint az élet­
ben fájt.

És idegesen összerezzent, mert észrevette, 
hogy a halál nem egyedül van. Egy szőke, 
sápadt és nyúlánk asszony állt mellette, szo­
morúan, könyezve.

— Ki vagy te szőke tündér? kérdezte a 
haldokló költő. — Nem ismerlek! ...

— Ó jól tudom, hogy nem ismersz! ■— 
mondta az asszony és nagyon sirt. — A 
szerencse sohsem eresztett melléd! Hányszor 
is hívtál magad mellé és én nem mehet­
tem ! . . . A balsor közénk állt és megakasz­
totta, hogy rád boruljak ... Ah, most végre 
itt vagyok melletted . .. most, mikor haldo­
kolsz.

— Ó ki vagy... ki vagy? — sirt a 
költő. Hogy kerülsz ide? Én úgy érzem, 
hogy gyakran láttalak álmaimban.

— Én a boldogság vagyok. Álmaidban 
gyakran felkerestelek, ébren soha. Más bol­
dogság nem adatott meg néked, csak, hogy 
meghalhass.

— A boldogság! ? ... A boldogság ?!... 
Hogy is nézel ki I .. .

Ä halál kitárta karjait:
■— Első és utolsó boldogságod íme itt va­

gyok, a nyugodt halál.
A szőke asszony letérdelt melléje és tör­

delte a. kezeit:
— Ök elkísérnek majd a sírodig ... ők 

rózsákat és babérokat hintenek a sírodra ... 
és dicsőítenek és harangoznak a lelkiüdvö­
dért ..,

A halál ráteritette a fekete fátyolát. A 
szőke asszony pedig rászorította az ajkára a 
sápadt ajakát és a holt költő boldog volt. 
Az ajka körül mosoly játszott.

A PÉNZ.
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Irta: GORKIJ MAXIM.
Arczának minden ragadozószerü kinézése el­

tűnt, csak szomorúság uralkodott rajta, te­
kintetében, egész alakján, még piszkos inge 
kuszáltas ránczaiban is.

— Én is fáradt vagyok ! Már nincs semmi 
erőm — mondja Gavrilo.

— Mindjárt ott leszünk! Látod itt van! — 
Tschelkasch merész kanyarodással valami 
fekete tömeg felé irányította ladikját, mi a 
tengerből csendesen emelkedett fölfelé.

Az eget megint felhők borították, s finom, 
meleg, vígan szitáló eső csöpögött a hullá­
mok hátára.

— Megállj! Csendesebben! vezényelte 
Tschelkasch. A csolnak orrával egy bárka 
oldalába ütődött.

— Alusznak ezek az ördögök ? -— mo­
rogta Tschelkasch, az evezöjéel a fedélzet­
ről lecsüngő oldalléczeket kopogtatta. — 
Nincs lebocsájtva a hajólépcső. S a mellett 
még esik is . . . hát nem eshetett volna 
valamivel előbb! No igen, ezelőtt ... ak­
kor.. . he he he!

— Ki az? Tschelkasch ? — hangzott, a 
bárka fedélzetéről barátságos hangon.

—Ereszd le a lépcsőt fekete ördög 1 ordí­
totta Tschelkasch.

•—' Oh, hát mért vagy ma olyan haragos ?
— Mássz fel előre Gavrilo! parancsolta 

Tschelkasch a fiúnak.
A következő pillanatban a hajó fedélzetén 

voltak, hol három sötét, szakállas alak va­
lami különös, kemény nyelven élénken be­
szélgettek egymással, s előrehajolva Tschel­
kasch csolnakjába bámultak. A negyedik 
hosszú köpönyegbe volt burkolva. Ez barát­
ságosan közeledett Tschelkaschhoz, szó nél­
kül kezet szorított véle, miközben gyanakvó 

„ szemekkel mustrálta Gavrilot.
— Szerezd meg holnap reggelre a pénzt — 

mondotta néki Tschelkasch röriden, — Fa



cru-
egyesült erővel is bti­

ké L ország közli erő- 
dinaszlia

lakja, Ausztria szláv, német és román lajok 
szerint tartományokból van összeróva, me­
lyeket egy czél, egy érzés at ticiíi hat. Mag} ni - 
oi-szág szerves állam, Ausztria mondva csinált 
birodalom, mely solise volt. sohse is lesz cg} 
állam, csak együtt kormányzott császári 
birtokok földrajzi területe. Itt az erő a mi 
részünkön van. A külpolitikában szintén. A 
dinasztia nagyhatalmi politikát követ, e/J 
azonban csak kielégített népekkel lehet lul}- 
tatni. Ila egyik léi a másikkal hajba kapott, 
erejük egymást féken tarthatja, de az ellen­
séget le nem bírja. Az ellenség pedig 
sebb, mint mi, azt 
jósán győzzük le, a 
különbséggel még kevésbbé. 
kénytelen tehát velünk megegyezni, a mi 
erőnk, támogatásunk nélkül meg nem él. 
Emlékezzünk küniggrützre.

És ezért szakitniok kell hagyományaikkal. 
Ha élni akarnak. 11a uralkodni akarnak. 11a 
császárok maradni akarnak. 11a szivük su­
gallata nem tette eddig, a viszonyok hatalma 
kényszeríti őket arra, hogy megszeressék 
a magyart. És nemcsak vérét és vagyonát, 
de nyelvét, történelmét, érzését, akaratát, 
czimerét, zászlaját, tehát egész állami, egész 
nemzeti mivoltát.

É- ezt el kell érnünk mielőbb. Parancsoló 
szükség — előrelátás okából. Kiépíteni, in­
tézményeiben a nemzettel összetorrasztani 
az államot a béke csendes napjaiban, hogy 
dac zol ni. megállni, győzni tudjon vészben, vi­
harban. Ha egyáltalán van e nemzetben erő 
erre, úgy az alkalom most rá a legkedvezőbb, 
a küzdelem legigazságosabb, czéljaink, eszkö­
zeink a legbecsületesebbek.

És a következmények?
Minden harez esélyekkel jár. Aki harez- 

ba megy, annak remélnie kell a győzelem­
ben, bíznia erejében, de el kell készülve 
lenni a bukásra is. De meg kell vívnia a 
harezot. ha az elháríthatatlan, vagy ha lé­
teben fenyegetik, vagy becsületben támad­
ják.

Itt most mindhárom ok fenforog.
Legyőzhetnek, de a fegyvert le nem 

rakjuk.
Ha belefogtunk, végig kell harezolni ezt a 

küzdelmet. Es akkor meg fogják tudni 
hatalom urai : hogy alkotmányos ország­
ban saját Unit csak sajnt hadserege ne­
szére adhatja oda a nemzet, s hogy az 
idegen hadsereget yenünkkel táplálni 
hajlandók inon vagy link. l.rre a nemzet 
fiainak akarata nines, a nemzetgyülé: 
szavazata nem lopható. Vagy kivívjuk al­
kotmányos utón jogainkat, vagy log 
ismét kötéllel a magyar fiút osztrák katona 
nak. Ek'ibb-utóbb odáig kell érni a nemzet 
elhatározásának, hogy az osztrák hadsereg 
részére egyetlen ujonezot s egyetlen fillé 
adót meg nem szavaz. S jobb most, mint 
később meggyőződnie a hatalomnak, hogy 
busz millió ember akaratával daezolni nem 
tanácsos !

Dr. Lengyel Zoltán

kereteit bőséges tartalommal töltötte meg. 
Érveinek jó részét a történelem kincses ka­
maráiból hozta föl és az azokból leszúrt kö­
vetkeztetéseket találóan állította szembe az 
orszá" mostani helyzetének hü totografiá-

Ncmcsak pártja követte fejtegetésének 
ösvényein, hanem a vele szemben ülők is 
éberen figyelték, a mint a toll embere a szó 
egyvereit sorba kipróbálja. Pedig Szatmári 

Mór ezek közül a fegyverek közül főképen 
éles, sebezni tudókat válogatta. Suhin­

tásuk nyomában nem egyszer kerekedett 
cl az a sziszeges, a mely a tolult. kétség 

telén ösmertető jele.
Mindjárt beszéde elején néhány vonással 

megrajzolta a bizalmi nyilatkozatok képét.
Ezek a megyei iöiiratok — úgymond 

— erkölcsi alappal nem bírnak.
A jobboldal feszengett, de az ellenzék fül- 

íarsant éljenzése visszaszoritotla az alszc- 
mérem megnyilatkozását.

- Mind erkölcstelen! — erősítette hu- 
bik Lula.

Az elnök erősnek találta ezt a kifejezést., 
baloldal nem. Kezdett tehát a levegő át- 

lüzcsccini! Szatmári Mór pedig folytatta a 
torn lány ténykedéseinek jellemzését. Mikor 
ezzel elkészült, pontként odatette, hogy az 
ellenzék rendületlenül iolytatni lógja a küz­
delmet az ilyen politika ellen. A balmező- 
xün ismét végigfutott a tetszés.

— A legnagyobb ex-lex!
Ennek a történetébe fogott most Szat­

mári. Megelevenítette azt a rettenthetetlen 
ilenállást, a melyet a vármegyék 1820-ben 
i fej le ttok az önkónynyel szemben. Akkor 

volt főispán, a ki elébe állott a királynak 
azt mondotta, hogy Magyarországot nem 

ehet pátensekkel kormányozni.
Élénk sziliekkel füstölte tovább a ..legna- 

o-yobb ex-lex1- históriáját; a tomboló «in­
én yt, a tehetetlenség dühétől tajtékzó üd­

éé
ORSZÁGGYŰLÉS.
Az ellenzék küzdelme foly t ma tovább 

Szatmári Mór. a függetlenségi párt gárda, 
jának ez a fegyelmezett agyú embere, vitte 
előre egy lépéssel a kibontott zászlót. Nagy 
arányú beszédet mondott, a melynek szeles

Ha a nemzet jogaiért küzdünk, foly­
ton azt hajtogatják, hogy a királynak nincs 
ínyére és azt • mondják,- hogy a király harag­
szik ...

A taps perczekig csattogott és az elnöki 
igyelmeztetés után, még nagyobb volt a 
tetszés.

A passzív rezisztenczia képtelenségét, ka­
ros következményeit szintén föltárta es 
ügyesen péczézle ki Szatmári a kormánynak 
a bizalmi íöliratokkal űzött játékát is. Volt ezek 
tűzött a füliratok közült csak egy is, amely 
íelyeseltc a katonai követeléseket ? ... Es 
i kormány mégis maga mellett vonultatja 
öl azokat. Németh János kanczellár példá­

ját idézte beszéde végén Szatmári; ez a 
kanczellár az uralkodó pressziója alatt sem 
vállalkozott törvénytelenség elkövetésére. 
Széli Kálmán bátran nyomdokaiba lép­
hetne, ...

A függetlenségi párt szívélyesen üdvözölte 
Szatmárit, a mikor beszédét befejezte.

A liz perezes szünet után napirend-vita 
vcletkezett. Sebess Dénes kérte, hogy rég 
bejegyzett indítványának megokolásara tűz­
zön ki egy napot az elnök. Po\ónyi Géza 
ámogatta azt a kérést és az elnök a pen- 
eki napot tűzte ki; akkor fogja megokolni 
Sebess az indítványát.

Ezután Lukács László miniszter válaszai 
következtek volna. A Kecskeméti Ferenc/, 
interpcllácziójára adandó válaszát— Iíubik 
Béla kérésére — holnapra halasztotta, a 
székely vasutak dolgában adott teleidével 
pedig lapunk más helyén foglalkozunk.

*
Az ülés fentebb vázolt részének lefolyásá­

ról a tudósításunk itt következik:

A >szabadelvű* párt.
Szatmári Mór: Foglalkozik a többség libera­

lizmusával. Ez ma már csak legenda." A- párt 
néhány szabadelvű tagja igazán lemondással ve­
heti tudomásul, hogy a többség táborában 
már csak mostoha gyermek a szabadelvüség. A 
szélsó'baloldalról szólaltak fel szabadelvű kérdé­
sekben közelebbről is. (Igaz! Úgy van a szélso- 
baloldalon.)

Zboray Miklós: Szabadkőművesség volt az!
Szatmári Mór: Kéri, hogy külömböztessßk 

meg a szabadelvüséget a szabadkőművességtől. 
Benne meginog a néppárt értelmessége iránti 
meggyőződése. Érti a néppárt felzúdulását: Az 
nem nem kifogásolja ő, hanem kifogásolja a sza­
badelvű párt magatartását.

sem görbült meg; ellenkezőleg a király méltá­
nyolta benne a férfias erőt, a nvilt, hazafias őszin­
teséget és Német Jánosból septemvir lett. i Elénk 
tetszés a szélsőbaloldalon.) Ennek a példáját kö­
vesse a t. miniszterelnök ur; egyébként pedig ki- 

m jelentem, hogy jelentését nem fogadom el. (E énk 
éljenzés és taps a szélsőbaloldalon. A szónokot 
számosán üdvözlik.)

Az elnök: Az ülést öt perezre felfüggesztem,

Szerda, junius 10; SzerJ

A korona, és a nemzet. 
Szatmári Mór: A királynak értesülve

zaronezokat és a nemzet szívós, minden ál­
dozatra kész ellenállását.

ajd az obstrukeziúkkal foglalkozott Szat 
mari. Az obstrukeziúk még mindig megtér 
mették a hasznos gyümölcsöket. Az ellenzők 
sem szívesen folytatja a küzdelmet, de u 
x'onnány makacssága kényszeritelte, hogy 
egy veihez nyúljon. A kormánytól függ. 
iogy mikor tegye azt le. Ha van a kor­
mán} lián emberség és hazaszeretet, akkoi 
eltakarítja a törvényhozás utjából azt a meg 
jotránkozlaló akadályt — a katonai javas 
a tokát.

Az ellenzéki padokon végigviharzolt a tel 
szés. Csak nőtt ez a lelkesedés, amikor 
Szatmári rámutatott, hogy a liberalizmus 
egvetlen biztos fészke most a lüggetlen 
ségi pártban van. A szubadclvüpárt czim- 
jitorlása még sohasem volt annyira rikító, 
mint most, a mikora fekete reakezió rohaui- 
épésbon siet előre.

A néppárti sorok itt megelevenedtek. 
Nyüzsgés támadt, közbekiáltások sistereglek. 
A függetlenségi párt azonban fölvette a kez- 
tyüt és mint egy ember állott Szatmári 
mellé.

■Vy másik kényes témát is megpendített 
Szatmári. A pártok tusáiba leszállóit koro­
náról beszólt. Ostorozta a tanácsadóiba kik 
a szivét nem tudják a nemzet leié lurddani. 
Az Apponyi-iigy . . . Az elnöki székben ülő 
Apponyi Albert interveniált, ne essék szó 
ilyen módon az ü ügyéről; a kormány fele­
lős a király tetteiéit. Szatmári meghajolt 
ezelőtt az argumentáczió előtt és témájá­
val határos területre lépett át.

— A monarchikus elv czélszeriisvgböl a 
nemzet érdekében elfogadható.

— Kényszerből csak / — dörögte Olaj 
Lajos.

A néppárt ismét megmozdult, de Szat 
mári a függetlenségi párt tapsai között adta 
meg a feleletei:

— A mi politikánknak u legnagyobb 
baja a liiperlojulitús.

Az elröpilett 'nyíl talált. Csönd támadt es 
a szónok folytatta:

nyilatkozatokat.
szel-

A képviselöház ülése juniuB 9 én
Elnök: Gróf /xpponyi Albert.
A kormány részéröl jelen vannak: Széli 

Kálmán, Lakács László miniszterek.
Gróf Apponyi Albert elnök az ülést megnyit­

ván, felolvassák és hitelesítik a tegnapi ülés 
jegyzőkönyvét.

Az irományok előterjesztése után következett 
az ex-lex-jelentések tárgyalásának folytatása.

Szatmári Mór beszéde.
Szatmári Mór: A jelentések összefüggésben 

vannak az aktuális kérdésekkel, a helyzettel, er­
ről kell tehát beszélnie. A rophatok egész tö­
mege áll a helyzetről rendelkezésünkre. Mióta a 
kormány manővere kudarezot vallott, azóta indí­
totta meg a küzdelmet a kormány az ellenzék 
ellen, azóta gyártatja a bizalmi 
Bestvármegyében azonban felébredt a légi 
lem és kiemeliedett a sül,codes’ post rimából 
(Zajos felkiáltások a bal- és szélsőbaloldalon 
Éljen Pestvarmegye!)

Hellebronth Géza: Ezt nem rendeltek meg. 
Rigó Fereuez: Megrendelték, de nem engedet 

meskedtek.
Gabányi Miklós: Többet ér ez, mint az üsz- 

izes bizalmi nyilatkozatok!
Kubik Béla: Az ok mind erkölcstelenek.
Az elnök: Figyelmezteti a közbeszóló kép­

viselőt, hogy ilyen kifejezést nem leltet hasz­
nálni.

Kubik Béla: De úgy van1 A főispánok erősza­
kolták ki mindegyiket. (Igaz! llgy van 
szélsőbaloldalon.)

Az elnök: Az elnöki figyelmeztetést nem lehet 
bírálat tárgyává tenni.

Kubik Béla: Kimutattuk azt mindegyikről itt 
sorra.

Szatmári Mór: A többségi akaratra hivatkoz­
nak a túloldalon, de ez a többségi akarat ellen­
tétbe jött most a nemzet akaratával. (Igaz! Úgy 
van’ a szélsöbaloldalon.)

keli
lennie a jelen vigasztalhatlan helyzetről. Tudnia 
kell, hogy a katonai javaslatok eröszakolása- 
val lehetetlen állapot uralkodik itt. Rosszalja, 
bogy a király mellőzte a Ház elnökét és hogy 
leszállóit a pártok küzdelmébe.

Az elnök: Kijelenti, hogy a király személyét a 
vitába vonni nem lehet. Az uralkodó lényeiért í 
minisztérium felelős.

Szatmári Mór: Meghajlik az elnöki figyelmez 
tetős előtt.Szükségesnek tartja azonban ezen ténye 
bírálatát, a miniszteri felelősséget azért nem té­
veszti szem elől.

Az elnök : A bírálatot meg kell engednie.
Szatmári Mór: Fejtegeti a monarchikus elvet. 

Amig a nemzet érdeke ezt hozza magával, el­
fogadja azt czélszerüségből.

Olay Lajos: Kény szerűségből.
Szatmári Mór: A nemzetnek áldozni kell 

ezért az elvéit. S hacsak azt latja, hogy neki 
csak folyton áldoznia kell, akkor ne csodálkoz­
zanak, hogy ha clernyed a lelkesedés a 
monarchikus elv iránt. (Igaz! lígy van! a bal 
és szélsőbaloldalon.) A monarchikus elvet meg 
kell addig védelmeznünk, mig nekünk szüksé- 

van rá. (Igaz! IJgyvau! a szélsöbaloldalon.

parlamenti 
zavarják

másik
nemzet

Jöjj Cavrilo! Akar iZmost aludni fogok, 
enni valamit?

- Aludni szeretnék! felelte Cővvilo.
Öt perez múlva a bárka valamelyik piszkos 

szegletében aludt hangos hortyogással és 
Tschelkasch mellette ült. egy csizmát pró- 
bálgatutt felhúzni, miközben elgondolkozott 
es köpködötl, s dühösen és szomorúan lii- 
tyürészett, majd elnyujlózkodott (lavrilo 
mellett, lehúzta lábáról a csizmát, karját a 
feje alá hajlította, mereven a hajó fedélze­
tére bámészkodott és a bajuszát sodorgatta.

A bárka csendesen ringott a hullámzó ten­
geren, valahol panaszosan ropogtak a geren­
dái, az eső csendesen szitált a fedélzetre s 
a hullámok csobogtak a hajó oldalán. Mindez 
olyan szomorú volt, hasonló a jo anya böl- 
csödalához. a ki ringatott fiacskája boldog­
ságában nem nagyon bízik . .. és Tschel­
kasch elaludt.

4
Tschelkasch elsőnek ébredt fel. Félénken 

nézett körül, majd megnyugodott, s hossza­
san nézegette az alvó (íavrilot. Ez a legény 
juiziien hoityogolt. s álmában egészsége 
barna areza egrsz gyerekességével mosoly­
gott valami fölött. Tschelkasch sóhajtozott 
azután felmászott a bajó fedélzetére. A bár­
ka szegletébe, oda, ahol aludtak volt, az ég­
nek egy ólmos darabkája kandikált. Világos 
volt, de őszi. szomorú és szürke nap

Tschelkasch két óra múlva visszatért. 
Areza ki volt pirulva, bajusza kipödörve, aj: 
kán jókedvű, örömteli nevetés ült. Magas 
szám csizma volt a lábán, rövid kabátot és 
bőrnadrógot viselt, s hasonlított valami va­
dászhoz." Hubája, bár viseltes, de még liasz- a 
nálható volt, nagyon jól állott néki, szinte 
szélesebb alakja volt benne, soványsága el 
tűnt, külseje egészen elfogadható volt.

— Hé borjucskám, kelj fel! — Tschel 
kasc-h a lábával rugdalta és kültögette Gav- 
rilot.

Ez felugrott, még álmos szemével nem 
ismerte meg Tschelkascht, zavarosan bá­
multa őt. Tschelkasch nevetett.

— No nézd csak! — s Cavrilo nevetett — 
hiszen belőled valóságos ur lett!

bal- és

— Ez minálunk gyorsan megy! Micsoda 
nyulszivü legény vagy te! Mondd csak, bány- 
zor akartál az éjjel meghalni? Mondd csak, 
lányszór?

— Hát lehet ez másként? Először éle­
temben dolgozom ilyen munkát. Hiszen 
esetleg egész életemre tünkretehettem volna 
magamat.

És volna kedved mégegyszer megtenni 
ezt az utat, — volna?

— Mégegyszer? Hát mit feleljek erre? 
Attól függ. micsoda bérért!

— No ! két darab százasért!
— Kétszáz rubelt mondasz? Nem volna 

rossz . . . ezt meg lehet csinálni . . .
— Várj csak! És ha tönkretennéd ma­

gad ezzel az úttal?
— Talán nem történik baj! — s Cavrilo 

mosolygoil, — talán szerencsések leszünk s 
én megalapítom a boldogságomat! 

Tschelkasch jóízűen nevetett.
— Jól van jól, most már eleget fecseg­

tünk. Evezzünk a partra. Nézd, hogy töké­

vé rád ó 
elkeseredést

A legnagyobb c.v-lc.v.
Szatmári Mór: Foglalkozik a legnagyobb ex 

lex-xel az lK’Jö-üt megelőző állapotokkal. A bé 
esi kormány minden áron meg akarta törni ak­
kor a vármegye erejét. A császár emberei pénz­
zel, itatással, etetéssel a bocskoros nemeseket | gyenlctcs 
nyerték meg arra, hogy izgassanak a köznemesek 
ellen. Mikor azt hitték, hogy megtörték az ellen 
állást, akkor Ferencz király csapást mért az al 
kotmányra, kiadta rendeletét a pénz- és 
beszedésére. Ez aztán rettenetes 
szült a vármegyeiben.

Zajos ülések indultak meg a vármegyékben és 
csak az egyetlen Békés vármegye volt az, 
amely nem tiltakozott és hálairatot küldött a 
kormányhoz

Ballag! Géza: Nemcsak az az egy 
több is.

Szatmári Mór: Ismétli, amit mondott. Ballagi- 
nak alkalma lesz megcáfolni. Egyes megyék ké­
sőbb megijedtek a fenyegetésektől és csak lő 
vármegye volt olyan, akik a nemzeti ellenállás 
utján előlmentek, ellenállottak.

Ballag! Géza: Csak tizenegy.
Szatmári Mór: Felolvassak ezeknek a várme­

gyéknek a novét, megérdemlik, bogy a mai idők 
bén, a melyek hasonlók ahhoz a régi 
megemlékezzünk róluk. (Igaz 1 Úgy

Mozgás a néppárton.)
Zboray Miklós: Kihasználásával a koronának, 

(Nagy zaj a szélsöbaloldalon. felkiáltásuk. Ha 
kell, azzal is.)

Szatmári Mór: A nemzet érdekében a mo- 
naichikus ehet, de minden elvet ki kell hasz­
nálni. (Igaz! Úgy van1 a bal- és szélsöbalolda­
lon.) Csodálkozik, hogy mikor ezt itt hirdeti, 
akkor akad ebben a képviselőháziján valaki, a u 
ezt az elvet kifogásolja, (igaz1 l gy van! aszél.-.ő-
baloklalon.) .....

Zboray Miklós: Az nem elv, csak frázis. (Nagy 
zaj a szélsöbaloldalon.)

Kubik Béla: Ez nem egyezik a 
illemmel. (Zaj a szélsőbaloldalon. Ne 
szónokot.)

Az elnök (csenget): Csendet kér.
Szatmári Mór: Ez az inczidens 

eszmekőibe helyezi. Azt tartja, hogy 
vsak akkor boldogulhat, hogyha, királyával egyet­
értésben élhet. He ezt nem szabad a liiperlojali- 
tásig kifejleszteni, mert ez a koronában kifejleszt­
heti a hatalmi elfajulást us a kényuraság iránt 
való szeretetet. Mennél hiperlojálisabb volt ez a 
nemzet, a korona . . .

Molnár Jenő: Annál nagyobbat ütőit rajta. 
Szatmári Mór: ... a korona annál tübbet 

követelt. , Úgy van! Úgy van! a bal és szélsubal- 
oldalon.) llarminczhét év óta egyebet sem. tesz 
ez a nemzet, mint a hiperlojálizmussal kísérlete­
zik. Es mit értünk el vele? Azt, hogy akár­
hányszor a szeműnkre hunyjál., hogy a ki 
rálj haragszik, llát kire liaiagudhatik egy ki­
rály? Csak egy nemzetre. Nos, hát miféle nemzet 
az, amelyikkel királya éreztetheti a harapjanak 
súlyút? Mit ér akkor a mi parlamenti intézmé­
nyünk, mit érnek minden jogi berendezkedéseink, 
hogyha az an zunka vághatják minduntalan: Le­
gvetek csendesen, hallgassatok, mert a ki­
rály haragszik'.

Az elnök1 Engedelmet kérek, ezt, amit a 
-pviselő ur állít, itt ebben a Házban soha 

nem mondották, mert ha mondotta volna va­
laki, azt én mindenesetre rendreutasitottam volna.

Fölkláltások a bal- és szélsöbaloldalon : 
De igaz! Igv van! Mindig hangoztatják!

Szatmári Mór: Do megpróbálkoztunk mi a 
lojalitással már a múltban is. Es mit értünk el 
vele ? Azr, hogy a lojalitásból hallatlan, sze­

leit. Felolvassa szavai 
levelét.

A napirend megállapítása.
Szünet után.
Az elnök: Megállapítja a holnapi ülés napi­

rendjét.
Sebess Dénes: Kéri az elnököt, hogy tűzzön 

ki egy napot, mikor indítványát megindo­
kolhassa.

Az elnök: Sebess a pénteki ülés elején fogja 
indítványát megindokolni.

Kubik Béla! Arra kéri a pénzügyminisztert, 
hogy Kecskeméthy Ferencznek a sóelárusitás tár­
gyában lett interpellácziójára adandó válaszát 
holnap mondja el, mikor Kecskeméthy itt lesz, 
mert ma kénytelen volt” távolmaradni az 
ülésről.

Polónyi Géza: A házszabályokhoz kér szót. 
Sebess Dénes sürgős indítványt terjesztett a Ház 
elé, amelyet még ma sem tűztek ki napirendre.

Kéri a Ház elnökét, hogy a házszabályok sze­
rint tűzesse ki az indítványokat napirendre.

Rakovszky István: Polónyi Gézával polemi­
zál. Végül kijelenti, hogy, ha Polónyi az indítvá­
nyuk indokolását értette felszólalásában, akkor 
csatlakozik az ő álláspontjához.

Az elnök: Bejelenti, hogy Sebess Dénes kíván­
ságához vélt hozzájárulhatni, mikor az indítványt 
péntekre tűzte ki napirendre. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Luaáca László: Szívesen hozzájárul ahoz, 
hogy holnap adja meg a választ. Csak azt jegyzi 
meg, hogy a miniszternek nem kötelessége a vá­
laszt elhalasztani. Kecskeméthynek volt tudomása 
arról, hogy ma fog válaszolni az ő interpelláczi­
ójára. (Helyeslés a jobboldalon. Eelkiáltá-ok a 
szélsőbaloldalon: Hiszen mondotta Kubik')

Az elnök: A pénzügyminiszter tehát holnap 
fogja megadni válaszát. Jelenti, hogy a kereske­
delmi miniszter is válaszolni fog Szalay interpel­
lácziójára. E szerint módosítja a holnapi üíes 
napirendjét.

Az ülés további folyamával lapunk más helyén 
foglalkozunk.

Székelyügyböl — pártügy.
— A pénzügy miniszter válasza. —

A7. Egyetértés vasárnapi szamában egy 
levél behatóan szólt a székely vasul ügyé­
hez. Kiolvasható belőle, hogy ennek a 
vasútnak a kiépítéséhez mennyi reményt fű­
zött a székelység. Megújhodását várta tule. 
Fontos, életbevágó érdekek kapcsol' diák 
ehhez a vasúthoz; a kiépítése annyit jelent, ho >y 
a székelység legalább némileg kiemelkedik ab­
ból a nyomóiból, amelyben már évtizedek ' la 
sínylődik. Es minden remény füstbe ment! 
Hu akadtak optimisták, u kik hittek az utolsó 
pillanatig, azok is kiábrándullak, mikor a 
pénzügyminiszter beterjesztette a beruhá­
zási javaslatot. Százötven kilométernyi vas­
utat igéitek Székelyföldnek és a bomba: n-i 
javaslat mindössze huszonhét kilométerről 
tesz említést. Ennyit fognak kiépíti ni. A 
pénzügyminiszter egy régebbi be-zcdvbeii 
maga mondotta, hogy harmineznégy milliót 
szánt erre a ezélra és most kitűnik, hogy a 
harmineznégy millió hat millióra z ugoro­
don össze.

Nem lehet nléegé éles szavakkal elitéin! 
ezt a szükkeblüseget. Nem szí dunk must ár­
iul, hogy a kormány valósággal a pazarlás 
mániájába e.-ik, ha például a katonai köve­
telések kielégítéséről van szó ; hanem szembe­
állítjuk ezzel a bűnös zsugorisággal a 
ruthén-akeziút. Kétségkívül a rutlienek is 
rászorultak a segítségre; de ugyanezt el­
mondhatják — és valamivel több joggal 
a székelyek is. A felvidéki ukezió 
mellett azzal verték a dobot, hogy a ruthé- 

ígazolásául Dessewffy József grófnak egy levelét. I nek egykor ragaszkodtak a magyarokhoz és 
melyből kitűnik, hogy még a törvénytipró Fe- valaha együtt harczoltak. Hát a székelyek?... 

császár iránt is arezpiritó eselédalázatosság ] Nem ümlött-c a vérük a magyarokéval és
nem szinmagyar-e a székely ? . .. Talán 
azért bánnak vele oly mostohául.

— Már elkészültem!
Rövid idő múlva megint a csolnakban vol 

tak. Tschelkasch kormányzott és Cavrilo 
evezett. Fejük fölött szürke felhő borította 
ég, ladikjukkal a zavaros, zöld tenger ját­
szadozik, kicsi hullámokon himbálva azt s 
fehér, habos, sós vizsugarakkal locsolgalva 
az oldalát. A egoinak orrával szemben a 
homokos part sárga sávja fut, mögötte a 
végtelen, játszi tenger, felkavartan ti zugó, 
habboritotta lmllámcsapásoktól,.. . elhúzódva 
a messze messéségbe. Sok hajó látszik ott, 

mint a tenger mellén ringatódzik, balról a 
szemhatáron erdő sötétedik, s a város nagy 
házai fehérlenek.

A városból tompa, morajló zaj torlódik a 
tenderre, mely a hullámok csobogásával han- 
gos° kellemes zenévé egyesül. És mindent 
beborít a hamuszürke szinü köd lenge fá- 
tyola, hogy eltávolítsa egymástól a tárgya­
kat ...

(Folyt, köv.)

volt

korhoz.
van !

jzélsőbaloldalon.) Egyik-másik megye engedett a 
királyi biztosok erőszakosságának, de a legtöbb
vármegyeében valóságos harez

melléjük
keletkezett a megye 
rendelt katonaságés a biztosok 

közölt.
A hatalom az ellentállú vármegyéket megrend- 

szahályozta, az engedelmeske dőket pedig megju­
talmazta. A bécsi kormány azonban még sem 
törte meg az eilenlállá^ és országgyűlést hivott 
össze. Így végződött a nagy ex-lex, a mely az 
1825-iki országgyűlést megelőzte. Ebből a nagy 
ellentál lúgból az a tanúság, bogy a nemzeti el- 
lentállásnak végre is sikerült megtörni a ha­
talom erejét. Ezt bizonyítják a későbbi ex-lexek 
és a nagy nemzeti ellentál fások is. (Igaz! lígy 
van a szélsőbaloldalon.)

Az ellenzék föladata.
Szatmári Mór: A történelem nagy tanúságai 

állanak az ellenzék küzdelme mellett és sem le- 
nvegetések, sem támadások, sem a közvélc- 
inény megtévesztésére irányuló törekvések 
nem vehetik le az ellenzéket a lábáról. (Igaz! 
Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Ua feloszlatják a 
Házat, akkor is lesz ellenzék, az is csak ezt 
fogja csinálni. A kormány még most is tájéko­
zatlan és nem tudja, hogy mit csináljon. Akiknek 
kezében van a hatalom, azok oszlassák el a fel­
hőket, csinálják meg azokat az alkotásokat, ame­
lyeket oly régen vár már a nemzet. (Igaz! 
lígy van! a bal- és a szélsőbaloldalon.) A több­
ség mindig doktrínákon nyargal. A parlamentariz­
must úgy állítják a nemzet elé, mint egy czélt 
A parlamentárizmusban egy élt hegyeznek ki, 
parlamenti többség akaratának, nem pedig a nem 
zet akaratának érvényesülését. (Igaz! lígy van! a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

rencz
volt az ország főnemesi rendjében.

A „bizalmi'1 nyilatkozatok.
Szatmári Mór: Az ellenzék sem csinálja jó­

kedvéből az obstrukeziót, de álláspontjában van 
legalább egy elfogadható ok. Akarunk valamit. 
A kormány passzív rezisztencziájában nincs semmi 
észszerű-''g. A kormánypárt tehát lilába várja 
azt, hogy az ellenzék feladja a harezot. Nem ad 
balja fel, mert nem az egyénekről van szú, liá­
néin a nagy nemzeti vívmányokról, amelyek 
ne!.' minden magyar ember hive kell, hogy 
legyen. Ezeket feladni árulás lenne, (llgy van!
I gv van! a bal- és szélsöbaloldalon.) Nem ingat 
meg bennünket semmi, sem fenyegetés, sem ka 
paczitáczió, ezekrí a vívmányokat, ezeket a 
jogukat meg kell kapnunk, i Hosszantartó he­
lyeslés a bal- és a szélsöbaloldalon.) De 
hiába hivatkozik a kormány a vármegyék 
bizalmi nyilatkozataira is, mert azokban 
nincs benne az, hogy a vármegyék kíván­
juk a katonai javaslatok megszavazását. Es ha 
ezt Így tüntetik fel, hát az. egy nagy hazug 
ság! (Úgy van! Úgy van! a bal- és szélsőbalok 
dalon.) A vármegyék csak azt kívánják, hogy 
szűnjék meg az obstrukezió. Ezt kívánja maga 
az ellenzék is. Hárítsa el a kormány az ob 
slrukczió okát, a katonai javaslatok visszavond 
sával és megszűnik az obstrukezió. Es ennek te­
tejébe itt van Pestmegyének a határozata. (Hosz 
szanlarló taps és éljenzés a bal- és a szélsőbal- 
oldalon.)

A székelyek keresetforrásai sorba kiapad­
tak, de helyükbe másról nem gondoskodtak. 
Fogyott, sorvadt a hunok ivadéka, de segítő 
kézzel nem közeledtek lelője. Lányai, fiai 
idegenbe szükdüsnek, hogy nyomorult életü­
ket cltengessék.

Akadtak becsületes férfiak, a kik a kor­
mányt folyton ostromolták, hogy tegyen 
végre-valahára valamit, ne engedje a rom­
lásnak ezt u népet. Sokáig süket fülekre ta­
lállak ezek a kérések, és most, hogy végul 
adakozásra nyitotta ki a kezét a kormány,
megdöbbenve láttuk, 
benne. A székelység 
senyvedői; nincsen 
mert kell u sok

hogy nincsen áldás 
tovább fog sínylődni, 
pénz az ö számukra, 

osztrák puska, ágyú,
ujoncz . . .

Urnmnczy Nándor, a ki ebben a tárgy­
ban ma meginterpellálta a pénziigyininiszli t, 
panaszos hangon tette szóvá, hogy a pénz­
ügyminiszter nem váltja be az Ígéretét.

Lukács László hiinezelt-hámozott, hogy 
o igy, meg amúgy ... a vége pedig az, 
hogy a székelység hiába álmodott a seemi 
kézről. A százötven kilométer vasút helyett 
csak huszonhét lesz.

Az interpelláló Urmánezv pedig kijelcn-
Meg van róla győződve, hogyha Pestvármegye telte, hogy lelkiösmeretének

íatározata egy kissé előbb született volna 
a kormánynak nem lett volna bátorsága 
menni az ex-lexbe.

meg. I 
bele­

szavara liall- 
a pénzügy-gatva nem veszi tudomásul 

miuiszter válaszá t.
így kormánypárti képviselő sem ve-zi 

tudomásul a miniszterének a válaszát.!...
A székelység irányában támadt meleg

hangulat egyszerre szétfoszlott a Ház­
ban, hogy helyet adjon ennek a 
szenzácziémuk. Senkisem törődött többe

sum! Miért nem jött a kormány négy esztendei I a székely vasúttal; ez a neme.-,
a munkahal-1 megszivlelésre méltó ügy belefult abba

a politikai izgalomba, a melyet l rmánczy 
-I» 1 Nándor váratlan, de minden tekintetben

" ' korrekt és hazafias kijelentése idézett elő.
Egy reminiszczencziával fejezi be a beszédét. \ kormánypárt e«'y «zétturt hangyabolv- 
1822-ben Németh János a királyi jogügyek hoz hasoniitutt. Mi Tesz? Hogy lesz? Tagja

vén, nem volt. elvű partnak . . . Xcn, Veite tudomásul a
Ennek a Német Jánosnak eljárását — úgy- miniszterének a valaszat . . . Különösen az 

mond — ajánlom a t. miniszterelnök figyelmébe, ó-liberálisok lülhúborodába \olt 
(Élénk tetszés a szélsőbaloldalon.) annyival is in- — Hallatlan — mondottak a volt nem* 
i-óun mert annak a Németh Jánosnak hajaszála | zeti pártiak, még mindig államot képeznek

A kormány működésének meddősége.
A kormány úgy tünteti föl a helyzetet, hogy 

az ellenzék megakadályoz minden munkát. Itt 
fekszik a sok törvényjavaslat a Ház asztalán és 
nem lehet semmit csinálni velük. No hát ez fal- 
sum! Miért nem jött a kormány 
kormányzásának ideje alatt ezzel 
mázzál ?

A követendő
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lakja, Ausztria szláv, német és román lajok 
szerint tartományokból van összeróv^i, me­
lyeket egv czél, egy érzés at hem hat. Magyar- 
ország szerves állam, Ausztria mondva csinált 
birodalom, mely solise volt, sohse is lesz egy 
állam, csak együtt kormányzott császári 
birtokok földrajzi területe. Itt az erő a mi 
részünkön van. A külpolitikában szintén. A 
dinasztia nagyhatalmi politikát követ, ezt 
azonban csak kielégített népekkel lehet foly­
tatni. Ha egyik fél a másikkal hajba kapott, 
erejük egymást féken tarthatja, de az ellen 
séget le nem bírja. Az ellenség pedig erő­
sebb, mint mi, azt egyesült erővel is ba­
josan győzzük le, a két ország közti erő 
különbséggel még kevésbbé. A dinasztia 
kénytelen tehát velünk megegyezni, a mi 
erőnk, támogatásunk nélkül meg nem él. 
Emlékezzünk Königgrützre.

És ezért szakitniok kell hagyományaikkal. 
Ha élni akarnak. 11a uralkodni akarnak. 11a 
császárok maradni akarnak. 11a szivük su­
gallata nem telte eddig, a viszonyok hatalma 
kényszeríti őket arra, hogy megszeressék 
a magyart. És nemcsak vérét és vagyonát, 
de nyelvét, történelmét, érzését, akaratát, 
ezimorét, zászlaját, tehát egész ahami, egé.-z 
nemzeti mivoltát.

És ezt el kell érnünk mielőbb. Parancsoló 
szükség — előrelátás okából. Kiépíteni, in­
tézményeiben a nemzettel összolorrasztani 
az államot a béke csendes napjaiban, hogy 
dac zol ni. megállni, győzni tudjon vészben, vi­
harban. Ha egyáltalán van c nemzetben 
erre, úgy az alkalom most ra 
a küzdelem legigazságosabb, 
zeink a legbecsületesebbek.

És a következmények?
Minden harcz esélyekkel jár. Aki liarcz- 

ba megy, annak remélnie kell a győzelem­
ben, bíznia erejében, de el kell készülve 
lenni a bukásra is. De meg kell vívnia a 
harezot. ha az elháríthatatlan, vagy ha lé­
tében fenyegetik, vagy becsületében támad­
ják.

Itt most mindhárom ok fenforog.
Legyőzhetnek, de a fegyvert le nem 

rakjuk.
Ha belefogtunk, végig kell harcz ölni ezt n 

küzdelmet. És akkor meg fogják tudni 
hatalom urai : hogy nlkotmémyos ország- 
ben saját tinit csuk saját hadserege ré­
szére adhatja oda n nemzet, s hogy az 
idegen hudsereget vérünkkel táplálni 
hajlandók nem vagyunk, l.rro a nemze 
fiainak akarata nincs, ti nemzetgyülé. 
szavazata nem kapható. \ agy kivívjuk al 
kotmányos utón jogainkat, vagy íogh 
ismét kötéllel a magyar fiút osztrák katoná 
nak. Llöbb-ulúbb odáig kell érni a nemzet 
elhatározásának, hogy az osztrák hadsereg 
részére egyetlen ujonezot s egyetlen fiilé 
adót meg nem szavaz. S jobb most, mint 
később meggyőződnie a hatalomnak, hogy 
húsz millió ember akaratával daczolni nem 
tanácsos !

Dr. Lengyel Zoltán.

kereteit bőséges tartalommal töltötte meg. 
Érveinek jó részét a. történelem kincses ka­
maráiból "hozta föl és az azokból leszúrt kö­
vetkeztetéseket találóan állította szembe az 
orszá" mostani helyzetének hü fotografiá-

Nemcsak pártja követte fejtegetésének 
ösvényein, hanem a vele szemben ülök is 
éberen figyelték, a mint a toll embere a szó 
egyvereit sorba kipróbálja. Pedig Szatmári 

Mór ezek közül a fegyverek közül föképen 
éles, sebezni tudókat válogatta. Suhin­

tásuk nyomában nem egyszer kerekedett 
él az a sziszegés, a mely a talált! kétség­
telen ösmertető jele.

Mindjárt beszéde elején néhány vonással 
megrajzolta a bizalmi nyilatkozatok képét.

— Ezek a megyei iülirutok — úgymond 
— erkölcsi alappal nem bírnak.

A jobboldal feszengett, de az ellenzék fül- 
íarsant éljenzése visszaszorította az álsze­

mérem megnyilatkozását.
- Mind erkölcstelen! — erösitctle Au- 

bik Hu la.

erű
a legkedvezőbb, 
czéljaink, eszkü-

• eORSZÁGGYŰLÉS.

kilejezesi.
nem. Kezdett tehát a levegő át- 
Szntmári Mór pedig folytatta a

Mikor

— Ha a nemzet jogaiért küzdünk, foly­
ton azt hajtogatják, hogy a királynak nincs 
ínyére és azt • mondják, hogy a király harag­
szik ... _

A taps perczekig csattogott és az emuin 
figyelmeztetés után, még nagyobb volt a 
tetszés.

A passzív rezisztenczia képtelenségét, ka­
ros következményeit szintén föltárta és 
ügyesen péczézle ki Szatmári a kormánynak 
a bizalmi fül iratokkal űzött játékát is. Volt ezek 
között a föliratok között csak egy is, amely 
helyeselte a katonai követeléseket ? ... Es 
a kormány mégis maga mellett vonultatja 
föl azokat. Németh János kanczellár példá­
ját idézte beszéde végén Szatmári; ez a 
kanczellár az uralkodó pressziója alatt sem 
vállalkozott törvénytelenség elkövetésére. 
Széli Kálmán bátran nyomdokaiba lép­
hetne ...

A függetlenségi párt szívélyesen üdvözölte 
Szatmárit, a mikor beszédét befejezte.

A liz perczes szünet után napirend-vita 
keletkezett. Sebess Dénes kérte, hogy rég 
bejegyzett indítványának megokolására tűz­
zön ki egy napot az elnök. Poiónyi Géza 
támogatta azt a kérést és az elnök a pén­
teki napot tűzte ki; akkor fogja megokolni 
Sebess az indítványát.

Ezután Lukács László miniszter válaszai 
következtek volna. A Kecskeméti Ferenc/, 
interpcllácziójára adandó válaszát— líubik 
Béla kérésére — holnapra halasztotta, a 
székely vasutak dolgában adott teleletévc 
pedig lapunk más helyén foglalkozunk.

A »szabadelvű< párt. 
Szatmári Mór: Foglalkozik a többség

ru
ülés fentebb vázolt részének lefolyása- 
tudósilásunk itt következik:

9 én

Az ellenzék küzdelme folyt ma tovább. 
Szatmári Mór. a függetlenségi párt gárdá­
jának ez a fegyelmezett agyú embere, vitte 
előre egy lépői 
arányú beszéd«

cl a kibontott zászlót. Nagy­
mondott, a melynek széles

Az elnök erősnek találta ezt a 
baloldal 

tüzesedni!
corn lány ténykedéseinek jellemzését, 
ezzel elkészült, pontként odatette, hogy az 
ellenzék rendületlenül folytatni fogja a küz­
delmet az ilyen politika ellen. A balmezö- 
iön ismét végigfutott a tetszés.

— A legnagyobb ex-lex!
Ennek a történetébe fogott most Szat­

mári. Megelevenítette azt a rettenthetetlen 
ellenállást, a melyet a vármegyék lS2ö-ben 

ifejtettek az önkénynyel szemben. Akkor 
volt főispán, a ki elvbe állott a kiraknak 

azt mondotta, hogy Magyarországot nem 
ehet pátensekkel kormányozni.

■lénk sziliekkel füstölte tovább a ..legna­
gyobb ex-lex1’ históriáját; a tomboló ön­
kényt, a tehetetlenség dühéiül tajtékzó ud- 
aronezokat és a nemzet szívós, minden ál­

dozatra kész ellenállását.
Majd az obstrukcziúkkal foglalkozott Szat­

mári. Az obstrukeziók még mindig megter­
mettek a hasznos gyümölcsöket. Az ellenzék 
sem szívesen folytatja a küzdelmet, de a 
{ormány makacssága kényszerilette, bőgj 
fegyverhez nyúljon. A kormánytól függ, 
iogv mikor tegye azt le. Ha van a kor­
mányban emberség és hazaszeretet, akkor 
eltakarítja a törvényhozás uljábúl azt a inog 
botránkoztalú akadályt — a katonai javas­
atokat.

Az ellenzéki padokon végigviharzott atel- 
zés. Csak nőtt ez a lelkesedés, amikor 

Szatmári rámutatott, hogy a liberalizmus 
egyetlen biztos fészke most a lüggeilen- 
segi partban van. A szubaddvüpárt czim- 
bitorlása még sohasem volt annyira rikító, 
mint most, a mikora íekete roakcziú roham- 
lépésben siet eiöre.

\ néppárti sorok itt megelevenedtek.
Nyüzsgés támadt, közbekiáltások sisteregtek.
\ függetlenségi párt azonban fölvette a kez- 

tyiit és mint egy ember állott Szatmári 
mellé.

Egy másik kényes témát is megpendített I holtak ki mindegyikéé (Igaz! ügy 
Szatmári. A pártok tusáiba leszállóit korú-1 szélsőbaloldalon.) 
nárót beszélt. Ostorozta a tanácsadóit, a kik 
a szivét nem tudják a nemzet leié tordílani.
Az Apponyi-ügy . . . Az elnöki székben ülő 
Apponyi Albert interveniált, ne essék szó 
ilyen módón az ö ügyéről; a kormány fele­
lős a király tetteiért. Szatmári meghajolt 
ezelőtt az argumentáczió elölt és témájá­
val határos területre lépett át.

— A monarchikus elv czélszerüségbul a 
nemzet érdekében elfogadható.

— Kényszerből csak! — dörögte Olay 
Lajos.

A néppárt ismét megmozdult, de Szat­
mári a függetlenségi párt tapsai között adta 
meg a feleletet:

— A mi politikánknak u legnagyobb 
baja a liiperlojulitás.

Az elrüpitett nyíl talált. Csönd támadt és 
a szónok folytatta:

Széli

A képviselöház ülése juniuB
Elnök: Gróf Zxpponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak:

Kálmán, Lukács László miniszterek.
Gróf Apponyi Albert elnök az ülést megnyit­

ván, felolvassák és hitelesítik a tegnapi ülés 
jegyzőkönyvét.

Az irományok előterjesztése után következett 
az ex-lex-jeluiitések tárgyalásának folytatása.

Szatmári Mór beszéde.
Szatmári Mór: A jelentések összefüggésben 

vannak az aktuális kérdésekkel, a helyzettel, er­
ről kell tehát beszélnie. A röpiralok egész tö­
mege ált a helyzetről rendelkezésünkre. Mióta a 
kormány manővere kudarezot vallott, azóta indí­
totta meg a küzdelmet a kormány az eilenzek 
ellen, azóta gyártatja a bizalmi nyilatkozatokat. 
Vestvármegyében azonban felébredt a régi szel­
lem és' kiemelkedett a süllyedés posványából 
(Zajos felkiáltások a bal- és szélsőbaloldalon 
Éljen Pestvarmegye!)

Hellebronth Géza: Ezt nem rendelték meg.
Rigó Kereuez: Megrendelték, de nem engedet 

meskedtek.
Qabányl Miklós: Többet ér ez, mint az ösz- 

szes bizalmi nyilatkozatok!
Knbik Béla': Az ok mind erkölcstelenek.
Az elnök: Figyelmezteti a közbeszóló kép­

viselőt, hogy ilyen kifejezést nem lehet hasz­
nálni.

libera­
lizmusával. Ez ma már csak legenda. ) A- párt 
néhány szabadelvű tagja igazán lemondással ve­
heti tudomásul, hogy a többség táborában ma 
már csak mostoha gyermek a szabadelvűsig, 
szélsőbaloldalról szólallak, fel szabadelvű kérdé­
sekben közelebbről is. (Igaz! Úgy van a szélso- 
baloldalon.)

Zboray Miklós: Szabadkőművesség volt az!
Szatmári Mór: Kéri, hogy külömböztessek 

meg a szabadelvüséget a szabadkőművességtől. 
Benne meginog a néppárt értelmessége iránti 
meggyőződése. Erii a néppárt felzúdulását: Az 
nem nem kifogásolja ü, hanem kifogásolja a sza­
badelvű párt magatartását.

A korona és a nemzet.
Szatmári Mór: A királynak értesülve kell 

lennie a jelen vigasztalhatlan helyzetről. Tudnia 
kell, hogy a katonai javaslatok eröszakolasa- 
val lehetetlen állapot uralkodik iff. Hosszalja, 
hogy a király mellőzte a Iláz elnökét és hogy 
leszállóit a pártok küzdelmébe. ,

Az elnök: Kijelenti, hogy a király személyét a 
vitába vonni nem lehet. Az uralkodó lényeiért a 
minisztérium felelős.

Szatmári Mór: Meghajlik az elnöki figyelmez­
tetés előtt.Szükségesnek tartja azonban ezen ténye 
bírálatát, a miniszteri felelősséget azért nem té­
veszti szem elől.

Az elnök : A bírálatot meg kell engednie.
Szatmári Mór: Fejtegeti a monarchikus elvet. 

Amíg a nemzet érdeke ezt hozza magával, el­
fogadja azt czélszerüségbul.

Olay Lajos: Kényszerűségből.
Szatmári Mór: A nemzetnek áldozni kell 

ezért az elvéit. S hacsak azt látja, hogy neki 
csak folyton áldoznia kell, akkor ne csodálkoz­
zanak, hogy ha elem ved a lelkesedés 
monarchikus elv iránt. (Igaz! Úgy van! a bal 
és szélsőbaloldalon.) A monarchikus elvet meg 
kell addig védelmeznünk, mig nekünk szüksé-

a szélsöhaluldalon

sem görbült meg; ellenkezőleg a király méltá­
nyolta benne a férfias erőt, a nvilt, hazafias őszin­
teséget és Német Jánosból septemvir lelt. (Elénk 
tetszés a szélsőbaloldalon.) Ennek a példáját kö­
vesse a t. miniszterelnök ur; egyébként pedig ki­
jelentem, hogy jelentését nem fogadom el. (Élénk 
éljenzés és taps a szélsőbaloldalon. A szónokot 
számosán üdvözlik.)

Az elnök: Az ülést öt perezre felfüggesztem,

nai ci

ülés napi-

Kubik Béla: De úgy van A főispánok erősza- 
van! a bal- és

Az elnök: Az elnöki figyelmeztetést nem lehet 
bírálat tárgyává tenni.

Kubik Béla: Kimutattuk azt mindegyikről itt 
sorra.

Szatmári Mór: A többségi akaratra hivatkoz­
nak a túloldalon, de ez a többségi akarat ellen­
tétbe jött most u nemzet akaratával. (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon)

günk van rá. (Igaz! Úgy van 
Mozgás a néppárton.)

Zboray Miklós: Kihasználásával a koronának 
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon. felkiáltásuk. Ha 
kell, azzal is.)

Szatmári Mór: A nemzet érdekében a mu 
hikus elvet, de minden elvet ki kell liasz 

nálni. (Igaz! Úgy van1 a bal- és szélsőbalolda 
Ion.) Csodálkozik, hogy mikor ezt itt hirdeti 
akkor akad ebnen a képviselőházban valaki, a 
ezt az elvet kifogásolja. (Igaz1 Úgy van! aszéLö
baloldalon.) /N_,

Zboray Miklós: Az nem elv, csak frázis. (Nagy 
zaj a szélsőbaloldalon.)

Kubik Béla: Ez nem egyezik a parlamenti 
illemmel. (Zaj a szélsőbaloldalon. Ne zavarják, 
szónokot.)

Az elnök (csenget): Csendet kér.
Szatmári Mór: Ez az inczidens egy másik 

cszmekötbe helyezi. Azt tartja, hogy a nemzet 
csak akkor boldogulhat, hogyha királyával egvet 
értésben élhet. Ilu ezt nem szabad a hiperlujali- 
tásig kifejlesztem, mert ez a koronában kifejleszt­
heti a hatalmi elfajulást és a kényuraság iránt 
való szeretetut. Mennél hiperlojálisahb volt ez a 
nemzet, a korona ...

Molnár Jenő: Annál nagyobbat ütött rajta. 
Szatmári Mór: ... a korona annál többet 

követelt. (Úgy van! Úgy van! a bal és szelsúbal- 
oldalon.) llarminczhét év óta egyebet seriig tesz 
ez a nemzet, mint a biperlojálizmussal kísérlete­
zik. Es mit értünk el vele? Azt, lmgy akár­
hányszor a szemünkre hányjak, hogy a ki 
á/v haragszik, llát kire harugudhatik egy ki­

rály? fisak egy nemzetre. Nos, hát miféle nemzet 
az, amelyikkel királya éreztetheti a harapjanak 
súlyát? Ál11 ér akkor a mi parlamenti intézmé­
nyünk, mit érnek minden jogi berendezkedéseink, 
hogyha az an zunka vághatják minduntalan: Le­
gyetek csendesen, hallgassál ok, mert a ki­
rály haragszik!

Az elnök! Engedőimet kérek, ezt, amit a 
pviselő ur állít, itt ebben a Házban soha 
m mondották, mert ha mondotta volna vu-

A napirend megállapítása.
Szünet után.
Az elnök: Megállapítja a holnapi 

rendjét.
Sebess Dénes: Kéri az elnököt, hogy tűzzön 

egy napot, mikor indítványát megindo­
kolhassa.

Az elnök: Sebess a pénteki ülés elején fogja 
indítványát megindokolni.

Kubik Béla! Arra kéri a pénzügyminisztert, 
jogy Kecskeméthy Ferencznek a sóelárusitás tár­

gyában tett interpellácziójára adandó válaszát 
holnap mondja el, mikor Kecskeméthy itt lesz, 
mert ma kénytelen volt" távolmaradni az 
ülésről.

Poiónyi Géza: A házszabályokhoz kér szót. 
Sebess Dénes sürgős indítványt terjesztett a Ház 
elé, amelyet még ma sem tűztek ki napirendre.

Kéri a Ház elnökét, hogy a házszabályok sze­
rint tűzesse ki az indítványokat napirendre.

Rakovszky István: Folónvi Gézával polemi­
zál. Végül kijelenti, hogy, ha Poiónyi az indítvá­
nyok indokolását értette felszólalásában, akkor 
csatlakozik az ő álláspontjához.

Az elnök: Bejelenti, hogy Sebess Dénes kíván­
ságához vélt hozzájárulhatni, mikor az indítványt 
péntekre tűzte ki napirendre. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Lunáca László: Szívesen hozzájárul ahoz, 
hogy holnap adja meg a választ. Csak azt jegyzi 
meg, bogy a miniszternek nem kötelessége a vi­
aszt elhalasztani. Kecskeméthynek volt tudomása 

arról, hogy ma fog válaszolni az ő interpelláczi- 
ójára. (Helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Hiszen mondotta Kubik')

Az elnök: A pénzügyminiszter tehát holnap 
fogja megadni válaszát. Jelenti, hogy a kereske­
delmi miniszter is válaszolni fog Szalay interpel­
lácziójára. E szerint módosítja a holnapi ülés 
napirendjét.

Az ülés további folyamával lapunk más helyén 
foglalkozunk.

A legnagyobb e.v-lc.v.
Szatmári Mór: Foglalkozik a legnagyobb cx- 

lex-xel az 1825-öt megelőző állapotokkal. A bé- 
kormány minden áron meg akarta törni ak

emberei 
s nei
küznemesek

Gavrilo! Akarszmost aludni fogok. Ji _ 
enni valamit?

- Aludni szeretnék! felelte Güvrilo.
Öt perez múlva a bárka valamelyik piszkos 

szegletében aludt hangos horlyogással és 
Tsehelkasch mellette ült. egy csizmát pró­
bálgatott felhúzni, miközben elgondolkozott 
es köpködött, s dühösen és szomonian fii- 
tyürészett, majd eh íyuj tűzkőd olt Gaviilo 
mellett, lehúzta lábáról a csizmát, karjai a 
feje alá hajlította, mereven a hajú fedélze­
tére bámészkodott és a bajuszát sodorgatta.

A bárka csendesen ringott a hullámzó ten­
geren, valahol panaszosan ropogtak a geren­
dái, az eső csendesen szitált a tedélzelrc s 
a hullámok csoboglak a hajú oldalán. Mindez 
olyan szomorú volt, hasonló a j<> anya böl- 
esödulához, a ki ringatott fiacskája boldog­
ságában nem nagyon Gizik ... es Tschel- 
kaseh elaludt.

4
Tsehelkasch elsőnek ébredt fel. Félénken 

nézett körül, majd megnyugodott, s hossza­
san nézegette az alvó Gavrilot. Ez a legény 
jóízűen hortyogolt, s álmában egészsége 
barna areza egész gyerekességével mosoly­
gott valami fölött. 'Tsehelkasch sóhajtozott, 
azután felmászott a hajó fedélzetére. A bár­
ka szegletébe, oda, ahol aludtak volt, az ég­
nek egy ól mos darabkája kandikált. Világos 
volt. de őszi, szomorú és szürke nap

Tsehelkaseh két óra múlva visszatért. 
Areza ki volt pirulva, bajusza kipüdörve, nj: 
kán jókedvű, örömteli nevetés ült. Magas- 
szárú csizma volt a lábán, rövid kabátot és 
börnadrógot viselt, s hasonlított valami va­
dászhoz. ' Hubája, bár viseltes, de még hasz- a 
nálható volt, nagyon jól állott néki, szinte 
szélesebb alakja volt Lenne, soványsága el­
tűnt, külseje egészen elfogadható volt.

— Hé borjucskáin, kelj fel! — Tschel 
kasch a lábával rugdalta és kültögetle Gav 
rilot.

Ez felugrott, még álmos szemével nem 
ismerte meg Tschelkascht, zavarosan bá­
multa őt. Tsehelkasch nevetett.

—- No nézd csak! — s Gavrilo nevetett — 
hiszen belőled valóságos ur lett!

Ez minálimk gyorsan megy! Micsoda 
nyulszivii legény vagy te ! Mondd csak, liány- 
zor akartál az éjjel meghalni ? Mondd csuk, 
lány szór ?

— Hát lehet ez másként? Először éle­
temben dolgozom ilyen munkát. Hiszen 

elleg egész életemre tönkretehetter.i volna 
magamat.

És volna kedved mégegyszer megtenni 
ezt az utat, — volna ?

— Mégegyszer? Hát mit feleljek erre? 
Attól függ, micsoda bérért!

— No ! két darab százasért!
— Kétszáz rubelt mondasz? Nem 

rossz . . . ezt meg lehet csinálni . . .
— Várj csak! És ha tönkretennéd ma­

gad ezzel az úttal?
— Talán nem történik baj! — s Gavrilo 

mosolygott, —- talán szerencsések leszünk s 
ái megalapítom a boldogságomat! 

Tsehelkasch jóízűen nevetett.
— Jól van jól, most már eleget fecseg­

tünk. Evezzünk a partra. Nézd, hogy elké-

CSl
kor a vármegye erejét. A császár emberei pénz­
zel, itatással, etetéssel a bocskoros nemeseket 
nyerték meg arra, hogy izgassanak a 
ellen. Mikor azt hitték, hogy megtörték az ellen­
állást, akkor Fcrencz király csapást mért az al 
kotmányra, kiadta rendeletét a pénz- és véradó 
beszedésére. Ez aztán rettenetes elkeseredést 
szült a vármegyékben.

Zajos ülések indultak meg a vármegyékben es 
csak az egvetlep Békés vármegye volt az

és liálairalot küldött

laki, azt én mindenesetre rendreutasitottam volna. 
Fölkiáltások a bal- és gzólsöbaloldalon :

De igaz! Úgy van! Mindig hangoztatják!
Szatmári Mór: De megpróbálkoztunk mi a 

lojalitással már a múltban is. Es mit értünk el 
vele ? Azr, hogy a lojalitásból hallatlan, szé­
gyenletes' szolgaság lett. Felolvassa szavai 
igazolásául Dessewffy József grófnak egy levelét, 
u melyből kitűnik, hogy még a törvénytipró Fe- 
rencz császár iránt is arezpiritó c-elédalázatosság 
volt az ország főnemesi rendjében.

A
Szatmári

.bizalmi" nyilatkozatok. 
Mór: Az ellenzék

— Már elkészültem!
Rövid idő múlva megint a csolnakban vol­

tak. Tsehelkasch kormányzóit és Gavrilo 
evezett. Fejük fölött szürke felhő borította 
ég. ladikjukkal a zavaros, zöld tenger ját­
szadozik, kicsi hullámokon himbálva azt s 
fehér, habos, sós vizsugarakkal locsolhatva 
az, oldalát. A egoinak orrával szemben a 
homokos part sárga sávja fut, mögötte a 
végtelen, játszi tenger, felkavartan a zugó, 
habboritoita hullámcsapásoktól,.. . elhúzódva

amely nem tiltakozott 
kormányhoz.

Eallagl Géza: Nemcsak az az egy, volt 
több is.

Szatmári Mór: Ismétli, amit mondott. Ballagi- 
nak alkalma lesz megezáfolni. Egyes megyek ké­
sőbb megijedtek a fenyegetésektől és csak I ő 
vármegye volt olyan, akik a nemzeti ellenállás 
utján előlmentek, ellenállottak.

Ballag! Géza: Gsak tizenegy.
Szatmári Mór: Felolvassak ezeknek a várme­

gyéknek a nevét, megérdemlik, bogy a mai idők­
ben, a melyek hasonlók ahhoz a régi korhoz, 

volna I megemlékezzünk róluk. (Igaz 1 Úgy van ! a 
szélsőbaloldalon.) Egyik-másik megye engedeti a 
királyi biztosok erőszakosságának, de a legtöbb 
vármegyében valóságos harcz keletkezett a megye 
és a biztosok és melléjük rendelt katonaság 
közöli.

A hatalom az eltentálló vármegyéket megrend- 
szabálvozta, az engedelmeskedőket pedig megju­
talmazta. A bécsi kormány azonban még sem 
törte meg az e'dentáilá.% és országgyűlést hívóit 
össze. Így végződött a nagy ex-lex, a mely az 
1825-iki országgyűlést megelőzte. Ebből a nagy 
ellentállásból az a tanúság, hogy a nemzeti el- 
lentállásnak végre is sikerült megtörni a ha­
talom erejét. Ezt bizonyítják a későbbi ex-lexek 
és a nagy nemzeti ellentállások is. (Igaz! Úgy 
van a szélsőbaloldalon.)

Az ellenzék föladata.

Szatmári Mór: A történelem nagy tanúságai 
állanak az ellenzék küzdelme mellett és sem fe­
nyegetések, sem támadások, sem a közvéle­
mény megtévesztésére irányuló törekvések 

...... .nem vehetik le az ellenzéket a lábáról. (Igaz!
a messze messeségbe. Sok hajó latszik ott, Gj vani a szélsőbaloldalon.) Ua feloszlatják a

• . - -------- —11 -■'"•’törlői- lml,.Al n Házat, akkor is lesz ellenzék, az is csak ezt
fogja csilláin'. A kormány még most is tájéko­
zatlan és nem tudja, hogy mit csináljon. Akiknek

mint a tenger mellén ringatódzik, balról a 
szemhatáron erdő sötétedik, s a város nagy 
házai fehérlenek.

A városból tompa, morajló zaj torlódik a 
tenderre, mely a hullámok csobogásával han­
gost kellemes zenévé egyesül. És mindent 
beborít a hamuszürke szinü köd lenge íá- 
tyola, hogy eltávolítsa egymástól a tárgya­
kat ., ■

(Folyt, köv.)

kezében van a hatalom, azok oszlassák el a fel­
hőket, csinálják meg azokat az alkotásokat, ame­
lyeket oly régen vár már a nemzet. (Igaz! 
Úgy van! a bal- és a szélsőbaloldalon.) A több­
ség mindig doktrínákon nyargal. A parlamentariz­
must úgy állítják a nemzet elé, mint egy czélt 
A parlamentárizmusban egy élt hegyeznek ki, 
parlamenti többség akaratának, nem pedig a nem­
zet akaratának érvényesülését. (Igaz! Úgy van! a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

sem csinálja ju
kedvéből az obstrukcziót, de álláspontjában \un 
legalább egy elfogadható ok. Akarunk valamit.
A kormány passzív rezisztencziájában nincs semmi 
észszerű-ö-g. A kormánypárt tehát Inába várja 
az!, hogy az ellenzék feladja a harezot. Nem ad­
hatja fel, mert nem az egyénekről van szú, ha­
nem a nagy nemzeti vívmányokról, amelyek­
nek minden magyar ember hive kell, hog\ 
legyen. Ezeket feladni árulás lenne. (Úgy van 
Í gy van! a bal- és szélsőbaloldalon.) Nem ingat 
meg bennünket semmi, sem fenyegetés, sem ka- 
paczitáczió, ezeket a vívmányokat, ezeket i 
jogokat meg kell kapnunk. (Hosszantartó he 
lyeslés a hal- és a szélsőbaloldalon.) De 
hiába hivatkozik a kormány a vármegyék 
bizalmi nyilatkozataira is, mert azokban 
nincs benne az, hogy a vármegyék kíván­
jak a katonai javaslatok megszavazását. És ha 
ezt így tüntetik fel, hát az. egy nagy hazug­
ság! (ügy van! Úgy van! a hal- és szélsőbalol­
dalon.) A vármegyék csak azt kívánják, hogy 
szűnjék meg az obstrukezió. Ezt kívánja maga 
az ellenzék is. Hárítsa el a kormány az ob- 
slrukcziú okát, a katonai javaslatok visszavoná­
sával és megszűnik az obstrukezió. fis ennek te­
tejébe itt van Pestmegyének a határozata, (llosz- 
szanlarló taps és éljenzés a bal- és a szélsőbal­
oldalon.)

Meg van róla győződve, hogyha Pestvármegye 
íatározata egy kissé előbb született volna meg. 

a kormánynak nem lett volna bátorsága bele­
menni az ex-lexbe.

A kormány működésének meddősége.
A kormány úgy tünteti föl a helyzetet, hogy 

az ellenzék megakadályoz minden munkát. Itt 
fekszik a sok törvényjavaslat a Ház asztalán és 
nem lehet semmit csinálni velük. No hát ez fal- 
sum! Miért nem jött a kormány négy esztendei 
kormányzásának ideje alatt ezzel a munkahal­
mazzal ?

A követendő példa.
Égy reminiszczencziával fejezi be a beszédét.
1822-ben Németh János a királyi jogügyek 

igazgatója nem indította meg a hütlenségi kérésé 
tét a barsi ellenzék férfiai ellen, mert arra tör­
vény nem volt.

Ennek a Német Jánosnak eljárását — úgy 
mond — ajánlom a t. miniszterelnök figyelmébe 
(Élénk tetszés a szélsőbaloldalon.) annyival is in 

,kább, mert annak a Németh Jánosnak hajaszála

Székelyögyböl — pártügy.
— A pénzügyminiszter válasza. —

Az Egyetértés vasárnapi számában egy 
levél behatóan szült a székely vasút ügyé­
hez. Kiolvasható belőle, hogy ennek a 
vasútnak a kiépítéséhez mennyi reményt fű­
zött a székelység. Megújhodását varia V .e. 
Fontos, életbevágó érdekek kapcsol'diák 
ehhez a vasúthoz; a kiépilé. eannyit jelent, ho V 
a székelvséglegalább némilegkiemelkedik ab­
ból a nyomorból, amelyben mar évtizedek 1 -tu 
sínylődik. És minden remény füsibe m • nt! 
Ha akadtak optimisták, a kik hittek az utol-ó 
pillanatig, azok is kiábrándullak, mikor a 
pénzügyminiszter beterjesztette a beruhá­
zási javaslatot. Százötven kilométernyi vas­
utat Ígértek Székelyföldnek és a beruha: a-i 
javaslat mindössze huszonhét kilómétólrul 
tesz említést. Ennyit fognak ki<• pít« ni. A 
pénzügyminiszter egy régebbi besaidcbeu 
maga mondotta, hogy harmineznegy milliót 
szánt erre a czélru és must kitűnik, hogy a 
harmineznégy millió hat millióra z u; -író­
dott össze.

Nem lehet eléggé éles szavakkal elítélni 
ezt a szükkeblüscgvt. Nem szólunk most ár­
iul, hogy a kormány valósággal a pa avlas 
mániájába e.-ik, ha például a katonai köve­
telések kielégítéséről van szó ; hanem szembe- 

itjuk ezzel a bűnös zsugorisággal a 
ruthén-akeziót. Kétségkívül a ruthenek is 
rászorulták a segítségre; de ugyanezt el­
mondhatják — vs valamivel több joggal — 
a székelyek is. A felvidéki akc/ió 
mellett azzal verték a dobot, hogy a miliő­
nek egykor ragaszkodtak a magyarokhoz es 
valaha együtt harczollak. Hát a székelyek ?... 
Nem ömlütt-e a vérük a magyarokéval és 
nem szinmagyar-e a székely?... Talán 
azért bánnak vele oly mostohául. ...

A székelyek keresetforrásui sorba kiapad­
tak, de helyükbe másról nem gondoskodtak. 
Fogyott, sorvadt a hunok ivadéka, de segítő 
kézzel nem közeledtek ieléje. Lányai, fiai 
idegenbe szökdüsnek, hogy nyomorult életü­
ket eltengessék.

nincsen áldás 
fog sínylődni, 

az ő számukra, 
osztrák puska, ágyú,

mányt folyton ostromoltál 
végre-valahára valamit, ne 
lásnak ezt a népet. Sokáig 
lállak ezek a kérések, és n 
adakozásra nyitotta ki a kezét a kormány, 
megdöbbenve láttuk, hogy 
benne. A székelység tovább 
senyvedői; nincsen pénz 
mert kell a sok 
ujoncz . . .

Urmémczy Nándor, a ki ebben a tárgy­
ban ma meginterpcllálta a pénzügyminisztr: t, 
panaszos hangon telte szóvá, hogy a pénz­
ügyminiszter nem váltja be az Ígéretet.

‘Lukács László himezett-háinozolt, hogy 
ő igy, meg amúgy ... a vége pedig az, 
hogy a székelység hiába álmodott a srgbó 
kézről. A százötven kilométer vasút helyett 
csak huszonhét lesz.

Az interpelláló Urmánezy pedig kijelen­
tette, hogy lelkiösmevetének szavára ha - 
gatva nem veszi tudomásul u pénzügy­
in in isz tér vilin szélt.

Egy kormánypárti ve=ziképviselő sem 
tudomásul a miniszterének a válaszát ! ...

A székelység irányában támadt meleg 
íangulat egyszerre szétlöszlott a Ház- 
jan, hogy helyei adjon ennek a 
szenzáezioiiak. .Lepik is: cm törődött Lollié 

székely vasúttal; ez a nemes, 
megszivlelésre méltó ügy belefult abba 
a politikai izgalomba, a melyet i rnräm zy 
Nándor váratlan, de minden tekintetben 
korrekt és hazafias kijelentése idézett ehh 

A kormánypárt egy széttart hangyaboly- 
hoz hasonlított. Mi lesz? Hogy lesz? Tagja 
maradhat-e Urmánezy ezután is a szabad­
elvű pártnak . . . Nem vette tudomásul a 
miniszterének a válaszát . . . Különösen az 
ó-liberálisok l'ülháborodása volt nagy- 

— Hallatlan — mondották — a volt nem­
zeti pártiak, még mindig államot képeznek
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Szerda, Junius 10.
az államban. Eltűrtük, hogy a minapában 1 vidéki küldöttségek a parlamentben. Hol-1 minden egyes dolgos kézre. Így volt ez eddig 
Hock, Ivánka, Wittman a honvédelmi mi- nap ismét vidéki küldöttség jön a fővárosba, | csakugyan, de^az |dén—^hála a ^parlamenti 
niszter ellen szavazott. Holott a legelemibb hogy tiltakozzék a katonai javaslatok ellen: 
politikai illem azt követelte volna, hogy a zalaszentgróti választókerület független 
vonják le eljárásuknak konzekvencziáját. polgárságának deputácziója hozza el a par- 
Nem vonták le! Most itt van Urmánczy! lament elnökének a kérvényét. A küldöttsé- 
Szembeszálla miniszterrel! Nem türjük, mert get, a mely a keleti pályaudvaron érkezik 
ez már igazán sok, mert ez már eltürhetet- meg a hét óra busz perczes vonattal, Eitner 
len. Zsigmond, a kerület képviselője vezeti a kép-

Egyik ó-szabadelvü megkérdezte Széli viselöház elnöke elé. A pályaudvaron az 
Kálmánt, mit szándékozik ezek után tenni ? egyetemi ifjúság, a fővárosi polgárság és a 
Fogja tovább is tűrni, hogy a volt nemzeti Budapesten lakó zalamegyeiek fogadják űri­
part igy lázadozzon a kormány ellen ? nepélyesen a deputácziót. — Holnap érkezik 

— Majd meglátjuk, majd meglátjuk! — a fővárosba a mezőtúriak küldöttsége is, a 
ez volt a miniszterelnök válasza. melyet Tóth János, a választókerület kép-

Ezzel természetesen nem elégedtek meg | viselője vezet a képviselőház elnöke elé. 
és a folyosó, az ülés után is, még sokáig 
zúgott, kavargóit a fölkorbácsolt szenve-
déiyettei. I Politikai krónika.

Szekelymseg ? . .. Szekelyvasut ? ... Nem
törődtek többé vele. Egy politikai pikantéria | Mialatt a Lloyd-klubban a mesésen példás

obstrukezió áldásos »hazafias« működésének — 
máskép lesz. A helyett, hogy arathatnának s 
a termést beszállíthatnák, a mezőgazdasági 
munkások, családfentartók ezrei és tízez­
rei kénytelenek otthagyni a munkáju­
kat, hogy mint sorozókötelesek megjelenje­
nek a sorozóbizottságok eló'tt. De ezenkívül, a 
községi elöljáróságok számos tagja heteken át 
ott ülhet a sorozó-bizotts ágokban, a mivel 
elvonják a tulajdonképeni hivatásától. Hogy 
ezek a körülmények befolyásolni fogják 
a mezőgazdasági munkások bérviszonyait 
s a munkabér tetemes emelkedését 
vonják maguk után, meri a munkaerő 

kisebb lesz,

A csehek és Körber.
Prága, jun. 9.

A Politik írja: A közel jövőben a politikai 
helyzet súlypontját ismét azok a tárgyalások fog­
ják képezni, melyeket a kormány a büdzsé-pro- 
vizorium, a vámtarifa és a Magyarországgal 
való vám- és kereskedelmi szövetség biztosí­
tása és azoknak akadálytalan keresztülvitele 
érdekében a parlamenti pártokkal folytat. Az 
ifjucsehek és Kó'rber miniszterelnök okvetetlenül 
közeledni fognak egymáshoz, már csak azért is1 
minthogy jól tudják, micsoda következményei le­
hetnének a nyilt hadüzenetnek a mostani lcörül-

leszoritotta ezt a fontos ügyet a napirend- együttérzés szinte fölveti a kebleket, egy 
ről. Mert a kormánypárton végtére minden- {kormánypárti újság már egészen nyíltan 
bői pártkérdés lesz mostanában. Holnap név- mérlegeli Széli bukásának az esélyeit, 
szerint fognak szavazni a fölött, vájjon tudó- Az igaz, hogy a maga módja szerint. Fél­
másul veszik-e a pénzügyminiszter válaszát, kezével megsimogatva az ezidöszerint még

birtokban lévőt, de a másik kezével már
Az ülésnek erről a részéről a tudósítás igy I suhintva rá. E lap világításában Széli ugyan 

SZ()1. még az ártatlanság mezében jelenik meg s
mindennek az oka az „átkos obstrukezió“, 

Lukács László: Válaszol Urmánczynak a szé- de

kínálata tetemesen kisebb lesz, mint a 
kereslet, ez éppen olyan természtes dolog, mint mények között. A kormánynak nem egy utja- 
az a körülmény, hogy sok kisebb gazdaságot, módja van arra, hogy bebizonyítsa előzékenysé- 
a mely kizárólag a tulajdonos s fiainak munka- gét a cseh nép jránt Az ifjucsehek klubja csak

veszteségek, I az petczben fogja megbozni bal4t0z>ts,.

A sorozások elhalasztásának további, éppen ^ döntő küzdelem előtt,
nem kicsinylendő hátránya az, hogy azzal egy­
ben azoknak a sorozóköteleseknek a kérvényeit, I Frág*, jun. 9.
akik kisbirtokosok, családfentartók vagy egyéb A íródni Listy“ A döntő küzdelem 
czimen részesülnek a véderő-törvény kedvezmé-ejőíí ” czimmel czikket közöl melyben kifejti,
nYFöSoroThatnánkemméngeZ temérdek hátrányt, hogy Körber miniszterelnök a cseheket az 
amit a sorozások elhalasztása a magyar nép- igazsagtalansagok megszüntesse helyett 
nek okoz, de azt hiszszük, az itt elmondottak fenyegetésekkel és rémitgetessel akarja még­
is eléggé megvilágítják, mennyi kárt okozott az szelídíteni. A cseh újság obstrukeziót, sür- 
obstrukezió eddig is az országnak. gősségi indítványokat, névszerinti szavazáso-
Tessék. Efajta ezélzatosan ferdített okos- kát helyez kilátásba arra az esetre, ha ave- 

,1 v ..„.é k: zeto államférfiak „nem akarnanak a csehek-

üldőzik, a mohamedámokat végleg elkeserítik. A 
balkáni helyiéi olyan, hogy Európára szóló 
háború sok ezer ember halálát, népek és 
államok romlását idézheti elő. És csaknem 
valamennyi anomáliának, amely a Balkán félszigeten 
bajt okoz, az osztrák-magyar politika az okozója.

Körber miniszterelnök: Csak az a megjegyzé­
sem, hogy a külügyi politika vezetői az európai 
államokban a berlini egyezmény magyarázásában 
bizonyára egy véleményen kell, hogy legyenek, 
mert legalább a nagyhatalmak valamennyien he­
lyeselték és támogatták Ausztria-Magyarországnak 
és Oroszországnak Maczedóniára vonatkozó poli­
tikáját. Az európai béke fentartására vonatkozó 
újból nyert alapok legfontosabbika az volt, hogy 
Ausztria-Magyarország és Oroszország kabinetjei 
ezen kérdésben való közös eljárás felől megegye, 
zésre jutottak és én nem is szándékozom azon 
általános elismeréshez valamit hozzátenni, melyet 
ezen alkalomból a külügyminiszter urnák oly 
nagy mértékben juttattak osztályrészéül. Ezért 
nem is tartom szükségesnek azon elitélő kriti­
kára reflektálni, a melyben az indítványozó kép­
viselő úgy a külügyminiszter urat, mint. 
monarchiánk külső képviselőit részesítette. Bizto­
síthatom a t. Házat, hogy a számomra alkotmá, 
nyosan biztosított befolyásomat külügyi politikára 
mindig és teljesen mértékben gyakorolom. Végüt 
még egy szót. Az e helyen a magas uralkodóház---------------- - ._----------------Iazért a bukását mégis olyan-, ac^iv. „ . . . ,

kely vasutak kiépítésére vonatkozólag tett inar* nak a kormánypártnak ez az orgánuma, kodással vélnek hatást elérni. Pedig — ki- ^eto ullamlérliak „nem a * rn ... , . ,
pellácziójára A beruházás, javaslatot ő mar be-aminek a tQrténtek után feltétlenül be szén jól tudják - nagyon könnyen lehetne kel becsületes egyesseget kötni A míg ez és hazánk ellen elhangzott sertesek az utczanak
KSfhn íavaslatba nem Ikel1 következnie. segíteni mindé bajokon: éppen csak vissza I meg nem történik — azt mondja nem vannak szánva, czéljuk, hogy a választóknak pa-
rsinálhat más javaslatot a székely vasutakra És fölveti az utód kérdését. E tekintet- kell venni a létszámemelés tervét, aztán van resz nyugalom a birodalomoan. ratlan bátorság tanúságát adják. Én azonban azt.
nézve. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj a szélsőbal- ben egyelőre még — a fentebbi elv szerint ujoncz mindjárt! Másképp úgy se lesz. Bóes, jun. 9. mondom önöknek, hogy ezek a sértések a földre
oldalon.) ' — a Széli Kálmán nagy államférfim bölcse- * E hét folyamán a német pártok vezetői ta- hullanak, mint a sziklához szórt por. (Helyeslés.)

Urmánczy Nándor: A beruházási javaslat a sége a mérték, viszont elfutja a méreg, Megszólaltat ma a Magyar Szó Pitreich nácskozást fognak folytatni dr. Körber minisz- A szikla a magas uralkodóház, az önök szavai
mikor a jövendő miniszterelnöknek emlege- után egy „külügyi politikust“, aki - meg lerelnökkeL A tanácskozás döntő befolyással lesz pedig a por.

.1*1 t Lp]vpn 27 kilométer hosszút éni- lukacs Lászlóról beszel, ügy látszik, I keJJ adni — elég érdekesen beszélt. Persze, I par]ament további munkásságára. A miniszter- Az ezután következett vita során a sürgős 
lenek ki. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) tormlnvDártTíano^most ffiácí"ellen mÍnt i mÍndeií i a, kÖfZÜS elnök azzal a kívánsággal fog a német pártok inditványt elutasítják és az ülést berekesz

% • *—*• w >• a ,e6koie,ebb' - p™,eke"ie,z-

(Igaz ! Úgy van 1 a . ..............
szélsőbaloldalon.) I az eSY^S nagyobb dicsőségére.

Bedöházy János: Megvan a törvény csak végre
kell hajtani. , I Titok, titok, háromszoros nagy titok „

ürrnin«, Nándor: A miniszter egy regebb. kormánypárton hogy miért volt Fejérvárj 
beszédeben a vasutak egesz hálózatának kiepite- n ■ . ^
sét, 34 milliót ígért és ma egy ötödére szállítja ' , .. , »
le azt, 6 milliót juttat csak a székelyföldnek. Persze a találgatás az nagyban jarta. A 
(Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Nem kívánja I honvédelmi miniszter bécsi utjának egyik 
szembeállítani a vasutak kiépítését a többi fon- — kissé kalandos — verzióját a Magyar- 
tos dolgok elintézésével. Ha a miniszter megígéri, ország ekkép közli:
hogy a vasutak kiépítésére az Ígért többi millió- Fejérvá álli(ólag azérl ment Bécsbe, hogy 
kát is felveszi a bizottságban, akkor tudomásul dönlégt provokáljon a koronánái egy kényes dif 
veszi a választ, különben pe ig nem. -'^,s ferencziára nézve, mely közte és a miniszterei 
helvesles es eljenzés a a - es sze s a ndk kgzgtt a soroZ£s dolgában felmerült. A mese
oltia.on.) , . mondás szerint ugyanis a honvédelmi miniszter

Lukács László: Nem kivan a erű az sí ja ujonczozásj exlexet akar statuálni, oly módon, 
vaslat tárgyalásába bocsátkozni. Nem adhatott mint Széli a közjövedelmek keze-
más választ, mint amit adott- Ö más^ va asz nem j^s^re n^zve tette, jelentést terjesztene a tövény 
adhatott a kérdésekre. Az más kérdés, hngy az ^ozíig mej 8Zerint tekintettel a kényszer­
interpelláló meg van-e, elegedre a beruházási ja- hel t a saját felelősségére és utólagos jóvá-
vaslattal, vagv nem. (Igaz Úgy van a sze s a kagy^g reményében elrendeli és keresztülviszi a 
oldalon.) 0 nem ejtette el a székely vasutak ki- s0r60Jzást_ J
építését. U csak hat évre szolgáló programmot A miniszterelnök azonban ehhez a vakmerő 
vett fel. (Nagy zaj es ellentmondások a ba " eM törvénytipráshoz vonakodik hozzájárulni. Biztosra 
szélsőbaloldalon.) Az a kormány, aki hat év alatt lgzj> Jhogy a törvényhatóságok nagy többsége

dalian politikai helyzetünket illeti, arról \ kiegyezesi javaslatok ehntczesenel. ír sze 
ebben a nyilatkozatban a következő sorokat rint a német pártok hajlandók erre, föltéve, hogy 
olvassuk : a kormány nem zárkózik el bizonyos nemze

Sokkal czélszerübb lett volna az ujoncz-1 tiségi és gazdasági követelések teljesítése 
kérdéssel egészen a véderőjavaslat benyuj- eiől.

EGYHAZAK.

tásáig várni. A megtörténten azonban most

ígéri a vasul kiépítését, az nem lehet őszinte.
Polónyl Géza: Nézzék meg a szibériai vas 

utat.

megtagadná az engedelmességet, illetőleg az erő-1 
szakos katonafogdosásban való közreműködést.

_ . , 1T , , , , ,. . , I Azonfelül pedig ily lépés kikerülhetetlenül maga
Makkal Zsigmond. Ha mágnásoknak a ír o a | u^an vonn& a legélesebb parlamenti és pártvál-

lenne arra, majd kiépítenék.
Lukács László: A székely vasutak egész há­

lózatának kiépítését — ismétli — nem ejtette el;

ságot.
Ilyen formán ha a korona a honvédelmi mi- j 

niszter szándékát helyeselné, akkor Széli rögtön
annak megkezdése el van rendelve, azzal a kor- b jlja lemondását. Állítólag Fejérváry ezt a 
mim minteav ioéri a tnrahbi kiémtest. , - . ■ tu... _„i_mány mintegy Ígéri a további kiépítést.

Makkal Zsigmond: Mindenre van pénz, de a 
székelyeknek nincs. Elpusztulunk!

Az elnök: Kéri Makkait, hogy a közbeszólá­
soktól tartózkodjék. (Derültség.)

Makkal Zsigmond: Nem beszélhetek, mikor 
Zágrábról van szó!

hirt is megvitte az Udvarnak.
Hát ez bizony mind nagyon különösen I 

hangzik. Egyébként más részről ezt je- ] 
lentik:

Vcjérvárynak néhány hü embere panaszkodva 
mondta, milyen bajos nekik nyáron a fővárosban I

Lukács László: Kéri válasza tudomásul véte-1 maradniok s azért kérték, hogy az Istenért, te 
lét! (Helyeslés a jobboldalon ) gyen valamit, hadd legyen béke shadd mehessen

Urmánczy Nándor: Meg volt győződve a kor- kjkj a gazdaságába. Báró Fejérváry Géza meg- 
mánykijelentések alapján az egész székely vasutak hallgatván a panaszokat, sokat mondó kézmozdu- 
kiépitéséről. Legjobb meggyőződésére és lelki- Jattal ennyit mondott:
ismerete szavára hallgatva, nem fogadja cl a — Legyetek nyugodtak, lesz nyári szünet 
pénzügyminiszter válaszát. (Zajos éljenzés és Természetes, hogy többet is akartak tudni azok, 
laps a bal- és szélsőbaloldalon.) akiknek ennyit mondott a honvédelmi miniszter.

Az elnök: Jelenti, hogy húsz képviselő névsze- Faggatták, de Fejérváry az ujját a szájára téve 
rinti szavazást és annak holnapra való halasztó-1 jelezte, hogy nem beszélhet, 
sát kéri. Minthogy a napirend meg van állapítva, ' így az(án megindult a találgatás. Voltak,
az ülést háromnegyed két órakor bezárja, (Zajos a kjk ntalva a honvédelmi miniszter tegnap- Miníi»npcptpp anipl-ps nviist 
felkiáltások a bal- és szélsőbaloldalon: (Éljen I előtti bécsi útjára és a királynál történt fo- r , , -
Urmánczy!) gadtatására, azt a hirt bocsátották szárnyra, czikkunkben mondjuk el róla

= I hogy Fejérváry engedményekre bírta rá a ko- nyűnket 
I rónát. Sokan hitték ezt, de nem sokáig, mert 

Budapest Junius 9 | legilletékesebb helyről hamar megjött a czáfolat

Lelkéezünnep Vácz-Hartyánban
. *• — Egyházmegyei értekezlet. •—

hiába bölcselkedünk. Volt egy lélektani pillanat,! Az osztrák képviselőhöz Ülése. , „ „ .
a melyben be kellett volna látni min- aécfl • _ q I A Pcstl református egyházmegye szép ünnepet
den helyen, hogy itt van a megoldás. 1 ^ * |ül ma Vácz-Hartyánban, hol az egyházmegye vi
Ez volt az a pillanat, melyben a független- A beérkezett iratok közt van Klofácz képvi- nag[ 8S egyházi képviselői diszes közönség jelen- 
ségi párt meghozta ösmeretes határozatát, se]g és társainak sürgősségi indítványa, a mely-hetében értekezletet tartottak. Jelen voltak.
^.™í,aZ,“ást.éS,.,aZ ben kiemelik, hogy a Balkánról érkezett hirek Gróf Teleky József egyházmegyei főgondnok»
kötött javaslatokat letárgyalni ígértékf annak a birodalom lakosságának nyugtala- \Petri Elek püspőkhelyettes, Mády Lajos esperes,
fejeben, ha a katonai javaslatok tárgyalását amaimasah. a uiruuaio u B 3 ° \ Kontra Nálmán, dr Szabó József, Benedek Sándor
legalább négy hónapra felfüggesztik. Ezt a nitására és felszólítják a kormányt, hogy adjon Cgyi,£zmegyei tanácsbirák, Botlik János, Gosztonyi
pillanatot nem használtuk ki és kér- a Háznak tiszta informácziót Ausztriának a I Miklós, Gosztonyi Tibor, Budnai József világi kép-

SbJisÄ,6h,?nr hiMn°” «*•«« ***>*»? az
ten segíteni keli. I ' vta’Lé illjpont nr°*<5k azt ajánlják, határozza el a Híz z kor- dai; Titi J6is,( Konir» tae tótfata,
ma»ában véve mée nem sesitsé" ssze kel- mány felszólítását arra nézve, hogy világosítsa Arvay Gusztáv peczeh, Toíay István hahram, Sze- ma0dudn veve meg nem segítség, ssze am : „„„„„v.íiízv /es József váczi, Molnár János erzsebetfalvi, F6-
lcne ulniok a vezető magyar parlamenti fel a képviselóhazat, miért nem respektálják bi&Q Déneg kispesti> Mőcsy Mihály üllői, Sálár
férfiaknak a kormánynyal együtt, hogy egyáltalában a berlini kongresszusnak Maczedónia Béla őrszentmiklósi, Bárdy Pál hévizgyörki, Törők 
megbeszéljék a tecndöket Azt csak nemtehe- dol ában hozott határozatait és miért nem sür- József ócsai Földváry László vácz-hartyáni ref 
tem fel a magyar ellenzékről, hogy forradalomba b a .1 , ,, , A lelkészek, Kórosy István, Fulop Béla tótfalusi, Ara/?>
akarná vinni az országot. Mást nem szabad ró- gette Ausztria 18 <8 óta egyetlen tettel sem a Géza vácz„hartyani tanítók.
luk hinnem, mint azt, hogy az obstrukozió nem berlini egyezmény Maczedóniára vonatkozó pont-1 Az értekezletet isteni tiszelet előzte meg, me-
önczél, hanem eszköz valamilyen politikai ered- jajnak végrehajtását. lyen Bárd_y Pál, Arany Gusztáv és Csilléry
mények elérésére. Üljenek össze és fontolják Ofner, Straucher képviselők és társaik inter- Lajos lelkészek végezték a lelkészt szolgálatot, 
meg: melyek azok a politikai eredmények, peUáCziót nyújtanak be a miniszterelnökhöz a Isteni tisztelet után Fetri Elek püspök-helyettes 
amelyek lehetővé teszik az obstruálóknak a le- jnsenevi szomorú események dolgában és kérde- foglalta el az elnöki széket s miután testvéri 
szerelést és a melyeket a kormányzat Ljk a mjnjszterelnüköt, hajlandó-e érintkezésbe szeretettel, atyafiságos indulattal üdvözölte az 
teljesíthet. A függetlenségi párt nem léphet fül ,é L a külügyminiszterrel arra nézve, hogy a egybegyült híveket, szép és megható beszédben 
oly követelésekkel, melyek lehetnek ugyan az ő külügyminiszter figyelmeztesse az orosz kormányt rajzolta a református egyház mai helyzetét _ s 
párteszményeik, de a mai, vagy holnapi napon a kjsenevi véres események minden emberi ér- kitartó lelkes munkásságra buzditá az egybegyül- 
teljességgel nem realizálhatók. Formulázza z^st sértő voltára és arra a na^y veszélyre, a teket. A püspökhelyettes beszéde mint mindig, 

— - -—- " • - ' - 1 —y hatással volt az egybegyül-
hatása által mintegy előkészitve

.niszter az orosz kormánynál járjon közbe erélyes I kezdé meg földváry László, az egyházi körök- 
nem akarja, az a forradalmat akarja. Ezért intézkedések érdekében a melyek alkalmasak a ben jól ismert tudós történész felolvasását az 
pedig egy jó hazafi sem vállalhatja magára további kegyetlenkedések meggátlására. 1525-ben hozott törvény végrehajtásáról. Minél
a felelősséget. Annyit még hozzátehetek, hogy Beérkezett továbbá Sustersic képviselő és tár- mélyebben hatolt be a tudós pap a régelmult 
kormány válság a dolgok bajos állapotán sainak jnterpellácziója a miniszterelnökhöz, amely idők titkaiba, minél elevenebb színekkel rajzolta 
nem segít. Mert mért tudjon másvalaki job- a ;aJüacj2j hatóságoknak a horvát bán által a protestánsok nagy szenvedéseit, annál inkább 
ban beszélni az obstrukczióval mint Széli, ya]ó befolyásolására vonatkozik. leköté nemcsak az egyszerű nép, hanem a mü-
holott Széli Kálmán legalább szemé- Vukovics képviselő és társai interpellácziót veit hallgatóközönség figyelmét is, melynek sorai- 
lyesen minden más ma lehető magyar nyu;tanak be a kereskedelemügyi miniszterhez, ban nemcsak a gyengébb szivü nők, hanem az 
államférfinál jobb viszonyban van az ellenzék- L meu-ben utalás történik arra, hogy az osztrák erősebb férfiak szemében is fel-felcsillant a fáj- 
kel. És ha az ellenzék másnak inkább meg- yoyj u: bajói, a melyeket oly’ nagy költséggel dalmas érzéseknek egy-egy könycseppje, melylyel 
adja azt, amit Szélitől megtagad, abból az tűn- építettek, alig’ fognak megfelelni a° szolgálat kö- a hálás unokák a vértanuk nagy emlékének hoz­
nék ki, hogy nem tárgyilagos okok mozgatják Vetelményeinek, mert kettő kivételével csak 12 tak kegyeletes áldozatot.
tárgyilagos czélok felé az obstrukeziót. tengeri mértföldnyi sebességgel járnak. A szépen előadott és nagy gonddal irt felolva-
Mindencsctre érdekes nyilatkozat. Vezér-1 Az ülés kezdetén Bianchini képviselő a horvát sást naS!f tetszésnyilvánítással fogadta *-s ju-

Osztrák dolgok.

stb. nem szabad behajtani s a 
fizetés könnyű kötelességét olyan 
teljesitik, hogy a vármegyei pénztár zavarba 
s a szükséges kiadások fedezésére kénytelen 
a nagybecskereki adóhivataltól 534,074 koronái 
kölcsönvenni. Miután ez az állapot hivatva van I 
arra, hogy a vármegyei háztartás egyensúlyát j 
megzavarja, a közigazgatási bizottság utasította a 
városi s a községi hatóságokat, hogy a várme- j 
gyei s a községi pótadót hajtsák be a rendes I 
uton, mert ezeket az adókat az ex-lex idején is 
fizetni kell.

Szóval, a torontáliak szerint az ex-lexben 
is válogatni lehet a közadók között. Amikre I 
várhat a vármegye, azokat hagyja szépen, 
a hol a körmére ég a dolog, ott nyugodtan j 
végrehajtat. Hát hogy mennyire törvényte­
len és mennyire helytelen felfogás ez, azt I 
külön el sem kell mondanunk. A törvényen] 
kivüli állapot idején nincs adófizetés. Sem­
miféle. S ezt a kormány német félhivata­
losa, a melyik ártatlan arczczal leadja a to­
rontáliak bölcs törvénymagyarázásának a 1 
hírét, éppen olyan jól tudja, mint — maguk | 
a torontáliak . . .

Beszámoló. Pozsgay Miklós a dunakeczeli I 
kerület képviselője tegnap tartotta beszámolóját 
Bonyiszlón. Pozsgayt a dombori hajóállomásnál 
nagy közönség várta s kisérte a kerület központ­
jára. A beszámoló után a kerület apraja-nagyja 
kikisérte szeretett képviselőjét a hajóállomásra, a | 
ki ismét a fővárosba utazott, hogy a parlament­
ben folyó harezban résztvegyen.

a vél Am é-1, „ ,italmazta a gyülekezet minden tagja,d. veieme bán ellen kikelve, az elnökhöz intézett kérdésben Nagy vitát keltett azután a Csűrös István
sürgeti ismételt interpellácziójának elintézését. Az értekezése, mit az iró távollétében maga az el-
interpelláczió a közös hadsereg csapatrészeinek nők olvasott fel. Csűrös éitekezésében az ifju-
Ilorvátországban való jogosulatlan használásáról sági egyesületek létesítését sürgette de nagy

° visszatetszést keltett indítványa megokolása, mely-
_ ben igen sötét színekkel vázolta a ref. gyüleke-

n.,u , , , .. . , , „ . ,B,i Ezután szólásra hívják fel Klo/ac képviselőt etek valláserlcölcsi állapotát,
és Körber. - A döntő küzdelem előtt. - Külpolitika sürgősségi indítványa megokolására. Mady Lajos esperes azonnal is tiltakozott e

a Reichsrathban.) Klofac beszédét cseh nyelven kezdi és németül felfogás ellen és az inditványt oda módosította,
hogy ifjúsági egyesületet csak ott létesítsenek, ahol

Ma egyszerre nagyon beszédes lett a bé-1 folytatja. azt a szükség kívánja, de nem abból a czélból,
esi táviró. Eddig diszkrét hangon hozta el Az e6ész Balkánfélszigetet —mondja — ma- hogy .megromlott« ifjúságunkat javítsák hanem

V.V.. - -------------v------ -OJ -J----- ---------- , ... . . , . , °. . . napság a politikai bizonytalanság kodé borítja, abból a czélból, hogy jól nevelt fiainak az iskola
dvüli állapotot más fenyegetése járul, siralmas, mert szinte az osztrák politikai híreket: mintha tüntetni genkigem tU(1jaj mire virrad másnap. Patakok- után is összeköttetésbe legyenek az egyházról s
8m az útadót, | sopánkodás végesvégig és fenyegetés, mert [akart volna azzal, hogy: mégis mi vagyunk |baQ fo]yik az embervér. A fogházakat az igaz-1 éhezhessék annak ^ldásait. j^Kontra g Kálmán,

lE szerint Fejérváry a véderő-javaslat ügyében 
A torontón ex-lex. Torontóiban úgy ma- tárgyalt Bécsben a ennek ügyében volt a király- 

gyarázzák a törvénytelen állapotot: ha aka- nál- .
rom, ex-lex. ha akirom, nincs ex-lex. Leg-1 P«™ <» » aféle szili» hír. m,nt a
alább erre vall az a hir, a mit a kormány | lobbi. Benne lehet az igazság, 
félhivatalos német újságja mai estilapjában 
közöl, ime : I A rejtelmekhez pedig ma a P. Lloyd esti

Torontálvármegyében a városok és a 'községek lapja élén a kormánynak egy újabb siral 
úgy magyarázzák a törvényen kivül 
hogy sem a megyei pótadót, sem

az
többek 

értekezlet az

kerül,
is

A töméntelen sok, ma még ki nem számit
ható kár közt, amit a már hónapok óta tartó Körber sziklaszilárd alakja emelkedik ki azonfelül, hogy milliókba
obstrukezió a magyar államnak s a népnek po- megdönthetctlenül, ö kavarja, ő intézi mind- emberélet feláldozását __  ^ _________ _ O J
litikai, gazdasági és erkölcsi tekintetben okozott Q tgzjk • zavarok is elegendő ok arra, hogy a delegácziók ülését a klasszikus műveltségű házigazda a következő-
és a mint látszik, még okozni fog, az egyixet, I . 'í -i -i a , . molveken amu^v sincs senkinek elég bátorsága leg állított össze:a sorozásoknak júliusra és augusz-1 a terveit szolgainak. Az osztrák parlament-1 melyeken amúgy sincs senKinex I .1

volt hiány. És hogy a kálvinista papnék a kálvi- 
' nista papok minden szegénysége mellett is tnd- 

követeh. Ez | fiak ebédet adni, igazolja a gazdag menü, mit

tusra való 
legszélesebb

halasztását
rétegeiben

a magyar nép ben egyébként ma a monarchia meddő kiil- 
is fájdalmasan

olyan hangon beszélni a külügyminisz­
terrel, arninöt fejetlen és nem becsületes po-SS WU:ÜSS. a miket a szélsőbal politikájáról hangzott el alapos, rideg és kL ^ _ be ne vírjllk. A

__;  zi ai..ni/; rxlrnrt I mrxlrvflnn VritíVn h.o. fi mi iríílnnrum mn mfir I .oktalan és czél nélkül való erőlködése okoz, méletlen kritika. Es, a mi különben ma már

rs, ism6t
is jelentkezni fognak. _ 1 °

Katonai szempontból szinte pótolhatatlan | Mai híreinket alabb adjuk: 
kár, eltekintve a sorozás ismételt elha­
lasztása által okozott munkaszaporodás­
tól, hogy számos törzstiszt éppen a legfon­
tosabb gyakorlatok ideje alatt a sorozó-bizottsá- 
gokban kénytelen résztvenni s igy elvonják 1 
a csapat-szolgálattól, a| melyben éppen ebben 
az időben égető szükség volna reájuk. Hogy ez 
a csapatok kiképzését milyen károsan befolyá-1
solja, azt magyarázni sem kell. Különösen a . ... ,, ,
magyar honvédségnél érzik meg ennek a ről dr. Derschatta, cseh részről Kattan kezét a balkán nép vérevei es hogy az okbu-
> r   _11  »»Ari n Aolíno»onnrx l'^   X11! t 1 n /K n ry ni 1'oViinnlLn lrAniíIm A it'll1- I rí« £ 1 - .C .Limn ni» üftlftAlr rt c n ti Lr rnorr I

Változások az osztrák parlamentben?

Béos, jun. 9.

nyilvánosságot Goluchovszki hazug boszorkány­

táplálják. A magyar-osztrák monarchia politikája 
a Balkánfélszigeten még mindig germán po-1 
litika. Boszniában és Herczegovinában leg­
szembeötlőbb az osztrák-magyar politika ünké-1 
nyessége, mivelhogy e két ország ki van neki

A délutáni érákban a képviselőhöz folyo- »»Igáhatva. Az osztrák-magyar politika esz- 
I sóin érdekes híreket terjesztettek a Körber- köze, e= az a propaganda, mely érdekokba, 
minisztériumnak német-cseh koalicziós folyik, brutálisabb és tisztessegtelenebb. Senki 
kabinetié való átalakítása felöl. Német rész- sem tagadhatja, hogy a monarkia bemocskolta\

Sorbitio-cum globális iecora-libuset lucanici-: 
Massula butyrata-cum concisum vitulinum 

Caro ferina—cum bullulis tyrotarchis. 
Pullicenus frixata—cum lactuta capitata. 

Placenta foliata seu scriblita 
Assum anserculum 

Capo.
Anas.

Pulpae variae.
Caseus.
Coífea.

Potavimus
vinum bonum quantum ssdis.

Sit saluti!

káros következményét, mert a zászlóalj parancs­
nok ok legnagyobb részét kivezényelték a so- 
rozó-bizottságokhoz.

Sokkal nagyobbak azonban a júliusi és 
augusztusi sorozás hátrányai közgazdasági és 
anyagi tekintetekből. Éppen Magyarország­
ban, ebben a par excellence földmivelő- 
államban áll aratás idején ez a jelszó: 
»Minden ember a fedélzetre!« A mi 
annyit jelent, hogy ilyenkor szükség van

fog állítólag az uj kabinetbe kerülni. A tár- piut tartományokban oly dolgok esnek meg, me- 
gyalások alapját a Morvaországban alapi- jyek az inkviziczió korára emlékeztetnek. A ger- 
tandó cseh egyetem és a kiegyezés Par^a" I mán-magyar (!) Ausztria tevékenysége diszkre- 
menti keresztülvitele képezi. Úgy hírlik, I ditá]ja a birodalmat Boszniában és szlávok, ár. 
hoo-v Gall báró, kereskedelmi miniszter le-1, J , , . . , _ , ,mond és stibrai osztályfőnök lép a he- taUsMígtik dlené,.;ts, tényt,]lettek . szegy«« 
|“Vbe J I szintén viselni. Politikánk a Balkán-felszigeten a |

Hogy ezek a hirek megfelelnek-e a való­
ságnak, még nem lehet megállapítani.

jezsuita klerikálizmus jegyében áll. Az ortodox 
templomokat erőszakkal bezárják, a'szerb papokat ]

Azokat a t, olvasőinkatt akik­
nek előfizetése május végén 
lejárt, arra kérjük, hogy a meg­
rendelést megújítani szíveskedje­
nek, hogy a lap küldése fönnika- 
dást ne szenvedjen. Lakóhely- 
változás alkalmdx'ál arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfi ze­
tőinket, hogy régi lakóhelyük ct 
is tudatni szíveskedjenek,



EGYETÉRTÉS Szerda, junius 10. Szerdí

Nyilatkozat.
A gyári irodánkban tegnap, azaz <-én el­

járt munkásmegbizottaknak a gyárvezetőség ne­
vében kiadott írásbeli Ígéretre nézve kijelent­
jük, hogy azt, mint illetéktelenül és megbízás 
nélkül való nyilatkozatot, illetve ígéretet, mint­
hogy az, igazgatóságunk tudta és beleegyezése 
nélkül, valamint a gyár igazgatójának távollé­
tében, tehát aláírása nélkül adatott ki, ma­
gunkra nézve kötelezőnek el nem ismerjük, és 
semmisnek tekintjük.

Újpest, 1903. junius 8-án.
Az első osztrák jutafonó- és szövőgyár ma­

gyarországi fióktelepeinek képviselősége.
Götzelmann Tivadar.

Azt a nyilntkozatot, melyet az igazgató most 
visszavon, az iparfelügyelő jelenlétében megtar­
tott békéltető tárgyaláson, a gyárnak hivatalosan 
kiküldött képviselői adták ki s ellátták a gyár 
pecsétjével. A falragaszok megjelenése után meg­
jelent a sztrájkbizottság három tagja Götzelmann 
igazgatónál s kijelentette, hogy a munkások leg­
nagyobb panasza a rossz bánásmód volt, hajlan­
dók tehát munkába állni, ha az igazgató ki- 

Ennek tanúsága szerint az elmúlt évben az ;cjentj^ jl0gy a munk&slányokat ezután nem 
egyesületnek 1.468 kor. kiadással szemben 43.711 ég pofozni> az igazgatú ezt az

Ígéretet kereken megtagadta, a sztrájk tehát 
folyik tovább.

A sztrájkolok ma gyűlést tartottak, amelyen 
recska István,Pelczéder Ágoston és Novacsek 

Katieza tettek jelentést a történtekről s az elkese­
redés óriási a munkások között.

A munkások hir szerint küldöttségben mennek 
a kereskedelmi miniszterhez, akit felvilágosítanak 
arról, hogy mi történt s felkérik, hogy a szub- 
venczió elvonásával kényszerítse a gyárat az üzem 
felvételére s ne engedje, hogy az oszt rét k 
gyárak kedvéért 1-00 magyar munkást ke­
nyerétől megfosszanak.

hl emberszeretet nevében
— A tüdőbetegek szanatóriuma. —

Ma délután tartotta meg a szegénysorsu tüdő­
betegek Szanatórium-egyesülete évi rendes 
közgyűlését a tagok rendkívüli nagy érdeklődése 
mellett. Az elnöki asztalnál gróí Batthyány La­
jos, báró Harkányi Frigyes ültek dr. Tauszk 
Ferencz főtitkárral. Ott voltak még többek közt:

Özvegy gróf AImásy Gyürgyné, báró Dániel Er- 
nűné, dr K órányi Frigy esne, Dániel Gáborné, özv. 
Adlerné-Bancalari Hedvig, domonyi Brüll Miksáné, 
dr A unni eh Aurelné, Weisz Berthe ülné, dr 
Elischer Gyuláné, Hatvany-Deutsch Juzsnfne, 
gróf Batthyány Lajosné, Elek Pálné, "zv. fíerich 
Károtynó, Ilernádv Mónié, Ha tv a ny-Deutsch Jó­
zsii és Sándor, Here zog Péter, Czigler Győző, Mor- 
Un Imre, Elek Pál, dr Kuthy Dezső, Bélávárj- 
Bnrckh&rd Konrád és dr Müller Kálmán ’ főrendiházi 
tagok, dr Korányi Sándor egyetemi tanár, Szevb 
György képviselő, dr A tiler Zsigmorid királyi taná­
csos, dr Bchermann Adolf tisz.ti főorvos, dr llirko 
László vármegyei főorvos, és meg sokan.

Gróf Batthyány Lajos elnök a közgyűlést
tmegnyitván dr. Tauszk Ferencz egyetemi magán- 
anár előterjesztette az igazgatóság évi jelentését.

kor. bevétele volt. mig a budakeszi ulon fen tar­
tott Erzsébetkirályné Szanatórium kiadási többlete 
az elmúlt évben 17.788 kor.-ra s megnyitása óta 
29.800 koronára rúgott. Az egyesület vagyonmér­
lege a 307.600 kor.-ra rugó ágyalapitványokkal 
együtt 640.939 koronát mutat ki. Az ágyalapit- 
ványi helyek 31-re szaporodtak fel, melyhez 
Budapest főváros 6 ingyenhelye is csatla­
kozik, úgy hogy összesen 37 ingyen hely 
van a szanatóriumban. A szanatórium 
összesen 935.978 koronába került, melyhez a 
most engedélyezett sorsjegy kölcsönnel az állam 
500,000 koronával fog járulni. Miután a szana­
tórium minden irányban kielégítő eredménynyel 
működött most már az igazgatóság a tüdővész 
elleni mozgalomnak országossá tételével fog­
lalkozott. a melynek néhány szanatórium egylet 
megalakulása már is a látható eredménye. 1902- 
ben 400 embert vetlek fel a szanatóriumba, kik 
összesen 33,877 ápolási napig tartózkodtak ott.
Ezeken kívül a jelentős beszámol az elmúlt év Linkbe érkezett. A pályaudvaron 
fontosabb mozgalmairól, igy a Berlinben tartott 
nemzetközi tüdővész ellem kongresszus eredmé­
nyéről is.

A hölgvLizottság jelentését szintén Dr. Tauszk 
főtitkár terjesztette elő, a mely után a mérleget 
és zárószámadásokat vették tudomásul és a fel­
mentvényt megadták. Az igazgatóságba dr.Lieber­
mann Leó egyet, tanárt, a felügyelő bizottságba 
pedig Édeskuthy Jenőt és ifj. Ern ich Gusztávot 
választották meg egyhangúlag.

Végül dr. Korányi Frigyes tartod nagyszabású 
értekezését a tüdővész elleni küzdelemről.

A kitűnő tudós adatokkal bizonyította és szá­
zalékokban tüntette fel a tiidővész csökkenését, 
a mióta a szanatóriumok felállításával a müveit 
világ a tuberkolózis ellen védekezik. Ezután rá­
tért arra a kedvező befolyásra, a melyet az egye­
sület által fentarlott mozgalom a tüdő vész leküz­
désére nálunk gyakorol. A pusztulás azonban 
—- sajnos — ni c mindig óriási, a mely ve­
szélyezteti még az ország nagyhatalmi állását 
is, mivelhogy a népesség igen nagy száza­
léka a tuberkulózis áldozata. Az elmúlt már- 
cziusban hétezernél többen haltak meg ;• ve­
szedelmes kórban. Ezekért nem eléggé hrvngoz- 
tathatja. hogy a tüdővész elleni védekezésnek, 
úgy mint más müveit országokban központinak, 
de az egész országra kiterjedőnek kell lenni 
Örömmel látja, hogy nálunk ily irányban az első 
lépésénél már megtették.

Gróf Batthyányi Bajos ajánlatára a közgyűlés 
Korányinak köszönetét mondott a tanulságos be­
szédéért s annak kinvornatását is határolta el.

ÚJDONSÁGOK.
Munkások vádja.

— zi jutagyári sztrájk. •—

Ha igaz, a mit egy alábbi í adós "Húsban 
közölnek, akkor nincs elég kenru-ny szó 
megbélyegzésére. Egy osztrá le gyár itteni 
fiók telepének — sajnos — nem egyszer 
fülhány tói gátolt ügye ez, a m* elvben e nm- 
gytír kormány mint tétlenül fszemlélő pro 
lektor szerepel. Annál súlyos; j bb beszámítás 
alá esik tehát — ismételjük;, ha csakugyan 
minden részleteiben igaz, a mit erről agyár­
ról előadnak — hogy mag,; ar pénzen ma­
gyar munkásokat brutalizáírnak osztrák ér­
dekek szolgálatúban.

Különben ítélje meg *a dolgot ki-ki a 
maga szeinppntjából, mi adjuk a beérkezett 
tudósítást. íme:

*

A julta-gyárban még mi ndig sztrájkol 1200 
munkásbeány. Hogy a szírré|k <t munkások gyűlő" 
sínek határozata daczára /sem szűnt meg, ennek 
oka állítólag az igazgatós; ág, mely az osztrák 
gyártelepek érdekében akarja, hogy Buda- 
petsteri szüneteljen a n íunka.

Az osztrák juttagyárrik kartellje ugyanis — hir 
szerint — elhatározta, hogy az árakat fölemeli s 
hogy ezt elérhessék, m .inden gyár köteles üzemét 
25 százalékkal reduk/Jni. Az osztrák jutafonó 
gyár tehát kénytelen lett volna bécsi, floridsdorfi 
és újpesti gyáraiban* a munkások egy részét elbo­
csátani, de az kg azgatóság úgy határozta, 
hogy az osztréJic gyárak munkásai közül 
nem küld cl senjkit. hanem inkább beszün­
teti egy időre :i magyar gyár üzemét.

Csakhogy az i; jpesti gyártelep 168,000 korona 
szubvencziót kay. a kormánytól a ez ahoz van 
kötve, hogy a -g yár üzemben legyen. Kellett tehát 
vis-major az i f zern beszüntetésére s erre jó volt 
a sztrájk. Az / igazgatóság egyenesen belekergette 
a munkások;/t a sztrájkba, minden indokolás 
nélkül levoná isokat tett s a felügyelők az utóbbi 
napokban i ütötték, verték, pofozták a munkás- 
leányokat-, .

Mikor n sztrájk kitört s az iparfelügyelő közbe­
jöttével ?;uegindultak a tárgyalások, az igazgató­
ság kiki/Jdöttei elfogadták látszólag a munkások 
kivánsi Igáit, a mik nem állottak egyébből, mint 
hogy a bérlevonások szűnjenek meg s a munkás­
leány jókat ne verjék. A munkások erre kimon 
dottéyík, hogy ismét felveszik a munkát s ma, 
ked jÖen ismét belépnek a gyárba. Tegnap este 
az- zmbaa az igazgatóság a következő hirdetményt 
fv /ggesztette ki Újpest utczáin;

— Személyi hírek. A király — mint ne­
künk táviratozzék — ma reggel kilencz órai on

a polgári és 
ratonai hatóságok fejei fogadták. A király meg­
nézte a szövőgyár munkásházait s gyalog ment a 
üvűházba, ahol az országos főlüvészmester üd­

vözölte. — Kai ne r főherczeg ma reggel Frei- 
stadtba utazott. — A király megengedte, hogy 
zigetvári llalper Vladimir császári és királyi 
;amarús, országgyűlési képviselő, zágrábi lakos a 
pápai Szent Gergely-rend csillagos középkereszt­
jét elfogadhassa és viselhesse. — Gróf Appony1 
Lajos magyarországi udvarnagy családjává1 
együtt hosszabb tartózkodásra nagyapponyi birto­
kára utazott. — Rultkai Hath Péter udvari ta­
nácsos, a kassa—oderbergi vasút vezérigazgatója 
a vonalok vizsgálata után ma visszaérkezett a 
fővárosba. — Szügy ény-Mar ich osztrák-magyar 
nagykövet holnap — mint Berlinből táviratozzak 
— We.sterlandba kiséri családját és nehány nap 
múlva visszatér állomáshelyére.

— József főherczeg Kolozsvárit. Kolozs­
vár vendége, József főherczeg — amint jelentik, 
ma reggel a gyakorlótérre hajtatott, ahol szemlét 
tartott: azután megtekintette az erdélyi Kárpát 
egylet néprajzi múzeumát, mely Mátyás király 
születési házában van. Ott a választmány élén 
Pulkovics nyugalmazott altábornagy, tiszteletbe! 
tag fogadta. A rnuzeum megtekintése után Szva- 
csina polgármesterrel megnézte a Mátyás-szobrot 
József főherczeg délben ebédet adott, amelyre a 
hatóságok fejei, az egyelem tanácsa és a katonai 
méltóságok voltak hivatalosak. A főherczeg dél­
után az egyetemet és annak iutézeteit tekin 
tette meg.

— A német császár nálunk. Minden oldal­
ról megerősítik, hogy a német császárnak 
magyarországi és bécsi utazása elhatározott 
dolog. II. \ ilmos császár szeptember 17-én 
érkezik Bécsije, otl két napig marad és 
onnan liélyvre utazik vadászatra. Ezeken 
vadászatokon a mi királyunk is részt f 
venni. Az uralkodók külön vonaton Bécsi 
Mohácsra mennek és onnan hajónjulaznak a 
vadászterületre, úgy mint 1897-ben. Vilmo 
császár kíséretével együtt a knrapancsai 
erdészlakban, királyunk pedig a köriserdői 
vadásziakban lógnak megszállni. A vadá­
szatok: négy napig tartanuk a karapan- 
csai, laskói és vörösmarti vadászterületeken 
ahol az uralkodók reggelcnkint és esténkint 
cserkészni lógnak.

— Boanyák küldöttség a királynál. A ki
rály tegnap kihallgatáson fogadott egy mohámé 
dán küldöttséget, amelyben boszniai s herczego 
vinai városok polgármesterei s elöljárói vettek 
részt. A deputáczió megköszönte tagjainak leg 
utóbb jutott királyi kitüntetést.

Nevükben Muhumed Kazim Korhűt effendi 
a travniki multi mondott köszönetét. A király vá­
laszában örömének adott kifejezést, hogy fo­
gadhatta a küldöttséget és megjegyezte, 
hogy kellemes volt neki a meg­
jelenteket érdemeikért kitüntetni. Meg lehetnek 
győződve, hogy Bosznia és llerczegovinának és 
lakóinak, különösen a mohamedánoknak java 
szivén fekszik és továbbra is megfogja őket tar­
tani jóindulatában. Ezután a király a megjelentek 
mindegyikét megszólította. Kállay Béni közös 
pénzügyminiszter ma ebédet adott az ott időző 
bosnyák küldöttség tiszteletére, a melyen Tballóczy, 
Horowitz és Reiner osztályfőnökök, valamint Kállay 
udvari tanácsos is resztvettek. A küldöttség ma 
visszatért Boszniába.

— Bourbon tábornok affórje. Közöltük egy 
madridi távirat alapján, hogy de Bourbon tábor­
nokot. a spanyol király közeli rokonát, a kit an­
nak idejében a madridi térparancsnok letartóz­
tatott, fölmentették és szabadlábra helyeztek. En­
nek a letartóztatásnak, mint spanyol lapok Írják, 
igen érdekes előzménye van. Múlt év deczeinber 
havában azt Írták a spanyol újságokban, hogy 
Madrid klubjai a hazárdjáték fészkei. A katonai 
hatóság intézkedéseket lelt, hogy a klubok ka­
tonai tagjai ne hódolhassanak a tilos játéknak. 
A hadtestparancsnok a klubok amaz elnökeit, a 
kik katonák voltak, magához hivatta és meghagyta 
nekik, hogy a vezetésük alatt álló klubok­
ban a hazárdjátékot vagy egészen szüntes­
sék be, vagy korlátozzák. Valamennyi ka­
tonai elnök azt meg is ígérte, kivéve de 
Bourbon tábornokot, aki azzal felelt, hogy az ő 
klubjában csak akkor szünteti be a játékot, ha 
meggyőződik, hogy valamennyi klubban szintén

megszüntetik. Néhány napra rá de Bourbon tá­
bornok a térparancsnoknak telefonozott, közölte 
vele, hogy az ő klubjában igenis tovább fognak 
játszani, mert két más klubban, tudomása sze­
rint, szintén játszanak. A térparancsnok azzal vá­
laszolt, hogy a tábornok törődjék csak a maga 
klubjával, a rendőri szolgálataira pedig nem 
reflektál. E telefonizenetre a tábornok a térpa­
rancsnokot fölkereste és pártoskodást lobbantolt 
szemére. A szóvita hevében de Bourbon párbajra 
hívta a parancsnokot, aki azonban duellum he­
lyett letartóztatta és elzáratta. Az eljárás, mint 
mondottuk, most de Bourbon fölmenlésével vég­
ződött.

— A kis Tapi. Nagy öröm van a Vizv&ry csa­
ládban! Megérkezett a kis „ Gyalusba,“, a kit 1»- 
polczay Dezső és Vizváry Mariska leánykája, a 
kéneső természetű Jojó már olyan epedve várt. 
Régóta kecsegtetik a cscppséget:

— Jól viseld magad Jojó, Gyuluskát hoz a gólya.
Hát valami túlságosan nem erőltette meg magát

Jojó a szófogadásban, de azért aggódó izgatottság­
gal leste a nagy eseményt.

— Anyuskám, csak arra kérlek, — könyörgött a 
szőke baba —- ne állj a nyitott ablakban, a mikor 
a gólya berepül, mert megint meghűlheted maga" 
dat.

A kismama ugylátszik. nem hallgatott a jóindulatú 
intésre, mert csakugyan ágyban fekve togadja a 
szerencsekivánatokat, de szerencsére a „körülmények­
hez képest anya és gyermeke jól érzi magát.“

Érdekes, hogy az egész család biztosra vette 
hogy fiút hoz a gólya és e sejtelem alapján el is 
határozták, hogy a Vizváry nagypapa tiszteletére 
Gyulának fogják keresztelni.

'lapít, a büszke apát, kérdezték, hogy miért nem 
lesz Dezső a kis Hu.

— Mert nem akarok még id. Tapolczay Dezső 
lenni.

—- Házasságok. Neugchaucr Viktor minisz­
teri tanácsos, államvasuti igazgató eljegyezte 
Cliimani Mariska urhölgyet, Chimani Miksa nyu­
galmazott államvasuti főfelügyelő leányát.

Kis rákói és biszlricskai dr. Lehotzhy Miklós 
eljegyezte Temesvárod apáthi Apátliy Ellát.

— Kt lesz a szerb trónörökös V A bécsi 
Zeit“ budapesti levelezője hir szerint, a 

napokban egy szerb állaintéríiuval beszélt, 
akinek a belgrádi udvarban jó összekötte­
tései vannak. Ez államférliu a szerb viszo­
nyokról a következüket mondta:

— Biztosra vehető, hogy a legközelebb össze­
ülő szkupcsina végleg meg lógja oldani a szerb 
trónöröklés kérdését. Jellemző a dolgok állásara 
hogy a király kormányának nagy többsége van. 
Sándor király tudvalévőén kötelezte magát, hogy
két év alatt meg lógja oldani ezt a kényes kér­
dést. Ez a meghatározott terminus most 
lejáróban van. Annak idején az orosz 
kormány kijelentette, hogy a királynak min­
den rendelkezését helyesli ebben a kérdés­
ben, ha az a korona és a népképviselői 
együttes megállapodásával jön leíró. Ez volna 
tehát most a legkedvezőbb alkalom Sándor király 
számára, hogy a trónörüklés kérdését a saját 
kedve szerint oldja meg a nélkül, hogy ellen­
kezésbe jusson az orosz kormány álláspont 
jával.

Arra a híresztelésre vonatkozólag, hogy Sándor 
király Drága királynétól állítólag el a kai 
válni, az államférfi ezeket mondta:

— Ez az állítás már azért sem állhat meg, 
mert Sándor király még csak nemrégiben tett 
lépéseket az iránt, hogy a királynéval együtt 
a bécsi udvarnál látogatást tehessen.

— A hajótöröttek. A legutóbbi nagy tengeri 
katasztrófáról, mely száznál több ember életébe 
került, még mindig érkeznek újabb részletek 
Marseilleböl táviratozzék, hogy a «Balkán» nevű 
gőzös fedélzetén volt egy franczia szinésztársa- 
ság, melynek tagjai önfeláldozó módon vették 
pártfogásukba a hajótörötteket. \\ ars Lilianc 
énekesnő egy nyolezhónapos kis csecsemőt men­
teit meg és vitt egész Marseilleig, ahol a Bal­
kan partraszállitotta hajótörötteket s ahol az 
énekesnő átadta a csecsemőt az anyjának. Ab­
ban a pillanatban, amikor az összeütközés 
történt, a «Rákóczi» guzus éppen a közelben ha 
józott el. Ennek a hajónak a mentési munkálatok 
ban nagy érdemei vannak. Amint Valani kapi 
lány a hajókat összeütközni láda, rögtön meg 
állott s egész legénységével a mentési munkála 
tokhoz látod. Az egyik hajótörött, a ki ez idő 
szerint Marseilleben van, azt mondja, hogy a 
Rákóczi legénységének halálmcgvctö önfel­
áldozása csodálatraméltó volt. Tizenegy 
menthetetlenül elveszettnek hitt embert men- 

v tettek meg. A mentés után a Rákóczi folytatta 
uéát Genua felé, ahová ma a hajótöröttel - 
kel együtt meg is érkezett. A hajótörötteket

intézkedett, hogy Deák Pál csak az árvaszéki | zett Micsinainak. Hogy ez a másik ki lehetett,

Genuábúl Erancziaországba szállítják. Egy Fcli- 
eita nevű asszony, akit kimentettek a vízből és 
a marsaidéi kórházba szállítottak, ma reggel, 
mikor megtudta, hogy három gyermeke a vízbe 
1 ült, öngyilkossá led.

— Öngyilkos takarékpénztári igazgató.
Nyitrárol jelentik, hogy az ottani népbank 
igazgatója Kovács József, forgópisztulylyal agyen- 
lötte magát. A hetvenkét esztendős öreg ur, aki 
teljes életében egészséges volt, legutóbb beteg 
volt és orvosai tanácsára Becsbe utazod agy 
tanárhoz, hogy betegséget megállapítsa. A tanár 
gyógyíthatatlan rákbetegségnek minősítette baját. 
Kovács hazautazod tegnap, délután kiment pusz­
tájára, szivén lőtte magát s nyomban meghalt. A 
közszeretetben álló öreg ur halála általános rész­
vétet kelteit Nyitrán. Temetése ma ment végbe 
nagyszámú közönség jelenlétében.

— Gyerek-szerelem. Zágrábi tudósí­
tónk távir;ttozzn: Sec Sándor ottani városi 
mérnök húszéves leányára, Olcsúrn teg­
nap eslc a házuk kert jében Revera Ferencz 
hírneves operaénekes tizenhat éves gimna­
zista íia Elúbert-íegyvcrrel rálőtt. A leány 
haldoklik. A szerelmes gimnazista a me­
rénylet elkövetése után lázba esett s azóta 
deliriumbau fekszik.

— Kolozsváriak a miniszterelnöknél. Ma
Kolozsvár küldöttsége járt a miniszterelnöknél, 
hogy az intézkedése megváltoztatását kérje tőle. 
Deák Pál rendőrfőkapitányt, aki leköszönt az 
állásáról, megválasztották árvaszéki ülnöknek, de 
főkapitányi fizetéssel. A belügyminiszter erre ugv

ülnöki fizetést kapja, ami 1900 koronával keve 
sebb. A város közgyűlésének megbízásából jött 
el ma a deputáczió Hegedűs Sándor vezetése 
melled a képviselőházba, ahol a miniszterelnök 
megígérte, hogy az ügyet jóakarattal intézi el.

A tudomány vértanul. Nagy a rérnü- 
et Berlinben a két pestiseset miatt, mely­

nek, mint már közöltük, egy halottja és egy 
uj betege van. Azonban mindent megtettek, 
Hogy a veszedelem ne terjedjen és hiszik is, 
iogy a haj éppen úgy elszigetelve marad, 

mint annak idejében a bécsi pestis-eset, 
melyet szintén sikerült csirájában elfojtani.

Azt a betegápolót, aki Sachs orvos ápolása 
cözben kapta meg a bajt, Markgraf Oltónak 
Iívják, tengerész volt és egy esztendő óta foglal­
kozik betegápolással. Állapota, a ma érkezett hi­
vatalos jeleniések szerint oly veszedelmesre for­
dult, hogy az orvosok már csak erős szervezete­
ken bíznak, mely talán a veszedelmes betegség­
gel meg tud birkózni.

Nagy önfeláldozásról és hősiességről adott bi­
zonyságot egy Pflugm&yer nevű fiatal orvos, a 
ki a pestis-beteg gyógykezelésére önként vállal" 
kozott. Az orvos is, a beteg is a külvilágtól tel­
jesen el van szigetelve. A beteget ugyanazok az 
ápolók gondozzák, a kik Sachsot Markgraffal 
együtt ápolták. A pestis-beteg állapotáról azt je 
lentik, bogy a hőmérséklete tegnap 38 és 40 fok 
között váltakozott; láza a mai délelőtt folyamán 
40 fokról ismét 38 fok alá sülyedt.

Véréből kivettek néhány csöppet, a melyet a 
bakterológiai intézetben még ma éjjel megvizs­
gáltak és az eredményt holnap reggel közzé fog­
ak tenni. Azoknak, a kik az ehzigelő barakokban 

vannak, a kerítésen át adják be az ételt; az 
ebéd után az edényt alaposan megfertőílenitik és 

y nyújtják vissza a kerítésen át és az átvevők 
újra fertötlenitik. Az elszigetelő barakot magas 
kerítéssel vették körül és rendőrök vigyáznak, 
idgy senkise juthasson be az épületbe. Az egész­
ségügyi hivatal ma újra tanácskozást tartott, 
szombaton pedig a szövetségtanács egészségügyi 
bizottsága fog összeülni.

Berlinből táviratozzak: A megbetegedett Mar­
graf betegápoló állapota jelentékenyen javult. Hő- 
mérséke 37 fokra szállott alá. A lobbi megfigye­
lés véged elkülönített személy állapota teljesen 
rendes.

— Véoaoy Ervin állapota. Csongort Ma­
riska egykori jegyesének, Vécsey Ervin huszár- 
íadnagynak állapota nem a legkielégitobb. bokát 
van eszméleténél, de gyakran el is veszti az ön­
tudatát. bulyosabb komplikácziók azonban nem 
léplek fül s orvosai azt hiszik, hogy erős szerve­
zete lekiizdi nehéz sebének veszedelmét.

Utozal támadás egy képviselő ellén.
Becsből jelentik, hogy dr. Lupa Flóriánt, az osz­
trák Reichsrath tagját, ahogy ma délelőtt a par­
lament felé tartod, az utczán hátulról megtámadta 
és tettleg inzultálta egy ember. A képviselő egy 
rendőrrel üldözőbe vette a támadót, aki futás­
nak eredt. Etol is érték és kiderült, hogy az il­
lető egy Simics nevű szerajevói gimnáziumi 
tanár. Bosszúból támadta meg a képviselőt. Si­
nnes ezelőtt Czemoviczban volt tanár, Ott bizal­
mas barátságban élt Eupu képviselőnek egy uno- 
kahugával és állítólag a képviselő volt az oka, 
hogy e viszony miatt kénytelen volt a várost el­
hagyni.

— A zug bukmékerek. A legegyszeiü’ab 
módja a megélhetésnek az, a mivel zug-bukmeke- 
rek csalják a hiszékeny embereket. Nyakra-főre 
kötnek fogadást a budapesti, bécsi és külföldi 
versenyekre és sohasem veszítenek. Kicsiny üzle­
tüknek tudniillik az a titka, hogy soha nyereséget 
nein lát tőlük senki. Ha a megfogadod ló lemarad, 
a tét a hasznuk, ha bejön egyszerűen nem fizet­
nek- A károsultak meg hiába panaszkodnak, mert 
a bíróság a tiltott játékból eredő követeléseket 
nem Ítéli meg. A rendőrség nem nézi tétlenül a 
publikum hiszékenyebb részének ezt a fosztoga­
tását s aiiol szerét ejtheti, beleszól a zug-bukmé­
kerek dolgába. Ma is többet leplezed le közülük. 
Horváth Bál vasúti hivatalszolga a keleti pálya­
udvaron szedi áldozatait, a kiket Bella József, 
1‘app Gyula, Deutesh Samu hordárok és Pav- 
loviis András bérkocsi-tulajdonos visznek e 
hozzá. vV'.s Béla már régebben és többször bűn 
letett zug-bukméker Morgós József hordár segít­
ségével a Vadász és Versenylap helyisége előtt 
fogja el a fogadókat, Préihwirt Samu egy 
nyomdavállalat kapusa a nyomdászoktól és mun­
kásoktól fogad téteket. A főkapitányság mindany- 
nyiuk eilen megindította a vizsgálatot és a kihá 
gási eljárást.

— Öngyilkos színházigazgató. Baselból 
táviratozzak, hogy Schweitzer Sámuel, a mülil 
hauseni Apolló-szinbáz igazgatója öngyilkosságot 
követettel. Az elkeseredett ember előbb a Baj 
nuba vetette magát, ahonnan azonban kifogták. 
Alig került a száraz földre, revolvert rántott elő 
s agyonlőtte magát. Az életunt színházigazgató 
feleségének előre megírta, hogy öngyilkos lesz.

— Hírek a rendőrségről [öngyilkosság. Az
újpesti népliget mellett a vasúti síneken a múlt éj­
jel íubvlfitlc magát Bichermann Gyula huszonhat 
esztendős kcrcskedöscgéd. Gyógyíthatatlan betegség 
vitte az öngyilkosságra. Holttestet a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították. — Tolvaj cselédek. 
A rendőrség letartóztatta Nagy Mari, Katona Mari 
és Landova, Erzsébet « setéikkel, mert meglopták 
gazdáikat. Katona Mari, ki Klein Artur kereski d inéi 
szolgád, a minap fölvette asszonya selyemrutiáit,

szintén fontos mozzanata a rendőri nyomozásnak. 
Vájjon büntársa-e a tolvaj kocsis-legénynek, vagy 
csak arra bérelték föl — Micsinai, esetleg a bűn­
társa — hogy a tolvajéhoz hasonló ruhát öltve, 
félrevezesse a hatóságot. Ezt is kutatják most a 
főkapitányságon s ha megoldják, lehet, hogy kö­
zelebb jutnak a legény letartóztatásához is.

A kendő.
Micsinai kendőjét a főkapitányság ma detekti- 

vekkel kiküldte abba a soroksári-uti mosóinté­
zetbe, a hol Micsinai a ruháját mosatta. A ken­
dőjére ráismertek s a kocsis pajtásai is azt mond­
ják, hogy a kendő tényleg az övé volt.

Hubicsot, a ki a kendőt tegnap adte át a rend­
őrségnek azzal, hogy Péczelen találta tegnapelőtt 
este, ma hosszabban hihallgatták. Vallomásában 
nincs semmi értékesebb részlet. Megmarad a 
mellett, hogy csak tegnapelőtt találta s azt vallja, 
hogy Mi csina it nem ismeri, soha nem is látta.

Elfogták?
A tolvaj-kocsist egyébként Sűttőn, Esztérgom 

megyében is «elfogták» Az odavaló csendőrőrs 
jelentette ugyanis, hogy tegnap este elfogta Mi- 
csinait, de a pénzt nem találtak meg nála.

Az illeiő tagadja is, hogy ö a postatolvaj, de a 
személyleirás teljesen ráillik. Kén tehát a csend­
őrőrs a rendőrséget, küldjön ki valakit Süllőre, 
hogy a személyazonosságot megállapítsák.

A rendőrségen persze nem hiszik, hogy az el­
fogott ember Micsinai Mihály lenne. Krecsányi 
mégis kiküldött két detektívet Süllőre, hogy néz­
zék meg, kit tartóztattak le Micsinai helyett.

Biztatóbb az a távirat, a melyet déli egy orakor 
kapott Krecsányi detekliv-főnök. Tápió-Sápró' 
jelentette egy ott nyomozó detektív, hogy egy 
kókai parasztemberrel találkozott, a ki elmondta' 
hogy egy Micsinaihoz hasonló embert vitt ma 
reggel a kocsiján Szecsöre. Útközben kéredzke" 
dett föl a kocsijára s 6 elvitte. A detektivtt^ 
eredő megbízható értesítés is bizonyítja, hogy a 
tolvaj postakocsis még most is Isaszeg környékén 
bujkál.

Néhány perczczel azután, hogy a rendőrség a 
telegrammot megkapta, már azt hiresztelték, hogy 
Micsinait elfogták. Vasúti munkások terjesztenék 
az örvendetes hirt a keleti pályaudvaron. Valló­
ról jönnek — mondották — a hol Micsinait fol- 
ismerlék”és zár alá helyezték. A hirt a főkapi­
tányság telefonon kapta meg s csakhamar meg­
állapította, hogy nem igaz.

Ma délelőtt különben tömérdek levél és névte* 
len följelentés érkezett a rendőrségre, melyeknek 
legtöbbje rosszakaraluan élezelődik. Egyik levé! 
M. M. aláírással érkezőit Tenkéről, mintha Micsi 
nai Mihály maga irta volna s panaszos hangon 
dja elő, hogy most már úgy is látja,
ogy a rendőrség nyomozásától rom

lehet békén, hát Ígérjék meg neki a négy-
zer korona jutalmat s ő majd inkább maga 
elenlkezik. Újpestről A agy Sándor azt írja. hogy 

ő az ágya alatt rejtegeti Micsinait s mindennap 
kettesben olvasgatják a hajsza híreit.

ékszereit, azután elment a korcsmába mulatni, 
t utáltak rá.

Ott

Az eltűnt posta-tolvaj.
— A hajsza folyik. —

Micsinai nincs meg. Keresik itt, keresik ott 
rengeteg munkával, fáradsággal, de — sajna 
hijián minden eredménynek. A publikum pedig, 
a helyett, hogy vagy egyáltalán nem törődnék a 
sikkaszlóval, vagy ha már érdeklődik iránta, ko 
moly, igaz és megbízható híradással igazítaná 
útba a rendőrséget, egyre-másra gyártja a hamis 
félrevezető híreket, mintha egyenesen az lenne a 
czélja, hogy a tolvaj posta-kocsist szökésében se 
gilse.

Ae isaszegi czipészről az a hir érkezett, hogy 
fontos adatot hallgatott el a detektívek elől. Azt 
állította tudvalevőleg, hogy Micsinai járt nála, 
de ő — siketnéma lévén — nem értette meg 
szavát s a tolvaj legény megint elment tőle 
Most aztán úgy halljuk, hogy nemcsak czipőt 
adott Micsinainak, de sőt még nadrágot is. Ha ez 
a hir igaz, akkor Micsinai már szombat óta más 
ruhában jár. mint a minőben körözték s az 
sok vidéki, aki találkozott vele, mind mást né

TÁVIRATOK.
Az uj galicziai helytartó.

Bécs, jun. 9. A holnapi Wiener Zeitung 
nyilvánosságra fogja hozni gróf Binins'.i 
ipalicziai helytartónak állásától való i elme ív­
esét és gróf PotocAi Andrásnak utódjául 
aló kinevezését. Gróf Pininskit egyúttal 

meghívják az urakházába. Az uralkodó er t 
"’otoekinak Galiczia autonom igazgatásának 
■ezetése körül szerzett érdemeiért császári 
íéziratban köszönetét mond.

Chamberlain vámpolitikája 
London, jun. 9. (Alsóház.) Zsúfolt ház elolt 

Ihcks-Beach a kedvezményes vámok megbeszé- 
ését, illetőleg azt a kérdést intézi az elnökhöz, 

vájjon Chamberlain gyarmatügyi miniszter által 
avasolt vámpolitika megbesz- lé-e Chapünnak, a 
jénzügvi törvényhez benyújtott módositványa 
vagy pedig magának a türvénvjavadatnak tárgya- 
ása alkalmával történjék. Az ein k azt válaszú-ja. 
íogy gondosan megfontolta ezt az ügyet és az a 

nézete, hogy a kedvezményes vámok kér­
dése nem tartozik a pénzügyi törvényhez, azért 

kérdés megbeszélése e törvényjavaHatnál 
meg nem engedhető. A gabonavám eltűr­
ése ellen irányuló indítványát megokolva Chaplin 
xifejti, hogy a kormány számtalan barátja ke:El­
lenül és visszatetszéssel fogadta azt a javas!.«! 
hogy ezt a vámot ismét töröljék el. A vám «I- 
törlésének politikája ellenkezik Chamberlain :e- 
teivel. Érthetetlen a kormány politikája, 1 ,gy 
eldobja az egyetlen fegyvert, a mely Ível a Cham­
berlain által hirdetett nagy eszméket megvaló­
síthatja. Mac Iver (konzervatív) támogatja ezt ; z 
indítványt. Ilitehic pénzügyminiszter kijelentene, 
hogy a kormány szükségesnek túrija a kedvez, 
menyes tarifák kérdésének megvizsgálását. A mi­
niszter meggyőződésből hive a szabad kei«»-k»_- de­
lemnek és a mennyire ez idő szerint ismeri a 
dolgot, nem vallhat magáénak oly politikát, a 
melyet Anglia és gyarmatai érdekeire nézve ká­
rosnak tart.

„Hová evezünk ?‘
Pária, jun. 9. Gebiet volt miniszter a 

Revue Politique et Pnrhunentaiieben e 
czim alatt: Hova evezünk ? czikket közöl, 
a melyben azt mondja, hogy Francziaország, 
amióta a köztársaságot végleg megalapítot­
ták, sohasem volt oly kritikus helyzetben 
mint ma. Először történik, hogy ellenséges 
pártok a templomokba mennek, hogy a rend­
őrség szeme láttára verekedjenek. P.z.a tisz­
ta vallási és polgárháború. Mielőbb véget 
kell vetni ennek az állapotnak, nemcsak azért, 
hogy megadják az országnak a belső békét ha­
nem a külpolitika szempontjából is. Mily szere­
pet vigyen egy nép a világban; ha nem mutat­
kozik képesnek arra, hogy önmagát kormá­
nyozza V A kongregáeziúk egész fejlődése 
joggal magára vonta az államhatalom figyel­
mét. Útját kellett volna állani a kongregá- 
cziók fejlődésének és visszaéléseinek, de a 
nélkül, hogy a személyes szabadságot és a 
vallás és gondolkodás szabadságát megsért-

í
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Ki emberszeretet nevében
— A tüdőbetegek szanatóriuma. —

Ma délután tartotta meg a szegénysorsu tüdő­
betegek Szanatórium-egyesülete évi rendes 
közgyűlését a tagok rendkívüli nagy érdeklődése 
mellett. Az elnöki asztalnál gróf Batthyány La­
jos, báró Harkányi Frigyes ültek dr. Tauszk 
Ferencz főtitkárral. Ott voltak még többek közt:

Özvegy gróf Almásy Györgyné, báró Dániel Er- 
nüné, dr Korányi Frigyesné, Bániéi Gúborné, uzy. 
Adlerné-Bancalari Hedvig, domonyi Brüll Miksáné, 
dr kiünnich Aurelné, Weisz Bcrtholdné, dr 
Eliscker Gyuláné, Hatvany-Deutsch Józsefné, 
gróf Batthyány Lajosáé, Elek Paine, üzv. Hench 
Károlyné, llernády Mérné, Hatv any-Deutsch Jó­
zsef és Sándor, Were zog Péter, Czigler Győző, Mor- 
lln Imre, Elek Pál, dr K uthy Dezső, Bél a vúr} - 
Bnrckhard Kunrád és dr Mtiller Kálmán ’ főrendiházi 
tagok, dr Korányi Sándor egyetemi tanár, Szerb 
György képviselő, dr Adler Zsigniond királyi taná­
csos, dr Srhermann Adolf tiszti főorvos, dr Wirko 
László vármegyei főorvos, és még sokan.

Gróf Batthyány Lajos elnök a közgyűlést
tmegnyitván dr. Tauszk Ferencz egyetemi magán- 
anár előterjesztette az igazgatóság évi jelentését.

Ennek tanúsága szerint az elmúlt évben az 
egyesületnek 1.468 kor. kiadással szemben 46.711 
kor. bevétele volt. mig a budakeszi utón feni ár­
tott Erzsébetkirályné Szanatórium kiadási többlete 
az elmúlt évben 17.788 kor.-ra s megnyitása óta 
29.800 koronára rúgott. Az egyesület vagyonmér­
lege a 307.600 kor.-ra rugó ágyalapitványokkal 
együtt 640.939 koronát mutat ki. Az ágyalapil- 
ványi helyek 31-re szaporodtak lel, melyhez 
Budapest főváros 6 ingyenhelye is csatla­
kozik, úgy hogy összesen 117 ingyen hely 
van a szanatóriumban. A szanatórium 
összesen 935.978 koronába került, melyhez o 
most engedélyezett sorsjegy kölcsönnel az állam 
500,000 koronával fog járulni. Miután a szana­
tórium minden irányban kielégítő eredménynyel 
működött most már az igazgatóság a tüdövész 
elleni mozgalomnak országossá tételevei fog­
lalkozott, a melynek néhány szanatórium egylet 
megalakulása már is a látható eredménye. 1902- 
ben 4U0 embert vetlek fel a szanatóriumba, kik 
összesen 33,877 ápolási napig tartózkodtak ott.

elmúltEzeken kívül a jelentés beszámol az elmúlt e\ Linzbe érkezett. A pályaudvaron a polgári 
fontosabb mozgalmairól, igy a Berlinben tartott 
nemzetközi tüdövész ellem kongresszus eredmé­
nyéről is.

A h'ólgyhizoit ság jelentését szintén Dr. Tauszk 
főtitkár terjesztette elő, a mely ulán a mérleget 
és zárószámadásokat vették tudomásul és a fel­
mentvényt megadták. Az igazgatóságba dr.Lieher- 
mann Leó egyet, tanárt, a felügyelő bizottságba 
pedig Édeskuihy Jenőt és ifj. Fmicli Gusztávot 
választották meg egyhangúlag.

Végül dr. Korányi Frigyes tartod nagyszabású 
értekezését a tüdővész elleni küzdelemről.

A kitűnő tudós adatokkal bizonyította és szá­
zalékokban tüntette fel a tüdővész csökkenését, 
a mióta a szanatóriumok felállításával a müveit 
világ a tuberkulózis ellen védekezik. Ezután rá­
tért arra a kedvező befolyásra, a melyet az egye­
sület által fentartott mozgalom a tüdövész leküz­
désére nálunk gyakorol. A pusztulás azonban 
— sajnos — még mindig óriási, a mely ve
széh ezteti még az ország nagyhatalmi állását 
is, mivelhogy a népesség igen nagy száza­
léka a tuberkulózis áldozata. Az elmúlt már- 
cziusban hétezernél többen haltak meg :• ve­
szedelmes kórban. Ezekért nem eléggé hr.ngoz- 
tathatja. hogy a tüdővész elleni védekezésnek, 
úgy mint más müveit országokban központinak, 
de az egész országra kiterjedőnek kell lenni. 
Örömmel látja, hogy nálunk ily irányban az első 
lépésénél már megtették.

Gróf Batthyányi Lajos ajánlatára a közgyűlés 
Korányinak köszönetét mondott a tanulságos be­
szédéért s annak kinvornatását is határon ta el.

Nyilatkozat.
A gyári irodánkban tegnap, azaz (-én el­

járt munkásmegbizottaknak a gyárvezetőség ne­
vében kiadott írásbeli Ígéretre nézve kijelent­
jük, hogy azt, mint illetéktelenül és megbízás 
nélkül való nyilatkozatot, illetve Ígéretet, mint­
hogy az, igazgatóságunk tudta és beleegyezése 
nélkül, valamint a gyár igazgatójának távollé­
tében, tehát aláírása nélkül adatott ki, ma­
gunkra nézve kötelezőnek el nem ismerjük, és 
semmisnek tekintjük.

Újpest, 1903. junius 8-án.
Az első osztrák jutafonó- és szövőgyár ma­

gyarországi fióktelepeinek képviselősége.
Götzelmann Tivadar.

Azt a nyilntkozatot, melyet az igazgató most 
visszavon, az iparfelügyelő jelenlétében megtar­
tott békéltető tárgyaláson, a gyárnak hivatalosan 
kiküldött képviselői adták ki s ellátták a gyár 
pecsétjével. A falragaszok megjelenése után meg­
jelent a sztrájkbizottság három tagja Götzelmann 
igazgatónál s kijelentette, hogy a munkások leg­
nagyobb panasza a rossz bánásmód volt, hajlan­
dók tehát munkába állni, ha az igazgató ki­
jelenti, hogy a munkáslány ok at ezután nem 
fogják verni és jtofozni, az igazgató ezt az 
igé;rctct. kereken megtagadta, a sztrájk teliál 
folyik tovább.

A sztrájkolók ma gyűlést tartottak, amelyen 
Brccska István, Pelczéder Ágoston és Novacsck 
Kalicza tettek jelentést a történtekről s az elkese­
redés óriási a munkások között.

A munkások hir szerint küldöttségben mennek 
a kereskedelmi miniszterhez, akit felvilágosítanak 
arról, hogy mi történt s felkérik, hogy a szub- 
venczió elvonásával kényszerítse a gyárat az üzem 
felvételére s no engedje, hogy az osztrák 
gyárak kedvéért 1200 magyar munkást ke­
nyerétől megfosszanak.

— Személyi hírek. A király — mint ne­
künk táviratozzák — ma reggel kilenez órai or

es
katonai hatóságok fejei fogadták. A király meg­
nézte a szövőgyár munkásházait s gyalog ment a 
lövőházba, ahol az országos főlövészmester üd­
vözölte. — Rainer főherczeg ma reggel Frei- 
stadtba utazott. — A király megengedte, hogy 
szigetvári Halper Vladimir császári és királyi 
kamarás, országgyűlési képviselő, zágrábi lakos a 
pápai Szent Gergely-rend csillagos középkereszt­
jét elfogadhassa és viselhesse. — Gróf ApponyJ 
Lajos magyarországi udvarnagy családjává1 
együtt hosszabb tartózkodásra nagyapponyi birto­
kára utazott. — Ruttkai Rátli Péter udvari ta­
nácsos, a kassa—oderbergi vasút vezérigazgatója 
a vonalok vizsgálata után ma visszaérkezett a 
fővárosba. — Szögyény-Marich osztrák-magyar 
nagykövet holnap — mint Berlinből táviratozzák 
— Westerlandba kiséri családját és néhány nap 
múlva visszatér állomáshelyére.

— József főherczeg Kolozsvárit. Kolozs­
vár vendége, József főherczeg — amint jelentik, 
ma reggel a gyakorlótérre hajtatott, ahol szemlét 
tartott: azután megtekintette az erdélyi Kárpát­
egylet néprajzi múzeumát, mely Mátyás király 
születési házában van. Olt a választmány élén 
l'ulkovies nyugalmazott altábornagy, tiszteletbeli 
tag fogadta. A múzeum megtekintése után Szva- 
esi na j>olgármeslerrel megnézte a Mátyás-szobrot. 
József főherczeg délben ebédet adott, amelyre a 
hatóságok fejei, az egyetem tanácsa és a katonai 
méltóságok voltak hivatalosak. A főherczeg dél- 
ulán az egyetemet és annak iutézeleil tekin 
tette meg.

ÚJDONSÁGOK.
Munkások vádja.

— z\ jutagyári sztrájk. •—

Ha igaz. a mit egy alábbi í «dúsításban 
közülnek, akkor nincs elég kenu my szó a 
megbélyegzésére. Egy osz.trálc gyár itteni 
fiók telepének — sajnos — nem egyszer 
fölhánytorgatott ügye ez, a nvelyben u ma­
gyar kormány mint tétlenül .'szemlélő pro- 
tektor szerepel. Annál súlyos;/bb beszámítás 
alá esik tehát — ismételjük:, ha csakugyan 
minden részleteiben igaz, a / nit erről a gyár­
ról előadnak — hogy magi ur pénzen ma­
gyar munkásokat biutalizáfi iák osztrák ér­
dekek szolgálatúban.

Különben Ítélje meg *a dolgot ki-ki a 
maga szemppntjából, mi adjuk a beérkezett 
tudósítást. íme:

*

A jutta-gvárban még ml ndig sztrájkol 1200 
munkásleány. Hogy a sztrirjk <t munkások gyűlő' 
sének határozata daczára .■ sem szűnt meg, ennek 
oka állítólag az igazgatós; íg, mely az osztrák 
gyártelepek érdekében akarja, hogy Buda­
pesten szüneteljen a n mnka.

Az osztrák juttagyár?/ k kartellje ugyanis — hir 
szerint — elhatározta, hogy az árakat fölemeli s 
hogy ezt elérhessék, m .inden gyár köteles üzemét 
25 százalékkal reduk/Jni. Az osztrák jutafonó 
gyár tehát kénytelen lett volna bécsi, floridsdorfi 
és újpesti gyáraiban/ a munkások egy részét elbo­
csátani, de az ig azgatóság úgy határozta, 
hogy az osz.tr íjk gyárak munkásai közül 
nem küld el senikit, hanem inkább beszün­
teti egy időre n magyar gyár üzemét.

Csakhogy az újpesti gyártelep 168,000 korona 
szubvencziót kaj, a kormánytól s ez ahoz van 
kötve, hogy a g yár üzemben legyen. Kellett tehát 
vis-major az zem beszüntetésére s erre jó volt 
a sztrájk. Az • igazgatóság egyenesen belekergette 
a munkások./t a sztrájkba, minden indokolás 
nélkül levon/isokat tett s a felügyelők az utóbbi 
napokban iütötték, verték, pofozták a munkás- 
leányokat-, .

Mikor fi sztrájk kitört s az iparfelügyelő közbe­
jöttével ’megindultak a tárgyalások, az igazgató­
ság kiküldöttei elfogadták látszólag a munkások 
kiváns: igáit, a mik nem állottak egyébből, mint 
hogy a bérlevonások szűnjenek meg s a munkás­
leány jókat ne verjék. A munkások erre kimon­
dott/ jík, hogy ismét felveszik a munkát s ma, 
ked jüen ismét belépnek a gyárba. Tegnap este 
az- únbaa az igazgatóság a következő hirdetményt 
függesztette ki Újpest utczáin:

— A német császár nálunk. Minden old a
ról megerősítik, hogy a német császárnak 
magyarországi és bécsi utazása elhatározott 
dolog. II. Mlmos császár szeptember 17-én 
érkezik Pécsbe, ott két napig marad t 
onnan Hely érő utazik vadászatra. Ezeken a 
vadászatokon a mi királyunk is részt fog 
venni. Az uralkodók külön vonaton Becsből 
Mohácsra mennek és onnan hajónjutaznak a 
vadászterületre, úgy mint 1897-ben. Vilmo 
császár kíséretével együtt a karnpnnesui 
erdészlakban, királyunk pedig a köriserdői 
vadásziakban fognak megszállni. A vadá­
szatok négy najiig tartanak a karapan- 
csai, laskúi és vörösmarti vadászterületeken, 
ahol az uralkodók reggelenkint és esténkint 
cserkészni fognak.

— Boanyák küldöttség a királynál. A ki­
rály tegnap kihallgatáson fogadott egy mohame­
dán küldöttséget, amelyben boszniai s herczego 
vinai városok polgármesterei s elöljárói vettek 
részt. A deputáczió megköszönte tagjainak leg­
utóbb jutott királyi kitüntetést.

Nevükben Muharnál Kazim Korhűt ef/endi 
a travniki multi mondott köszönetéi. A király vá­
laszában örömének adott kifejezést, hogy fo­
gadhatta a küldöttséget és megjegyezte, 
hogy kellemes volt neki a meg­
jelenteket érdemeikért kitüntetni. Meg lehetnek 
győződve, hogy Bosznia és llerczegovinának és 
lakóinak, különösen a mohamedánoknak java 
szivén fekszik és továbbra is megfogja őket tar­
tani jóindulatában. Ezután a király a megjelentek 
mindegyikét megszólította. Kállay Béni közös 
pénzügyminiszter ma ebédet adott az ott időző 
bosnyák küldöttség tiszteletére, a melyen Thallóczy, 
Horowitz és Reiner osztályfőnökök, valamint Kállay 
udvari tanácsos is resztvettek. A küldöttség ma 
visszatért Boszniába.

— Bourbon tábornok átférje. Közöltük egy 
madridi távirat alapján, hogy de Bourbon tábor­
nokot. a spanyol király közeli rokonát, a kit an­
nak idejében a madridi térparancsnok letartóz­
tatott, fölmentették és szabadlábra helyeztek. En­
nek a letartóztatásnak, mint spanyol lapok írják, 
igen érdekes előzménye van. Múlt év deczember 
havában azt írták a spanyol újságokban, hogy 
Madrid klubjai a hazárdjáték fészkei. A katonai 
hatóság intézkedéseket lett, hogy a klubok ka­
tonai tagjai ne hódolhassanak a tilos játéknak. 
A hadtestparancsnok a klubok amaz elnökeit, a 
kik katonák voltak, magához hivatta és meghagyta 
nekik, hogy a vezetésük alatt álló klubok­
ban a hazárdjátékot vagy egészen szüntes­
sék be, vagy korlátozzák. Valamennyi ka­
tonai elnök azt meg is ígérte, kivéve de 
Bourbon tábornokot, aki azzal felelt, hogy az ő 
klubjában csak akkor szünteti be a játékot, ha 
meggyőződik, hogy valamennyi klubban szintén

megszüntetik. Néhány napra rá de Bourbon tá­
bornok a térparancsnoknak telefonozott, közölte 
vele, hogy az ő klubjában igenis tovább fognak 
játszani, mert két más klubban, tudomása sze­
rint, szintén játszanak. A térparancsnok azzal vá­
laszolt, hogy a tábornok törődjék csak a maga 
klubjával, a rendőri szolgálataira pedig nem 
reflektál. E telefonizenetre a tábornok a térpa­
rancsnokot fölkereste és pártoskodást lobbantott 
szemére. A szóvita hevében de Bourbon párbajra 
hívta a parancsnokot, aki azonban duellum he­
lyett letartóztatta és elzáratla. Az eljárás, mint 
mondottuk, most de Bourbon fülmenlésével vég­
ződött.

— A kis Tapi. Nagy öröm van a Vizv&ry csa­
ládban ! Megérkezett a kis „ Gyuluska“, a kit I n- 
polczay Dezső és Vizváry Mariska leánykája, a 
kén eső természetű Jojó már olyan epedve várt. 
Régóta kecsegtetik a csöppséget:

— Jól viseld magad Jojó, Gyuluskát hoz a gólya, 
llát valami túlságosan nem erőltette meg magát

Jojó a szófogadásban, de azért aggódó izgatottság­
gal leste a nagy eseményt.

— Anyuskám, csak arra kérlek, — könyörgött a 
szőke balra — ne úlij a nyitott ablakban, a mikor 
a gólya berepül, mert megint meghűlheted maga" 
dat.

A kismama ugylátszik. nem hallgatott a jóindulatú 
intésre, mert csakugyan ágyban fekve fogadja a 
szerencsekivánatokat, de szerencsére a „körülmények­
hez képest anya és gyermeke jól érzi magát.“

Érdekes, hogy az egész család biztosra vette 
hogy fiút hoz a gólya és e sejtelem alapján el is 
határozták, hogy a Vizváry nagypapa tiszteletére 
Gyulának fogják keresztelni.

Tapit, a büszke aj>át, kérdezték, hogy miért nem 
lesz Dezső a kis liu.

— Mert nem akarok még id. Tapolczay Dezső 
lenni.

— Házasságok. Neugebaucr Viktor minisz­
teri tanácsos, államvasuti igazgató eljegyezte 
Cliimani Mariska urhülgyet, Ghimani Miksa nyu­
galmazott államvasuti főfelügyelő leányát.

Ki.--rákói és biszlricskai dr. Lehotzky Miklós 
eljegyezte Temesváron apáthi Apathy Ellát.

— Kl lenz a szerb trónörökös ? A bécsi 
Zeit“ budapesti levelezője hir szerint, ;t 

napokban egy szerb államléríiuvul beszelt, 
tkinek a belgrádi udvarban jó összekötte­
tései vannak. Ez állarnlerliu a szerb viszo­
nyokról a következőket mondta:

- Biztosra vehető, hogy a legközelebb össze­
ülő szkupcsina végleg meg ingja oldani a szerb 
trónöröklés kérdését. Jellemző a dolguk állására 
hogy a király kormányának nagy többsége van. 
Sándor király tudvalévőén kötelezte magát, hogy 
két év alatt meg fogja oldani ezt a kényes kér­
dést. Ez a meghatározott terminus most 
lejáróban van. Annak idején az orosz 
kormány kijelentette, hogy a királynak min­
den rendelkezését helyesli ebben a kérdés­
ben, ha az a korona és a népképviselőt 
együttes megállapodásával jön léíro.Ez volna 
tehát most a legkedvezőbb alkalom Sándor király 
számára, hogy a trónöröklés kérdését a saját 
kedve szerint oldja meg a nélkül, hogy ellen­
kezésbe jusson az orosz kormány álláspont­
jával.

Arra a híresztelésre vonatkozólag, hogy Sándor 
király Draga királynétól állítólag cl akar 
válni, az államférfi ezeket mondta:

— Ez az állítás már azért sem állhat meg, 
mert Sándor király még csak nemrégiben tett 
lépéseket az iránt, hogy a királynéval együtt 
a bécsi udvarnál látogatást tehessen.

— A hajótöröttek. A legutóbbi nagy tengeri 
katasztrófáról, mely száznál több ember életébe 
került, még mindig érkeznek újabb részletek. 
Marscilleből táviratozzák, hogy a «Balkán» nevű 
gőzös fedélzetén volt egy íranczia szinésztársa 
ság, melynek tagjai önfeláldozó módon vették 
pártfogásukba a hajótörötteket. Wars Eiliane 
énekesnő egy nyolezhónapos kis csecsemőt men-

intézkedelt, hogy Deák Pál csak az árvaszéki | Zett Micsinainak. Hogy ez a másik ki lehetett, 
ülnöki fizetést kapja, ami 1900 koronával keve­
sebb. A város közgyűlésének megbízásából jött 
el ma a deputáczió Hegedűs Sándor vezetése 
mellett a képviseiőházba, ahol a miniszterelnök 
megígérte, hogy az ügyet jóakarattal intézi el.

— A tudomány vértanúi. Nagy a rémü­
let Berlinben a két pcstiseset miatt, mely­
nek, mint már közöltük, egy halottja és egy 
uj betege van. Azonban mindent megtettek, 
hogy a veszedelem ne terjedjen és hiszik is, 
hogy a baj éppen úgy elszigetelve marad, 
mint annak idejében a bécsi pestis-eset, 
melyet szintén sikerült csirájában elfojtani.

Azt a betegápolót, aki Sachs orvos ápolása 
közben kapta meg a bajt, Markgraf Ottónak 
bÍvják, tengerész volt és egy esztendő óta foglal­
kozik betegápolással. Állapota, a ma érkezett hi­
vatalos jeleniések szerint oly veszedelmesre for­
dult, hogy az orvosok már csak erős szervezete­
ken bíznak, mely talán a veszedelmes betegség­
gel meg tud birkózni.

Nagy önfeláldozásról és hősiességről adott bi­
zonyságot egy Btlugmayer nevű fiatal orvos, a 
ki a pestis-beteg gyógykezelésére önként vállal" 
kozott. Az orvos is, a beteg is a külvilágtól tel­
jesen el van szigetelve. A beteget ugyanazok az 
ápolók gondozzák, a kik Saehsot Markgraffal 
együtt ápolták. A pestis-beteg állapotáról azt je­
lentik, hogy a hőmérséklete tegnap 38 és 40 fok 
közölt váltakozott: láza a mai délelőtt folyamán 
40 fokról ismét 38 fok alá sülyedt.

Véréből kivettek néhány csöppet, a melyet a 
bakterológiai intézetben még ma éjjel megvizs­
gáltak és az eredményt holnap reggel közzé fog­
ják tenni. Azoknak, a kik az elszigető karakókban 
vannak, a kerítésen át adják be az ételt; az 
ebéd után az edényt alaposan megfertőllenilik és 
igy nyújtják vissza a kerítésen át és az átvevők 
újra fertőtlenítik. Az elszigetelő barakot magas 
kerítéssel vették körül és rendőrök vigyáznak, 
hogy senkise juthasson be az épületbe. Az egész­
ségügyi hivatal ma újra tanácskozást tartott, 
szombaton jicüig a szövetségtanács egészségügyi 
bizottsága fog összeülni.

Berlinből táviratozzák: A megbetegedett Mar­
graf betegápoló állapota jelentékenyen javult. Mö- 
mérséke 37 fokra szállott alá. A lobbi megfigye­
lés végett elkülönített személy állapota teljesen 
rendes.

— Véosoy Ervin állapota. Csongori Ma­
riska egykori jegyesének, Vécsey Ervin huszár- 
hadnagynak állapota nem a legkielégitübb. Sokat 
van eszméleténél, de gyakran el is veszti az ön­
tudatát. Súlyosabb kumplikácziók azonban nern 
léplek fül s orvosai azt hiszik, hogy erős szerve­
zete leküzdi nehéz sebének veszedelmét.

tett meg és vitt egész Marseilleig, ahol a Bal­
kan partraszállitotla hajótörötteket s ahol az 
énekesnő átadta a csecsemőt az anyjának. Ali­
ban a pillanatban, amikor az összeütközés 
történt, a «Rákóczi» gőzös éppen a közelben ha­
józott el. Ennek a hajónak a mentési munkálatok­
ban nagy érdemei vannak. Amint Valaid kapi­
tány a hajókat összeütközni látta, rögtön meg­
állóit s egész legénységével a mentési munkála 
tokhoz látott. Az egyik hajótörött, a ki ez idő 
szerint Marseilleben van, azt mondja, hogy a 
Rákóczi legénységének hnlálrnegvctö önfel- 
áldozása csodálatraméltó volt. Tizenegy 
menthetetlenül elveszettnek hitt embert men­
tettek meg. A mentés után a Rákóczi folytatta 
utiát Génua leié, ahová ma a hajótöröttel - 
kel együtt meg is érkezett. A hajótörötteket 
Gemuiból Francziaországba szállítják. Egy Fcli- 
cita nevű asszony, akit kimentettek a vízből és 
a marsaillei kórházba szállítottak, ma reggel, 
mikor megtudta, hogy három gyermeke a vízbe 
Útit, öngyilkossá lelt.

— Öngyilkos takarékpénztári Igazgató.
Nyitráról jelentik, hogy az ottani népbank 
igazgatója Kovács József, iörgópisztolylyal agyon­
lőtte magát. A hetvenkét esztendős öreg ur, aki 
teljes életében egészséges volt, legutóbb beteg 
volt és orvosai tanácsára Becsbe utazott agy 
tanárhoz, hogy betegségét megállapítsa. A tanar 
gyógyíthatatlan rákbetegségnek minősítette baját. 
Kovács hazautazott tegnap, délután kiment pusz­
tájára, szivén lőtte magát s nyomban meghalt. A 
közszeretetben álló öreg ur halála általános rész­
vétet kelteit Nyitrán. Temetése ma ment végbe 
nagyszámú közönség jelenlétében.

— Gyerek-szerelem Zágrábi tudósí­
tónk táviratozza: Sec Sándor oltani városi 
mérnök húszéves leányára, Olcsóm teg­
nap este a házuk kertjében .Rover« Ferencz 
hírneves operaénekes tizenhat éves gimna­
zista fia Elóbeit-fegyverrel rálőtt. A leány 
haldoklik. A szerelmes gimnazista a me­
rénylet elkövetése után lázba cselt s azóta 
deliriumban fekszik.

— Kolozsváriak a miniszterelnöknél. Ma
Kolozsvár küldöttsége járt a miniszterelnöknél, 
hogy az intézkedése megváltoztatását kérje tőle. 
Deák Pál rendőrfőkapitányt, aki leköszönt az 
állásáról, megválasztották árvaszéki ülnöknek, de 
főkapitányi fizetéssel. A belügyminiszter erre ugv

— Utozai támadás egy képviselő ellen.
Becsből jelentik, hogy dr. Lujm Flóriánt, az osz­
trák Reichsrath tagját, ahogy ma délelőtt a par­
lament felé tartott, az utczán hátulról megtámadta 
és tettleg inzultálta egy ember. A képviselő egy 
rendőrrel üldözőbe vette a támadót, aki futás­
nak eredt. I tol is érték és kiderült, hogy az il­
lető egy Simies nevű szerajevói gimnáziumi 
tanár. Bosszúból támadta meg a képviselőt. Si­
nnes ezelőtt Czernoviezban volt tanár, Ott bizal­
mas barátságban élt Eupu képviselőnek egy unu- 
kahugával és állítólag a képviselő volt az oka, 
hogy e viszony miatt kénytelen volt a várost el­
hagyni.

— A zug bukmékerek. A legegyszeiü' b 
módja a megélhetésnek az, a mivel zug-bukmekc- 
rck csalják a hiszékeny embereket. Nyakra-főre 
kötnek fogadást a budapesti, bécsi és külföldi 
versenyekre és sohasem veszítenek. Kicsiny üzle­
tüknek tudniillik az a titka, hogy soha nyereséget 
nem lát tőlük senki. Ha a megfogadott ló lematad, 
a tét a hasznuk, ha bejön egyszerűen nem fizet­
nek. A károsullak meg hiába panaszkodnak, mert 
a bíróság a tiltott játékból eredő követeléseket 
nem Ítéli meg. A rendőrség nem nézi tétlenül a 
publikum hiszékenyebb részének ezt a fosztoga­
tását s aiiol szerét ejtheti, beleszól a zug-bukmé­
kerek dolgába. Ma is többet leplezett le közülük. 
Horváth Pál vasúti hivatalszolga a keleti pálya­
udvaron szedi áldozatait, a kiket Bella József, 
Tapp Gyula, Deutesh Si.um hordárok és Pav- 
lovits András bérkocsi-tulajdonos visznek el 
hozzá. Ars Béla már régebben és többször bün­
tetett zug-bukméker Morgós József hordár segít­
ségével a Vadász és Versenylap helyisége elölt 
fogja el a fogadókat. Frühwirt Samu egy 
nyomdavállalat kapusa a nyomdászuktól és mun­
kásoktól fogad téteket. A főkapitányság mindany- 
nyiuk ellen megindította a vizsgálatot és a kihá­
gás! eljárást.

— Öngyilkos színházigazgató. Baselból 
táviratozzák, bogy Schweitzer Sámuel, a mülil- 
hauseni Apollú-szinliáz igazgatója öngyilkosságot 
követettel. Az elkeseredett ember előbb a Raj­
nába vetette magát, ahonnan azonban kifogták. 
Alig került a száraz földre, revolvert rántott elő 
s agyonlőtte magát. Az életunt színházigazgató 
feleségének előre megírta, hogy öngyilkos lesz.

— Hírek a rendőrségről [Öngyilkosság. Az
újpesti népliget mellett a vasúti síneken a múlt éj­
jel löfieiüllc magát Sichermann Gyula huszonhat 
esztendős kereskedősegéd. Gyógyíthatatlan betegség 
vitte az öngyilkosságra. Holttestet a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították. - Tál vaj cselédek. 
A rendőrség letartóztatta Nagy Mari, Katona Mari 
es La ml óva, Erzsébet cselédeket, mert meglopták 
gazdáikat. Katona Mari, ki Klein Artúr kereski dinéi 
szulira1!, a minap fölvette asszonya selyemruháit, 
ékszereit, azutan elment a korcsmába mulatni. Ott 
t aláltak rá.

szintén fontos mozzanata a rendőri nyomozásnak. 
Vájjon büntársa-e a tolvaj kocsis-legénynek, vagy 
csak arra bérelték föl — Micsinai, esetleg a bűn­
társa — hogy a tolvajéhoz hasonló ruhát öltve, 
félrevezesse a hatóságot. Ezt is kutatják most a 
főkapitányságon s ha megoldják, lehet, hogy kö­
zelebb jutnak a legény letartóztatásához is.

A kendő.
Micsinai kendőjét a főkapitányság ma detekti- 

vekkel kiküldte abba a soroksári-uti mosóinté­
zetbe, a hol Micsinai a ruháját mosatta. A ken­
dőjére ráismertek s a kocsis pajtásai is azt mond­
ják, hogy a kendő tényleg az övé volt.

Rubicsot, a ki a kendőt tegnap adte át a rend­
őrségnek azzal, hogy Péczelen találta tegnapelőtt 
este, ma hosszabban liihallgatták. Vallomásában 
nincs semmi értékesebb részlet. Megmarad a 
melleit, hogy csak tegnapelőtt találta s. azt vallja, 
hogy Micsinait nem ismeri, soha nem is látta.

Elfogták?
A tolvaj-kocsist egyébként Süttőn, Esztérgom 

megyében is «elfogták» Az odavaló csendőrőrs 
jelentette ugyanis, hogy tegnap este elfogta Mi­
csinait, de a pénzt nem találták meg nála.

Az illető tagadja is, hogy ő a postatolvaj, de a 
szemelyleirás teljesen ráillik. Kéri tehát a csend­
őrőrs a rendőrséget, küldjön ki valakit Süllőre, 
hogy a személyazonosságot megállapítsák.

A rendőrségen persze nem hiszik, hogy az el­
fogult ember Micsinai Mihály lenne. Krecsányi 
mégis kiküldött két detektívet Süllőre, hogy néz­
zék meg, kit tartóztattak le Micsinai helyett.

Biztatóbb az a távirat, a melyet déli egy orakor 
kapott Krecsányi detekliv-főnök. Tápió-Sápró' 
jelentette egy ott nyomozó detektív, hogy egy 
kókai parasztemberrel találkozott, a ki elmondta» 
hogy egy Micsinaihoz hasonló embert vitt ma 
reggel a kocsiján Szócsőre. Útközben kéredzke" 
dett föl a kocsijára s 6 elvitte. A detektív 16* 
eredő megbízható értesítés is bizonyítja, hogy a 
tolvaj postakocsis még most is 1 sasz eg környékén 
bujkál.

Néhány perczczel azután, hogy a rendőrség a 
telegramruot megkapta, már azt hiresztelték, hogy 
Micsinait elfogták. Vasúti munkások terjesztették 
az örvendetes hut a keleti pályaudvaron. Va/Ló­
ról jönnek — mondották — a hol Micsinait fül- 
ismerték"és zár alá helyezték. A hirt a főkapi­
tányság telefonon kapta meg s csakhamar meg­
állapította, hogy nem igaz.

Ma délelőtt különben tömérdek levél és névte* 
len följelentés érkezett a rendőrségre, melyeknek 
legtöbbje rosszakaratuan élezelődik. Egyik lévé1 
M. M. aláírással érkezőit Tenkéről, mintha Micsi 
nai Mihály maga irla volna s panaszos hangon 
adja elő, hogy most már úgy is látja,
hogy a rendőrség nyomozásától rém
lehet békén, hát Ígérjék meg neki a négy­
ezer korona jutalmat s ő majd inkább maga 
jelentkezik. Újpestről Nagy Sándor azt írja. hogy 
ő az ágya alatt rejtegeti Micsinait s mindennap 
kettesben olvasgatják a hajsza híreit.

Az eltűnt posta-tolvaj.
— A hajsza folyik. —

Micsinai nincs meg. Keresik itt, keresik ott 
rengeteg munkával, fáradsággal, de — sajna — 
hijián minden eredménynek. A publikum pedig, 
a helyett, hogy vagy egyáltalán nem törődnék a 
sikkusztóval, vagy ha már érdeklődik iránta, ko­
moly, igaz és megbízható híradással igazítaná 
útba a rendőrséget, egyre-másra gyártja a hamis 
félrevezető híreket, mintha egyenesen az lenne 
czélja, hogy a tolvaj posta-kocsist szökésében se­
gítse.

Ae isaszegi ezipészrűl az a hir érkezett, hogy 
fontos adatot hallgatott el a detektívek elől. Azt 
állította tudvalevőleg, hogy Micsinai járt nála, 
de ő — siketnéma lévén — nem érlelte meg 
szavát s a tolvaj legény megint elment tőle, 
Most aztán úgy halljuk, hogy nemcsak czipő1 
adott Micsinainak, de sőt még nadrágot is. Ha ez 
a hir igaz, akkor Micsinai már szombat óta más 
ruhában jár. mint a minőben körözték s az a 
sok vidéki, aki találkozott vele, »ind mást né

TÁVIRATOK.
Az uj galicziai helytartó.

Bécs, jun. 9. A holnapi Wiener Zeitung 
nyilvánosságra fogja hozni gróf Éinmski 
ralié/.iái helytartónak állásától való Kimen­
tését és gróf Poioeki Andrásnak utódjául 
való kinevezését. Gróf Pininskit egyúttal 
meghívják az urakházába. Az uralkodó greif 
’otockinak Galiczia autonom igazgatásának 

vezetése körül szerzett érdemeiért császári 
éziratban köszörűdet mond.

Chamberlain vámpolitikája
London, jun. 9. (Alsói áz.) Zsúfolt ház elolt 

Jhcks-Bcaeh a kedvezményes vámok megbeszé- 
ését, illetőleg azt a kérdést intézi az elnökhöz, 

vájjon Chamberlain gyarmalügyi miniszter által 
avasolt vámpolitika nregbeszvlé-e Chaplinnak, a 
jénziigyi törvényhez benyújtott mődosáványa 
vagy pedig magának a törvényjavaslatnak tárgya- 
ása alkalmával történjék. Az eln-k azt válaszúba, 
íogy gondosan megfontolta ezt az ügyet és az a 

nézete, hogy a kedvezményes vámok kér­
désé nem tartozik a pénzügyi törvényhez, azért 

kérdés megbeszélése e törvényjava fiatnál 
meg nem engedhető. A gabonavám eltűr­
ése ellen irányuló indítványát megokolva Chaplin 
<i főj ti, hogy a kormány számtalan barátja kellet­
émül és visszatetszéssel fogadta azt a javaslat t, 
hogy ezt a vámot ismét töröljék el. A vám el­
törlésének politikája ellenkezik Chamberlain :e- 
teivel. Érthetetlen a kormány politikája, 1 ,;y 
eldobja az egyetlen fegyvert, a mely ivei a Cham­
berlain által hirdetett nagy eszméket megvaló­
síthatja. Mac Iver (konzervatív) támogatja ezt , z 
indítványt. Ritchie pénzügyminiszter kijelentene, 
hogy a kormány szükségesnek túrija a kedvez, 
menyes tarifák kérdésének megvizsgálását. A mi­
niszter meggyőződésből hive a szabad keve-ke de­
lemnek és a mennyire ez idő szerint ismeri a 
dolgot, nem vallhat magáénak oly politikát, a 
melyet Anglia és gyarmatai érdekeire nézve ká­
rosnak tart.

„Hová evezünk P1
Pária, jun. 9. Goblet volt miniszter a 

Revue Politique et Parhimentaiveben c 
czirn alatt: Hova evezünk ? ezikket közöl, 
a melyben azt mondja, hogy Franeziaor.-zág, 
amióta a köztársasagot végleg megalapítot­
ták, sohasem volt oly kritikus helyzetben 
mint ma. Először történik, lioiry cik i,séges 
pártok a templomokba mennek, hogy a rend­
őrség szeme láttára verekedjenek. Fza tisz­
ta vallási és polgárháború. Mielőbb véget 
kell vetni ennek az állapotnak, neme-ak az őrt, 
hogy megadják az országnak a belső békét ha­
nem a külpolitika szempontjából is. Mily szere­
pel vigyen egy nép a világban; ha nem mutat­
kozik képesnek arra, hogy önmagát kormá­
nyozza 7 A kongregúcziúk egész fejlődése 
joggal magára vonta az államhatalom figyel­
mét. Útját kellett volna áll an i a kongregá- 
cziók fejlődésének és visszaéléseinek, de a 
nélkül, hogy a személyes szabadságot és a 
vallás és gondolkodás szabadságát megsért-
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Szerda, junius iO.
sék. Aggódva kell most kérdezni, hova fog 
ez vezetni ? Az ellenzéki lapok reprodukálják 
ezt a ezikket és remélik, hogy hatást log 
tenni a képviselőházban.

Humberték esküdtszék előtt.
Pária. jun. 9. A vádtanács ma úgy ha­

tározol!, hogy Humbert Frigyest és Terézt 
és Duurigimc Emilt és Romaint hamisítás 
és csalás büntette miatt a Seine megye es- 
küdtbirósága elé álliiják.

Közgazdasági táviratok*
AcnyorA'.

jun. 9. jun, 8.
Eliza helyben .... • . Bő— 85—

„ júliusra ................... Jsl1!» i1,-
„ szeptemberre................ 77% 77"4
„ deezemberre .................... 7" * • 9 78vu

irányzat: állandó 
Gabonaszál!itási-dij

Liverpoolba ...................... 150 1"50
Tengeri.................................. .......— —

„ júliusra ...................... 5C, i 56W
„ szep'einberre..................... 53% 54—

Irányzat: szilárd.
Tfew-York. áprüüia júniusra — (Zárlat.) 

Gyapot Sew-Yorkban helyben 12.-10 (11.90 j 
(tegnap), gyapot jut-iusra 12.11 (11.81.) gyapot 

EZ’-pt.-mberre 10.55(10.20 ), gyapot Nexv-Orleansban 
helyLvu 11.27 (11.27 . Petroleum : Stand White Nexv- 
yuri.Fau > 55, (8.. 5), petroleum Stand White Phila- 
ti'-1!: ában 8.5», (s.öUj. petroleum Raf.ned m Cases 
10.5,0. (1U 5,ii:. petroleum Credit Balances at Oil Cily 
1.52(152.- j. Zsír: Western steamt 9.25. (9.20), Zsír 
Robe és Brothers 9.55 (2 50,). — Kávé fair Rio 
7. Fz. 5% (51 . kávé júniusra —.— (2.70,, kávé
szeptemberre 2>5 (8 901. — liszt Spring Wheat 
1 ■ rs, 3.10—3.20(3.10—3.20). Cznkor .2 (3;
Ón 28.30—-8 ">0 <26.75—25.92', Réz 14 50—14.75 
(14 50-11.75.)

Chicago.
— Zárlat. —

jun. 9. jun. 8.
Búza júniusra ................... —.— —.—

„ júliusra 75 , 75%
tengeri juninsra............... 47% 471,
Az irányzat adandó.
Chicago, június 9. (Zárlat) Zsír júliusra 8.85 

8 77. - októberre 8 öö <S 87;, Szalonna 9.68 
(9.6?. ■, Serb hús júliusra 16't 3 (16.92.)

SÉiiftÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— A Wagner-cziklus Az Istenek alkonya 
befejezték az Operaházban a 
Isö részét, vagyis a tulajdon- 
a mely a csak Bajreuthban elő-

EGYETÉRTÉS
léja s megint elharsogta a kar a gárdaindulót. A 
kétszázadik előadás felé haladóban érthető, hogy 
a darab nem vonz már az újság ingerével, de hogy 
mégis — junius derekán! — telt ház nézte végig 
azt a bájos bohóságot, azt a darab tiszta és tartós 
poézisének értéke mellett arról az érdeklődésről 
is számot ad, amelylyel a közönség, az aradiak 
ünnepelt szubrettjének Rózsa Lilinek sokat emle- 
getet Bob herezegét várta. A nagytehetségü művész­
nőnek — Fedák Sárijután — nehéz volt a feladata, 
hiszen a sikernek az összehasonlítás az egyik 
megölő betűje. Hogy mégis majdnem minden p - 
*enése után felcsattogott a taps, minden mosolya 
vidáman áradt szét a nézőtéren, az énekét, a 
lánczát, a gracziózus mozdulatait folyton tetszés 
követíe, azt önérzetesen nagy diadalnak jegyez­
heti fel Rózsa Liii, akinek mai fellépése al­
kalmából több virágcsokrot is nyújtottak a szín­
padra. Az előadás egyebekben hagyott kívánni 
valót hátra. (n. s.)

— A művész hagyatéka. Az Országos Ma­
gyar képzőművészeti Társulat a külföldön, nagy 
szegénységben elhunyt. Eisenhut Ferencz festő­
művész hagyatékában lévő képekből és müdara- 
bokbó! kiállítást rendez és a befolyó jövedelmet 
az özvegynek juttatja.

— A kultuszkormány miivásárlásai. A
.Nemzet/ Szalon grafikai, rajz és akvarell kiállí­
tásán a kultuszkorrnánz — amint értesülünk — 
a következő müveket vásárolta meg.

Révész Imre „Csárdában“ (színes rajz). Vajda 
Zsigmond „A zene“ (rajz). Kriesuh Aladár (litogratiai 
„Naplemente,“ „ködszéle“ (litográfiák). E. Illés Ala­
dár (akvarell tá.iképi, „Konyha és temető“ (rézkarc/). 
Szenes Fillup .Ünarczkcp.“ Olgyay Viktor „Novella“ 
(litográfia). .Deres reggel Radványban“ (rajz). Fa­
ragó József „Tisza Kálmán,“ „Ámor bajbai^ „Arez- 
kép.“- Szilágyi Dezső (rézkarezok) és Jfíibauer“ 
iszénrajz). Ulatz Oszkár „Este“ Iszénrajz). Major 
Jenő „Tavaszi erdő“ (rajz). Helbing Ferencz 
felé* (litográfia). Ilont! Nándor Czimlapok“ 
r.ifii). Cbabada Béla ..Kis leány" (rézkarc?.), 
Gergely „Piaczon,“ .Tanulmány“ (rajzok).
István „Kapáló leány“ (litograga). Vadász 
Tanulmány," Bravchinszky Lajns „Tanulmányfej" 

(pastelli, - Hangulatos táj,« „Daehani táj" (rézkarc/). 
Gyenes János »A gitárosé (lit.) és Huszár Bertalan 
Tanulmányi (litográfia.)

„Haza-
(htog-
Pörge
Zichy

Miklós

hajlandók megállapítani a kenyérnek és a süte­
ménynek az árát. Kedvezményt se kérnek. Csak 
annyit, a mennyit a város minden vidéki árusnak 
megad. Beadványuk már holnap a közgyűlés elé 
kerül s remélhetőleg egy okkal több lesz arra, 
hogy a lelketlen kenyér-uzsorát megszorítsák.

— Mennyit ér a főváros kötvénye. A köz­
gyűlés nemrég kimondotta, hogy a főváros köl- 
esön-kötvényeif, ha biztosilékul vagy bánatpénzül 
teszik le, a városi pénztárak a névérték teljes 
összegével számolják el. A határozat czéljaegy­
szerűen az volt, hogy a vállalkozók, akiknek ér­
tékpapirosát a főváros csak a tőzsdei árfolyam 
bizonyos záradékáig fogadta el, ezentúl a főváros 
kölcsön-kötvényeit vegyék s a nagy vételkedvvel 
az árát felhajtsák. A közgyűlés tervét a belügy­
miniszter azonban meghiúsította s ezzel 
kimondotta, hogy a fővárosi külcsün-kötvény nem 
mindig éri meg a névértékét.

Leiratában a miniszter kijelenti, hogy nincs 
ugyan észrevétele az ellen, hogy a főváros a 
kötvényeinek a saját pénztáránál bizonyos ki­
váltságokat biztosítson, mégis, úgy látja, hogy 
a közgyűlési határozatban foglelt intézkedés a 
megengedett határon már tulteijeszkedik. Az in­
tézkedés ugyanis teljesen figyelmen kívül hagyja 
az értékpapír valódi forgalmi értékét, vagyis tőzs­
dei árfolyamát, a melynek pedig a fedezeti érték 
megszabásánál elsősorban keli irányadónak lennie. 
Azok az érvek,úgymond a miniszter, amelyeket a 
főváros a határozatának támogatására fölhoz, rész­
ben nem helytállók s különösen nem áll az az 
érvelés, hogy az árfolyam csökkenése esetén 
a főváros hatósága a biztosíték (bánatpénz) 
kiegészítését, vagy kicserélését követelheti, mert

A közönség köréből.
NYÁRl-FÜRDÖKUR/4

Termeazerosforró, meleg 
kénes forrá- 
sok, iszapfür­
dők. iszap- borogütásük.

Zvhany-maseagc, vi/gyógymíézet, vilkiny-fényfürdck síb. Olcsó -s guTi'lo-- ([-űz,"köszvvny. ideg-, bfirbajok és tél für-
tlókani fülül kimerítő prospektust küld ingyen u .tVL. Lukácsiüi-iü 
igazgatósága. Budán. 49903
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ha az értékpapirost teljes névértékben

mai ematiasava 
Wagner-cziklus 
képeni cziklus!

Persifal \V;agner főmü-
felölelte. Elfogultság lenne azt állítani,

adható 
veit
a cziklus előadásai, egyenként és összesen a leg­
messzebb menő igényeket kielégítették volna, de 
í z előadások során felmerült kisebb-nagv hiányos­
ságukért, értve a lemondásokat szerepcseréket stb. 
az operaigazgatóságának a rovására írni még sem 
tehetne. Elvégre voltak elemi csapások, a me­
lyekért okolni senkit sem lehet, ezek közé tarto­
zik a művészek váratlan indispositója is, amelv a 
lefolyt cziklus tartama alatt, nem egy kellemetlen­
ségnek lett okozója. Szóval el kell ismernünk 
Mader. igazgató ambiczióját, önfeláldozó mun­
káját s főleg az ő szakavatottságát, a melye! le- 
hetövővé tudta tenni a lefolyt Wagner-cziklnst a 
sokféle falalitások daczára is, a m. kir, Opera­
iakban. Az I tenek alkonya mai előadása a 
cziklus legjobb előadásai közé sorolható. A tetra- 
o 1 egyetlen müve sem kíván akkora technikai 

aparátust, gondos rendezést, elsőrangú erőket, 
és zenekart, mint ez a mü. S a nagy feladatot 
mondhatjuk szép sikerrel oldották meg: Jók vol­
tak a szólisták, a zene- és énekkar. Dióssync- 
ról kel! elsősorban megemlékeznünk, aki pompás 
hangját, énektudását Brünhilda szerepének lé- 
r," e- alaki! Aában érvényesítette. Méltó partnere 
volt Dippel a vendég-művész, aki kitűnő 
Siegfried volt. Eleinte nagyon takarékos­
kodóit a hangjával s igy főleg kiváló 
alakítását, rutinos könnyed játékát, élvezhettük, 
de a harmadik felvonásban, különösen az erdei 
elbeszélést erőteljes üde hanggal és igen szép 
előadó ban juttatta érvényre. Ilagcn szerepét 
Ay Dáv-1. t/unther-l Beck, Alberich-et la­
kács énekelte, inig a sellök dalát Payer Margit, 
Berts ég Válent énekelték izmoséi egybevágóéi.* 
A zenekart Máder igazgató vezényelte és méltó
elismerés illeti nehéz feladatának kiváló megoldá­
sáért. P- k.

— Fadák Sári a városligetben. l eld papa
nyugodt leivet ; a városligeti színkör ma este ki­
állta a tűz- és az erőpróbát és ha a mai taps­
viharok, meg a mai gyujtóhatásu kuplek nem 
pusztítót.ék el ezt a deszkaaikolmányt, úgy az 
most már [minden viszontagságokkal daczolhai 
az arenaélet legvégső haláráig. Lgyanis az tör­
tént. hogy Vedák Sári, a négy felléptével csuk e 
napokban ejtette lázba a kolozsvári közönséget, 
«Lolti ezredesei »-ben ma kezdte meg városliget1 
ver dégszerepleaét. Már íé!hétkor, a midőn 
színházhoz «hajtatott», volt ré?ze az első óvá* 
czióban: az összecsődült sétálók körülfogták s 
éljenezve kisérték öltözőjéig éljenzés, taps, virág 
kisérte egész este, jelenéstől jelenésig, az utolsó 
függönylegördülésig, a kocsibaugrásig. Lédák 
Sári jókedvű remek Lollija ismeretes a Magyar 
Színházból. Lobén a szerepben sok alkalma van 
ragyogtatni túnezmüvészetét, neki ereszteni szilaj 
temperamentumát, magyar, franczia, angol 
kupiéival pezsgésbe hozni még a leg­
fagyosabb vért is es sikkes öltözékeivel 
foglalkoztatni az összes gukkereket. A mai 
előadás másik vendége Gyöngyi Izsó, nemcsak 
a városligeti, de majd minden budapesti színház 
közönségének régi ismerőse, mai kitűnő játékával, 
— a piskólás ezredes szerepében, — erősen fo­
kozta közkedveltségét. A színkör személyzetének 
ensemble-ja akármelyik nagy kőszinházéval is 
fölvehetné a versenyt: Szentes egészséges humo­
rát jói érvényesíthette mint vezérigazgató; Gömöri

A Ma- 
Imre szép

hangú rajah volt, s kisebb szerepeikben Almássy 
Iza, Rápolthy Katinka, A agy Margit, Sef/ö Paula, 
Juhai és Bihari jól megfeleltek feladatuknak.

K. E.
— Rózsa Lili a Bob herczegben. Ma megint 

megcsendült a Népszínházban a Bob herszeg kup-

Böntés előtt.
— Erzsébet királyné emlékszobra. —

Megérkeztek az Erzsébet királyné emlékszobra 
mintáinak megbirálására meghívott külföldi szak­
értők: Bruno Schmitz müncheni műépítész, 
Bartholdi párisi és I an der Stappen Károly 
brüsszeli szobrászok, s a teljesszámmal egybe- 
gyűlt magyar bírálókkal egyetemben, Ráth György 
főrendiházi tag elnöksége mellett megjelentek a 
városligeti műcsarnokban, az emlékszobor-végre* 
tiajtóbizottság alakuló ülésén.

Az elnök megnyitó beszédében üdvözölvén a 
zsűri tagjait, vázolta az uj pályázat előzményeit 
és indokait, valamint a regi és a jelenlegi pályá­
zat programmjának eltéréseit. A bizottság kimondta 
a megalakulást és előadónak megválasztotta 
Radisics Jenő miniszteri tanácsost az ipar­
művészeti muzeum igazgatóját.

A megalakulás után a bizottság az F.rzsébet- 
szobor kijelölt helyének, a budavári Szent György­
iéinek megtekintésére indult, mely a múlt pályá­
zat óta nagy átalakuláson ment keresztül. Talaját 
leásták és elkészült a királyi palota kertjének 
szegélyét képező oszlopsor, mely az emlékmű 
egyik keretéül fog szolgálni.

Á zsűri tigjai ma a Műcsarnokban a mintákat 
tanulmányozták és naponta ülésezni fognak, hogy 
még ezen a héten befejezhessék munkájukat és 
lönthessenek a pályázat sorsa fölött. A pályadi­
jak odaítélése után, a pályamüveket bemutatják 
a sajtó képviselőinek, majd (ledig a nagyközönség 
részéra közszemlére állítják.

Széli Kálmán miniszterelnök ma a zsűri tisz­
teletére ebédet adott, de csak feleségeik nélkül 
hívhatta meg a külföldi vendégeket, mert a mi- 
niszterelnök neje már Pátólon nyaral. Az ebéden 
resztvettek: Gróf Andrássy Tivadar, Berzeviczy 
Albert, Ulassies Gyula, gróf Keglevieh István, 
Ráth György, Rákosi Jenő, Halmos János, 
Hattszmann Alajos, Lotz Károly, Schmitz Brui o 
György, Fari der Stappen Károly, Batrhold 
Fiigyes Ágost, Strobl Alajos, Kallós Ede. 
Kann Gyula, Radisics Jenő, Czicgler Győző, 
Bezerédy Gyula, Kjváry Ignáez. A «Fészek» 
művészek klubja holnapi estélyén azonban jelen 
lesznek Van der Stapenné és Bartholdinó urasz- 
szonyok is.

Ruth György főrendiházi tag, elnök városligeti 
fasori palotájában junius ^izenkettedikén, pénteken 
»sie hét órakor ad diszebedet, melyre hivatalosak 
Széli Kálmán miniszterelnök, H lassies Gyula 
közoktatásügyi miniszter, a végrehajtó bizottság 
tagjai és a küllőid jurorok feleségeikkel. Ugyanott 
aznap este küencz órakor nagyobb szabású fogad­
tatás lesz, melyen résztvesznek a zsűri magyar 
tagjai, a művészvilág és a közélet kitűnőségei is.

kell
elfogadni, akkor azután árfolyamcsökkenés alap­
ján való kiegészítést vazy kicserélést jogosan alig 
lehet követelni. Nem helytálló továbbá az az állí­
tás, hogy a főváros kölesönkötvénveit az állami 
pénztáraknál üzleti biztosítékul és bánatpénzül 
teljes mértékbe.» fogadják el, mert ezek csakis az 
utolsó (tizennégy napnál nem légebben jegyzetti 
árfolyamok, de legfulebb' a névértékűk erejéig 
fogadhatók el. Mindezek figyelembevételével, a 
miniszter a legezélszerübbnek véli, ha a főváros 
a saját kötvényeit, nem az utolsó árfolyam 
kilenczven százaléka erejéig,, hanem a teljes ár­
folyam s legfölebb a névérték erejéig fogadná 
el üzleti biztosítékul és bánatpénzül. Kijelenti 
végül a miniszter, hogy az esetleg ilyen értelem­
ben hozott közgyűlési határozatot hajlandó lenne 
jóváhagyni. Az ügy tehát újra a közgyűlés elé 
kerül.

— A városi villámos vasat részvényei..
A városi villamos vasúttársaság tizenkét millió 
korona részvénytőkéjét tizennégy millió koronára 
akarja fölemelni. A társaság a részvénytőke föl­
emelésére engedelmet kért a várostól s egyúttal 
kérte, hogy a város a két millió korona uj rész­
vénytöke törlesztési tervét is hagyja jóvá. A ta­
nács azt javasolja a közgyűlésnek, hogy teljesítse 
a vállalat kérelmét. A közgyűlés holnap ha­
tároz.

TÖRVÉNYSZÉK.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pékek ellen. A kenyér-uzsorások zsebe 

sohasem lelik meg eléggé. Már azzal sem 
érik lie, hogy a végsőkig felcsigázott árak­
kal még a kenyértől is megfosztják a népet. 
A süteinénykihordók nehéz munkával szer­
zőit garasait is megkívánták. Memorandu­
mukban azzal a merész váddal léplek föl, 
hogy azért is kellett fölemelniük u kenyér 
árát, mert a kihordóknak olcsóbban adják a 
süteményt, mint ti fogyasztónak.

Egy füst alatt aztán mindjárt meg is rágalmaz­
ták a kiliordóKat. Nekik köszönhet a publikum 
minden rosszat. Tisztátlanok, megbizhatlanok, 
csalnak, kikémlelik a lakásokat s besúgják a be­
törőknek, hol és mikor kell a magára maradt la­
kást kifosztani. A legkisebb vád, a mivel illetik 
őket, hogy ők hurczolják a ragályos betegségeket 
liázrol-házra, lakásról-lakásra. Mindezek után ter­
mészetesen azt kívánják a mindennapi ke­
nyér uzsorásai, hogy a főváros szüntesse meg a 
ki hordói intézményt, hogy ők a mesterek — még 
többet nyerészkedjenek. Hanem hát hiába agyar-

Ml jUl Cl VCliJCOlUlGWU ......  ........ o --- l
(Dickson) élénken emlékeztetett Borossra, 
gyaj Szinház-beli elődjére; Pintér Imre

kodnak a kiliordókra. A körük, az Első budapesti 
süteinénykihordók köre beadványt intézett a ta­
nácshoz. Nyugodt hangon, az igazság erejével 
üti agyon a mesterek vádjait. Ragályos betegsé­
get nem terjesztenek, mert reggel viszik szét a 
süteményt, a mikor még mindenki aluszik. A mes­
terek kihordó nélkül ae adnak több süteményt, 
mint a kihordók mellett. Tisztábban tartják a 
süteményt, mint a boltban, a hol min­
denki megropogtatja a kiflit, az ő kosa­
rukba senki se nyúlhat bele. 11a azonban 
mindezek az érvek nem elegendők a tanácsnak 
arra, hogy a pékmesterek uzsoráskodásának ele­
jét vegye, hát akkor hajlandók ők, a kihordók 
szövetkezeti alapon százezer korona alaptőkével 
sütőmühelyt állítani, s a tanácscsal egyetértőén

3. Schindler L. 4é
lov. Seybál

Futottak még: Cavatina, Sxveet Love.
Bírói Ítélet -. Könnyen négy hosszal első. nyaí- 

hoszszal harmadik.
Tot. : Hi 65. helyre: 50 : 154, 127.
VII. Eladók handicapja. 2000 korona 1000 

méter.
1. Herzog M. 2é p k B igó 50 k.

lov. Lewis.
2. Péeliy A. 5é pk Rózsa Lili 57 k.

lov. Tarul
2. Schindler L. 8é p m Fritzl 48-5 k.

lov. Russel.
Futottuk még: Utlunar, Ilozi, Takaros, Tepla, Boa. 

Majoránna, Adrienne, Elsa, Mordály.
Bírói Ítélet : Erős küzdelem után rövid fejhoszszal 

első. haromnerryed hoszszal harmadik.
Tut.: lu : 46, lielvre 50 : iU3, 102, 210.

— A kassai lóversenyek mai utolsó napjának 
eredményéről a következő távirati jelentés érke­
zett:

I. Tiszt/' akadályverseny. 22u0 méter. Első 
Medveczky A. Gyémántja (lov. Tulajdonos),

Ozv. Havranck Jánosné született Lang- 
hammer Katalin a saját, valamint alulírot­
tak. úgy az összes rokonság nevében is fáj­
dalomtól megtört szívvel jelenti, hogy for­
rón szeretett férje, az "áldott jó atya, nagy- 
atya, após, testvér, illetőleg rokon

f. évi junius bó 5-én */*7 órakor hosszas 
szenvedés és a haldoklók szentségének ájta- 
tos felvétele után életének GS-ik, boldogba-, 
zasságának 42-ik évében az Urban csende­
sen elhunyt.

A drága halott hűlt tetemei folyó hó_7-én 
d. u. 5 órakor fognak a gyászházban (Öreg- 
utcza) rém. kath. egyház szeertartásai sze­
rint beszenteltetni és a »Feltámadás»-ról 
nevezett sirkertben örök nyugalomra tétetni.

Az. engesztelő szí.-miseáldozat pedig f. 
hó 8-án reggel 9 órakor fog a felsővárosi 
plébánia-templomban az egek urának be- 

I mutattatni.
Székesfehérvár. 1903

ük Gábor, liarm.-dik 
Tot. ít): 22.

11. Fnldmivelési 
»200 ni'lvr. Első 
donos), második Jagelló

idur, azután lmrd és
maso-

klotild.

min. dija. Álca 
k J. Living Bell-y 

, harmadik X

verseng 
v. Tula 

bnaliezr.. áznia
Bicsrunf izsiás és Datura.

méter.
liró,

Első
har-

erkal, Cunetator, 
üt. 10 : 40.
Ili. Hadtest akadályverseny 2200 

Nagy A. Honi-ja (lox. Bogyaii, második 
nádik Teufel. Székfü elbukott. Tot. 10: 25.

V. Magyar Lovaregylet dija. 1600 m. Első Stein 
Innocent-je (lov. Tulajdonos), má-odil: Nifallor, 

harmadik Bolvgótiiz, azután Mr. Dollar. Tot. ; 
U : 18.

V. Hubertusi vadász.verseny. G000 m. Első 
Kreisler F. Bo/.s-ja (lov. Tulajdonos i, második Ro- 
anu, harmadik Svéd, azután Fly. Tot.: 10: 13.

VI. \igasz-dij, 1200 in. Első Lipthay B. Pák 
zxi/jy-ja ilov. Krause), második Kontár, harmadik 
Bodri, azután Taranis és Tscherkessin. lot.: 10:31.

Áldás és
junius o.

béke porairaI
Mária férj. Világossy Károlyné, Gizella 

férj. Tóth Andorné, Jeni), Gyula, Vilma" 
Irén özv. Kuder Károlyné, János gyermekei 
llavranek Jemine szül. Montskó Vilma me­
nye. Világossy Károly, Tóth Andor vejei. 
ilj. Világossy Károly. Világossy Jené. Viki 
góssy Rózsa. Világossy Milli, Tóth Géza 
unokái, llirki Jánosné szül. llavranek Mária, 
llavranek József, özv Montier Zsigmondié 
szül. llavranek Anna, llavranek Lajos test-! 
vérei. 46712

SPORT.

— »Minden magyar gazember.« Érdekes 
tárgyalás volt ma délelőtt a pestvidéki törvény­
széken. Eimer Ferencz, a váczi szövőgyár munka­
vezetője a mull télen nagyobb társaságban boroz- 
gatott, s hirtelen kitört belőle magyarfaió ter­
mészete.

— Minden magyar gazemberi — mondotta-
Ezenkívül oly sértő kifejezéseket használt a

magyarok ellen, hogy a jelenvolt asszonyok el- 
szégyeiték magukat, s pirulva távoztak a helyi­

ül. A társaságnak több tagja — csupa egy­
szerű ember — nem hagyta annyiban a dolgo^ 
és az esetet följelentette a pestvidéki járásbiró. 
Ságnál, a nélkül, hogy valamelyik törvénysza­
kaszra hivatkoztak volna. A járásbíróság a fül" 
jelentés alapján Kimert közszemérem elleni vétség 
miatt pénzbüntetésre Ítélte. A vádlott fülebbezése 
folytán a pör a pestvidéki törvényszékhez, mint 
fölebbviteli bírósághoz került, a mely nem köz­
szemérem elleni vétségnek Ítélte a dolgot, hanem 
rágalu ázásnak és becsületsértés vétségé­
nek. Ebben pedig csak akkor lehet határozni, ha 
mag ái s [t au a szó s lép föl a sértő ellen. Már mos 
az a nevezetes körülmény állott he, hogy miután 
Kimer az ő kifakadásával minden magyar 
embert rágalmazott és becsületében megsértett, 
a vád átvételére minden magyar ember jogosítva 
voit. Fölpattant tehát helyérül dr. Horváth János 
királyi alügyész, s kijelentette, hogy ő mint ma- 
magyar ember a vádat átveszi. A törvényszék 
erre Kimer Ferenczet rágalmazás és becsület- 
sértés miatt hatszáz korona pénzbüntetésre Ítélte. 
— Hogy perjogi szenpontból milyen jelentősé* 
get tulajdoníthatni Horváth alügyész fellépésé­
nek, azzal itt nem foglalkozunk. De hogy talpra­
esett, ötletes s hazafias volt a viselkedése, azt 
szívesen és örömmel elismerjük.

- A szép asszony váltója. Nagy feltűnést 
keltett néhány hónappal ezelőtt Schussbergcr 
Rezsőnének, a fővárosi társaság ismert alakjának 
váratlan halála. A viruló szép asszonyt megha­
rapta a majom s belehalt ebbe a sebébe. Most a 
halála után sok dolgot adott a budapesti büntető 
törvényszéknek egy váltó, a melyen olt volt a 
Schossbergcrné aláírása. A szép asszony Fischer 
Adolf bérkocsis kocsiját használta sokáig s a mi­
kor nyolezszáz forintra felszaporodott a kocsibér, 
Fischer sürgette a pénzét. Egyszer aztán egy váltót 
prezentáltak Schossbergernének, amelyen az ő alá­
írása volt látható s a mely nyolezszáz forintról 
szólott. Ezt a váltót Fischer egy ügynöknél leszá- 
mitoltalta, akinek azt mondta, hogy ticliossberger- 
nétól kapta a kocsibér-tartozás fejében. Sclioss- 
bergernó azonban megtagadta a váltó kifizetését, 
azzal az indokolással, hogy az ő aláírása hamis, 
fel is jelentették Eischert váltóhamisítás miatt 
Ámde a bérkocsis a vizsgálat során Amerikába 
szökött, de jelentkezett egy tanú, a ki azt val­
lotta, hogy Fischer elpanaszolta neki, hogy mi­
után Schossbergernétől nem tudja megkapni 
pénzét, egy váltót fog hamisítani Schossberger 
Bezsöné nevére. Ennek a vallomásnak alapján 
kinyomozták, hogy a váltóra Kolényi Antal irta 
Schossbergerné nevét s az írásszakértők is felis­
merték a váltón levő aláírásban Kolényi kezevo- 
násait. Kolényit az ügyészség okirathamisitássa 
vádolta. Az érdekes váltóhamisítást ma tárgyalta 
Czárán István elnöklete alatt a törvényszék vád­
tanácsa. A vádtanáca hosszas tanácskozás után 
beszüntette Kolényi ellen az eljárást azzal az 
indokolással, hogy a vizsgálat pozitív bizonyítékot 
nem szolgáltatott arra vonatkozón, hogy a váltón 
látható aláírás nem származik az elhunyt Schoss 
berger Rezsőné kezétől.

A béc-i versenyek.
A végét járó derby-meeting mai napja 

nak főszáma a Sehütteli dij volt, melynek GCHJ0 
koronájáért a gyors lovak közül nehány neve 
sebbet is felnyergeltek. A verseny meglepetéssé 
végződött, mert a múlt héten hasonló távra ki 
tűnő formát mutatott Wiking, mely első ked 
venc-zként indult, egy pillanatra sem volt ver 
senyben. Győztes Arriviste lett, mely a czéltó) 
végig bevezetett.

A mai nap különben kárpótlást hozott a book- 
makereknek a tegnapelőtti napért, mert a favori­
tok rendre lemaradtak. Tolmács, a legmakacsabb 
lovak egyike ma megint kitett magáért. A start­
nál Cowman, lovasa kibukott a nyeregből s 
aztán megszökött, úgy hogy nem is vett részt a 
versenyben. ,

A versenyek eredménye a következő:
I. Nyeretlen kétévesek versenye. 3000 K. 

Táv. 1200 m.
1. Gr. Degenfeld 1. s k Rhodop "4'5 k. 

lov.
2, Mravik P. p m Moloch 56 k.

3. Dreher A. p m Fair mortgage

Spenzer.

lov. Cowman.
IG k.
lov. Cleminson.

Futottak még: Cenzi, Grande.
Bírói Ítélet: Biztosan 1 és fél hoszszal első, 10 

hoszszal 3-ik.
Tot. 1U : 18, helyre 50 : 70, 103.
II. Handicap. Dij 3000 korona. Táv. 2000 

méter.
1. Blaskovich G. s m Bocskay 43 .5 k.

lov. Lciner.
2. Sehosberger L. p m Kapus 1 k.

lov. Holmes.
3. Rohonczy G. s m Világos 47 L

lov. Russel.
Donar, BonapartFutottak mé_

Bírói iték-t: Biztosan erős fejhoszszal első, hét 
hoszszal |3-ik.

Tut. 10 : 58, helyre 50 : 116,123.
III. Nyeretlen kétévesek eladóversenye.

Di) 2000 kor. Táv 1000 méter.
1. Gr. Trauttmansdorfl L. p her Machiavelli 43'5 k

lov. Krousil.
2. Br. Üehtritz Zs. stp m Rofher bon 50 k.

lov. Ujka,
3. Gr. Pálffy 1. p m Etzel 50 k,

lov. Russel
Futottak még: Timakova, Merci, Fulvia, Servus 

Brezina, Barbi, Donath.
Bírói Ítélet: Fejhoszszal első, 1 és fél hoszszal 

3-dik.
Tót. 10 : 38, helyre 50 : 77, 143, 85
IV. Bchtittell-dij. Dij 600U kor. Táv 1200 

méter.
1. Szemere M. 46 p m Arriviste 56 5 k.

lov. Bonta.
2. Gr. Degenfeld I. Gé stp her Royal Flush 55 k.

lov. Spencer.
3. Lov. Lederer S. 3é s k Carte blanche 48 5 k.

lov. Slack.
Futottak még: Figyelem, Kiss me, Wiking, Minin, 

Gazette, Pumus.
V. Eladók versenye. Táv. 3000 kor. Dij 2400 

méter.
1. Mautner V. 3é s m Lope de Vega, 45 5.

lov. Baines
2. Szemere M. 6é p m Sobri 57 k.

lov. Lovász.
3. Krausz L. 3é p m Camperdown 53 k.

lov. Martinkovits.
Futottak még: Tolmács, Luftschifíerin.
Birói ítélet: Küzdelem után rövid fejhoszszal első 

hat hoszszal harmadik.
Tolmács lovasát a startnál levetette és így nem 

vett részt a versenyben.
Tot.: 10 : 162, helyre: 50 : 207, 84.
VI. Munkás gátverseny. Dij 4000 kor. Táv 

2400 m.
1. Gr. Orssich P. 4é p m Terrasí/er 60 k.

lov. Healy
2. Dréher A. 4é s k Marienburg 60 k.

j lov. Huxtable

KÖZGAZDASÁG.
Helyes nyilatkozat.

A kassai kamara a vámközösség ellen. —
A kassai kereskedelmi és iparkamara most 

tette közzé jelentését kerületének 1902-ik 
évi közgazdasági viszonyairól. Bevezető ré­
szében rámutat a gondosan szerkesztett je­
lentésben a kamara a mostoha gazdasági 
viszonyokra s kutatva azok okait, azokat 
meg is találta abban, hogy nincs önálló 
gazdasági berendezkedésünk s nincs ön­
rendelkezési jogunk. A kamara világosan, 
magyarán ki is fejti ezt a meggyőződését. 
Jelentésének erre vonatkozó része igy szól:

»Azt mondja a kizárólag szabadalmazott gaz­
dasági tudósítás, hogy siralmas helyzetünket 
Ausztriához való viszonyunknak bizonytalan­
sága okozza. 11a ezzel azt akarná kifejezni, 
hogy minden bajunknak kút forrása az ön­
álló gazdasági berendezkedés hiánya, az 
önrendelkezési jog nélkülözése. akkor iga­
zat mondana, akkor világosan, tisztán jelölné 
meg a kivezető utat is.

De maradjunk annál a bizonyos bizonytalan­
ságnál. Ha ez megszűnik, ha Ausztriával meg­
egyezünk, újra megnyílnak a jólét forrásai, újra 
feléled önbizalmunk, szárnyra kel a vállalkozás; 
kedv, akkor újra füstölnek a gyárkémények, 
munkába állnak újra a munkátlanok ezrei, 
akkor újra pezseg az üzleti élet és újra Kanaán 
lesz ez a szegény kiszipolyozott ország. El-» 
kötelességünk tehát Ausztriával megegyezni, 
mert e nélkül nincsen üdv, nincsen boldogulás. 
Ezt hiszik, ezt vallják, ezt hirdetik a gazdasági 
tudás nagymesterei. Válságnak is nevezik azt a 
beteg állapotot, melyben közgazdaságunk síny­
lődik és igazuk van, mert hiszen hazánk roha­
mos, lázas gazdasági fellendülésére szükségsze­
rűen be kellett következnie a visszaesésnek.

De válság-e a mi állapotunk ? Erős lázzal 
járó akut betegség, melynek krízise után beáll 
a javulás?

Ki látott, ki tapasztalt hét évig tartó válsá­
got a gazdasági életben? Nem! ez nem vál­
ság, ez egy kóros állapot, melyben a nemzet 
életszervei lassan, de mathematikai biztosság­
gal elpusztulnak, egy^krónikus betegség, mely-« 
nek siralmas vége bizonyos.

Az egyetlen gyógyszert, mely egészséget, 
életet ád, megjelölték nem a ezéhbeli szaktu­
domány, de a gyakorlati élet emberei, kik ez 
év őszén Debreczenben, Nagyváradon és Sop­
ronban hatalmasan megnyilatkoztak hazánk, 
nemzetünk számára az önálló gazdasági be­
rendezkedést és a vámközösség megszán, 
tetését követelvén.
Nagyon helyes és nagyon okos beszéd ez, 
mely méltó Rákóczi Ferencz városának 

hazafias kereskedelmi és iparkamarájához, 
íz az egyedül helyes felfogás a gazdasági 
helyzet okairól s elismerés illeti a kamarát 
azért, hogy meggyőződését nyíltan és fér­
fiasán ki is fejezi. Mert kétségtelen, hogy ez­
zel a felfogásával nem áll elszigetelten a 
kassai kamara, általános meggyőződése ez 
az egész országnak, csakhogy sajnos, nem 
minden illetékes tényezőnek van bátorsága 
ezt a meggyőződését nyíltan hirdetni is.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A Fertő leciapolása ói a Rába-izabályo 

zai. A földmivelési minisztériumban Darány 
Ignáez földmivelési miniszter elnöklete alat 
értekezlet volt a Fertő lccsapolása, a Ferti 
területének szabályozása, a Rába szabályo­
zása és a környék belvizeinek levezetés 
tárgyában. Képviselve volt Mosony és Sop 
ron vármegye, a Rábaszabályozó társulat 
az érdekelt környék minden gazdasági lak 
tora. A felszólalások két irányban vergáltal 
A Fertő környékének érdekeltsége általába 
a fertő leesapolásának halasztása melle 
foglalt állást, mig a Rábbszabályozó ármei 
tesitö társulat és a Rába mentének képvis 
lete a földek jobb értékesithetése szempon 
jából a Fertő lecsapolását sürgették. Abba 
azonban mindkét felfogás megegyeze 
hogy az érdekelt vidék helyzetének radiká 
feljavítása csak tetemes kormánytán 
gatás utján lehetséges. Darányi 1 
nácz földmivelési miniszter meghallg-ab 
minden véleményt s megköszönvén az t
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hétnek a napirenden levő kérdés iránt tanú­
sított érdeklődését, kijelentette, hogy a föl­
vetett eszmék egész komplekszumát gondos 
és alapos tanulmánytárgyává teszi. Egyelőre 
a Fertő lecsapolásának ügyét nem tartja 
aktuálisnak, aminthogy ily kérdés eldöntése 
máról holnapra nem is történhetik, de a 
Rába szabályozási munkálatainak és a bel­
vizek fokozatos levezetésének további gyors 
foganatosítása a környék egész lakosságának 
fontos érdekeit szolgálja s ezt továbbra is 
állandóan szem előtt tartja.

* Köd és jég. A vetések egyik veszedelmes 
ellensége, a köd mint az ország különböző vi­
dékeiről jelentik, az utóbbi napokban aggasztó 
módon ereszkedett le a x'etésekre. Azonkívül jég 
is pusztított ismét. A földmivelési miniszterhez 
a következő helyekről érkeztek jelentések a gaz­
dasági tudósítóktól ködről és jégről :

Aradvármegye világosi járásában Pankota 
határában junius 7-én köd volt; Torontálvármegye 
bánlaki járásában jun. 8-án reggel 3 óra hosszat 
tartó köd volt.

Bács-Bodrogvármegy ó-becsei járásában 
Bácsföldváron junius 7-én reggel 30 perczig 
tartó mogyoró nagyságú jégeső volt, mely a 
veteményekben 29 százaléknyi kárt tett. Junius 
8-án reggel ugyanitt egy órán át sürü köd volt.

Pozsony vármegye Szempcze határában jun. 
7-én este 7 órakor nagy vihar volt jégesővel, 
mely a vetésekben lényeges kárt tett, 

Barsvármegyében Zsitvafödémes község hatá­
rában junius 8-án reggel sürü köd volt.

* Allatklállitáaok ée díjazások. A Fejér­
megyei Gazdasági Egylet Abán junius 14-én, 
fiolgárdon junius 21-én és Lovasberényben junius 
hó 28-án állatkiállitást és jutalmazást rendez. A 
kiállítások költségei Darányi földmivelésügyi 
miniszter 500 korona államsegélyt utalványozott 
a gazdasági egyletnek.

* A gazdasági oktatás, //olló Lajos a kép­
viselőház indítvány-könyvébe ma a gazdasági is­
métlő oktatás újjászervezése tárgyában indítványt 
jegyzett be. Az indítványt a jövő héten fogja 
megindokolni.

* Állatforgalmi korlátozások. Ausztriából 
legújabban tilos behozni : ragadós száj és köröm­
fájás fennállása miatt hasított körmü állatokat : 
alsó ausztriai unter Gänserdorf kerületből; sertés- 
orbáncz fennállása miatt sertést, alsó-ausztriai 
L I M. Bruck, Mödling, Unter Gänserdorf és 
Wiener Neustadt kerületekből, stájerországi 
Pettau, Sziléziai Teschen, galicziai Neumarkt ke­
rületekből ; sertés-orbáncz fennállása miatt ser­
tést Alsó-Áusztriai Lajtha melletti Bruck, Unter 
Gänserdorf, Wiener Neustadt, stájerországi Hart- 
berg és Lussenberg és Morvaországi Güdmg ke­
bletekből.

IPARÜGYEK.
— Kompromisszum a czukor-ügyben.

A brüsszeli czukor-bizottság, melynek tagjai 
tudvalevőleg a magyar és osztrák czukor- 
kontingens ellen állást foglaltak, üléseit el­
halasztotta és majd csak e hó 12-én fogja 
az ügyet ismét tárgyalni. A halasztás a hi­
vatalos jelentés szerint az ügy újabb tanul­
mányozása végett, tulajdonképen azonban, 
mint Brüsszelből jelentik, azért történt, hogy 
nem akarják Magyarországot és Ausztriát 
ridegen elitélni s azért valami kompromisz- 
szumról volna szó, amelylyel a keserű pi- 
lulát meg akarják édesíteni. Ez a kompro­
misszum abból állna, hogy a bizottság tár­
gyilagos jelentést terjeszt a belga kormány 
elé, amelyet ez az egyezmény értel­
mében a többi hatalmakkal közöl. 
Ebben a jelentésben nem lesz kon­
klúzió, tehát nem Ítéli el Magyarországot és 
Ausztriát. Ha aztán a magyar és az osztrák 
kormány a nemzetközi koníerencziúhoz 
apellál, diplomácziai útra terelik az ügyet, 
hogy valami kibúvót találjanak, a mely fö­
löslegessé tenné, hogy a koni'erenczia a kon- 
tingentálást visszautasítsa. A legtöbb ha­
talom ugyanis súlyt helyez arra, hogy Ma­
gyarország és Ausztria ne lépjen ki az 
egyezményből. A kompromisszum eszméjét 
fíergne angol megbízott vetette fel, utalva 
Magyarország és Ausztria különleges hely­
zetére. Bármilyen legyen azonban a kompro­
misszum, az kétségtelen, hogy a kontingenst 
nem fogja megmenteni.

— Az Oraz. Magyar Bányászati és Kohá 
■zatt Egyesület választmánya Farhuky István 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen elhatároz­
ták, kogy a balesetbiztositási törvényjavaslattal 
szemben a bánya és kohómunkások bevonása el­
len fog állást foglalni, mert a betegsegélyzö pénz- 
árak működése bebizonyította azt, hogy a bánya- 
és kohómunkások önkormányzati alapén nyugvó 
társpénztári intézménye, mely már több száz éves, 
a czélt sokkal jobban szolgálja, így tehát a mun­
kások érdeke megkívánja, hogy a balesetbiztosí­
tás is továbbra is a társládák autonom körébe 
tartozzék, Az akcziót a Magyar Bánya és Kohó­
társulatok egyesületével karöltve kívánták megin 
ditani, azért a közös tanácskozásokra saját kebe­
léből az egyesület Farbaky István főbánvataná- 
csost, az egyesület ügyvivő alelnökét, Oálócsy 
Árpád mérnököt, az egyesület titkárát, Andreics 
János bányaigazgatót, Probstner Alfréd főbánya 
tanácsost, Zsigmond Árpád bányafelügyelőt, az 
egyesület igazgatótanácsának tagjait küldte ki.

A gyűlés másik tárgya az ezidei éri közgyü 
lés progmmmjának megállapítása volt. Az egye­
sület évenkint más-más vidéken tartja közgyülé 
sét s a választmány úgy határozott, hogy az ez 
idei közgyűlését Petrozsényben, ílunyadmegye 
déli sarkán tartják meg. A város, a salgótarjáni 
kőszénbánya-társulat, mint bányabirtokos, továbbá 
a szomszédos Vulkán és l.opény telepeken szé­
kelő felső-zsikvölgyi társulat s Hunvadmegye kő 
zünsége a közgyűlés alkalmából bánya-, mező 
gazdasági-, ipar-, ethnografiai- és tanügyi kiállí­
tást rendez, a melylvel fényes keretet koszit az 
egyszerű közgyűlésnek. A közgyűlést szeptember 
12-én, 13-án s 14-én tartják meg és érdekes 
programmja úgy van összeállítva, hogy az ott 
megjelenő nem bányászok is élvezetes napokra 
számíthatnak. A programra a következő: Szép 
tember 12-én délután érkezés, este G órakor vá 
lasztmányi ülés, 9 órakor ismerkedési estély. 
Szeptember 13-án 9 órakor közgyűlés, délután 
1 órakor a s.-tarjáni kőszénbánya társulat lakó 
mája a vendégek tiszteletére. Délután 3 órakor 
a kiállítás ünnepélyes megnyitása Barcsay Kál 
mán főispán védnök által. Glagoni Andreics 
János bányaigazgató előadása a «zsitvavölgyi 
bányászat ismertetése* czimen. Este 8 órakor 
hangverseny, melyen Téglás Gábor dévai főigaz

gató, a magy. t. Akadémia tagja felolvasást tart 
Hunyadmegye történelméről. Hangverseny után 
táncz lesz. Szeptember 14-én reggel a petrozsényi 
bányák megtekintése után a résztvevők küiön- 
vonaton Valkányba mennek, az ottani bánya 
meglátogatására, a hol báró Nopcsa Elek ismer­
teti Hunyadmegye geológiai viszonyait. Inn®n 
a társaság Lupénybe megy s itt Söpkez 
Sándor államvasuti főfelügyelő tart elő­
adást a petrozsény-lupényi vasútvonal elek­
tromos üzeméről. Az előadást a bányák meg­
tekintése követi, mire a társaság lakomája kö­
vetkezik. Ezután felavatják a társulat közmivelő- 
dési intézetét. 'A közgyűlésről elszéledő bányá­
szok és kohászok három csoportra oszolva meg 
hazautaztukban megtekintik a v.-hunyadi olvasztó 
telepet, a brád-boicsai aranybanyákat s a maros- 
újvári sóbányákat. Hunyadmegye közönsége a 
megye határán az elnökük gróf Teleki Géza ve­
zetésével érkező bányászokat Zámon küldöttsé- 
gileg fogadja s e küldöttség vezére Barcsay 
Kálmán főispán lesz, Petrozsényben pedig az ér­
kezőket Chorin Ferencz főrendiházi tag és Pet- 
rozsény díszpolgára üdvözli. A közgyűlésen és a 
kiállítás megnyitásán valószinüleg ott lesz Lu- 
kács László pénzügyminiszter, aki az egyesület­
nek tiszteleti elnöke, továbbá Darányi Ignácz 
földmivelésügyi s Láng Lajos kereskedelemügyi 
miniszterek is.

KÖZLEKEDÉS.
() A magyar államvasutak bevételei ez

év február havában 16,096.409 koronát tettek ki, 
ami 339.709 koronával több az ideiglenesen ki­
mutatott összegnél, a múlt évi február havi be­
vételeknél pedig 1,109.033 koronával nagyobbak; 
e többletből 386.756 korona a személyforgalomra, 
586.349 korona az áruforgalomra, 135.929 korona 
pedig a különféle bevételekre esik. Az év első 
két hónapjának végleges bevételei az idén 
34,903.440 koronára rúgtak s a tavalyiakhoz ké­
pest 2,214.044 korona emelkedést tüntetnek fel; 
a személyforgalomban 8,192.503 kor. (+1,149.786 
kor.)j az áruforgalomban 24,297.231 korona 
(+830.435 kor.), különfélék czimén 9,113.706 K 
(+233.823 kor.) volt a bevétel. Az egész több­
letnek több mint fele (52%) a személyforgalomra 
esik, a mi legalább részben minden esetre a sze- 
mélyviteldijaknak a nagyobb távolságokban az év 
elején történt felemeléséből magyarázható.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A vámtarifa részletei. A képviselőház 

közgazdasági bizottsága ma délután Andrássy 
ivadar gróf elnöklete alatt folytatta a vámtarifa 

tárgyalását. A XIV. csoporton hamar átesett 
aizottság s annak tételeit változatlanul megsza­
vazták. A következő csoportnál hosszabb vita voU 

favámról.
Dr. Neumann Ármin az eddigi vámmentesség 

fenntartását óhajtja. Magyarország fenyőfaállo 
mánva rohamosan fogy, a hiányt pedig pótolni 
kell valahonnan. Ha az eddigi vámmentességet 
megszüntetjük —- úgymond — akkor elveszítjük 
azt az erkölcsi alapot, melyen eddig álltunk. 
Weisz Berthold a fa vám fontosságát fejtegette 
Sándor Pál pedig azt kérdi, hogy a vámmentes­
séget a fára Ausztria követelte-e vagy mi.

Széli Kálmán konstatálja, hogy e tétel körül 
nagy harezok folytak s a vámszerződésekre való 
tekintettel tartottak főn a vámmentességet, amely­
nek a szerződéseknél hasznát vehetjük. Ha ez az 
eredmény nem volna elérhető, ebben az esetben 

két kormány fenntartotta magának, hogy vala­
melyes vámot vethessen ki a fára.

Sándor Pál kérdi, mikép lehetséges az esetle­
ges íavám, ha nincs benne a ”ámtarifában. Bedő 
Albert és Krasznay Ferencz felszólalása után 
Láng Lajos miniszter indítványára a tárgyalást 
íolnap délutánra halasztották.

UJ távlróhivatal. A kereskedelemügy 
miniszter Pestvármegyébdn a lajosmizsei posta 
hivatalnál azzal egyesitett táviróhivatalt létesit- 
tetett.

: Árverések A fővárosban Bokor János ingó 
síigai V. kor. Yigadó-utcza 3. junius 10. — Hoff­
mann Zsigmond ingóságai VI. kér. Rózsa-utcza 4 
junius 10. — Bródy Henrik ingóságai VIII. kér 
Üllöi-ut 4. jun. 16. — Seidl Ferencz ingóságai VII 
kér. Alsó-Erdősor 11. jun. 10. — Szócsi Bertalan 
ingóságai IX. kér. Üllöi-ut 20. jul. 10. — Schindle 
Károly ingatlana a budapesti törvényszéknél jul. í 

Lerch Károlyné ingatlana az 1—Ili. kér. járásbi 
Ságnál julius 30. — Dr, Vécsei Mór ingatlana az 
I -III. kér. járásbíróságnál junius 26. — dr. Csekö Imre 
ingóságai IV. kér. Királyi Pál-utcza 14. junius 10 

A vidéken. Kovács János ingatlanai Itegüly 
(Tamási jb.) községházánál junius 16. — Güns 
berger Antal ingóságai N.-Atádon junius 12.
Bálik Pál ingatlanai i'iliscsaba községházánál julius 
6. — Pálinkás József ingatlanai Erzsébetialva köz 
ségházánál junius 25. — Paksy Albert ingóságai 
Debreczenben junius 15. — Uéry János ingóságai 
Nagyváradon junius 10. — Özv. Bada Mihályné 
ingatlana a Makói járásbíróságnál julius 11. — Sebök 
Mihály ingóságai"Szegeden junius 12. — Abcles Bér 
nát ingóságai Érsekújváron junius 12. — Petrovics 
Milinovits Krisztina ingatlanai Magyarát (Világos jb.) 
kőzségsázánál junius 22. — Báró Nyáray Jenő in­
góságai Pilinyben (N.-Szécsény jb.) községházánál 
junius 12. — Sima Jakabné ingatlana Erzsébetfalv 
községházánál jun. 13. — Barkó Károlyné ingatla 
nai Erzsébetfalva községházánál jun. 30. — Simitsk; 
Endre ingatlanai a nyíregyházai törvényszéknél szép 
tember 16. -— lij. Bassaraba Vasibe ingóságai Ro 
moszon (Szászváros jb.) jun. 17. — Eisenburger 
Gyula ingóságai Szászvároson jun. 19. — Tamás 
Ferencz ingatlana Kertes (Körmend jb. községházé 
zánál jun. 22.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
A malmok ma is néhány nagyobb tételt vettek 

szilárdan tartott árakon s minthogy az aratás 
közeledtével a lisztüzlet javulni szokott, remél­
hető, hogy a vételkedv ezután is élénk lesz a 
buzapiaczon. A malmokat különben az is ösz­
tönzi nagyobb vásárlásokra, hogy lisztkészleteik 
melehetősen megfogytak. A mi a búzakészleteket 
illeti, azok az idén sokkal kisebbek, mint tavaly 
ilyenkor. Tavaly 155000 mm. búza hevert junius 
elején a budapesti közraktárakban, ma az összes 
raktári búzakészlet nern több 15000 métermázsá­
nál. Ez mindenesetre befolyással van az üzletre, 
annál is inkább, mert a vetések mostani állása 
a tavalyinál kisebb termést helyez kilátásba. Ez 
utóbbi körülményre való tekintettel az utóbbi na­
pokban Ausztria számára is élénkebben vásároltak 
piaczunkon.

A készárupiaczon 23000 mm. búza kelt el 
változatlan árakon. Rozs 2600 mm., zab 100 mm. 
tengeri

Martai : 1000 mm. 79 ki 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 80.5 k. 8.20 kor., 100 
mm. 80 k. 8.20 korona, 300 mm. 80.5 k. 8.20 kor., 
900 mm. 80 k. 8.17 és tél kor., 100 mm. 80 k. 8.12 
és fél kor., 100 mm. 78'5 k. 8'05 kor., 100 mm. 78 

7.85 kor., 100 mm. 77.5 le. 7.85 kor., mind három 
hónapra.

Bácskai : 200 mm. 77l8 k. 8.15 kor., 1200 mm. 
77 k. 8.10 kor., mind három hónapra.

Törökbecsei: 400 mm. 80,4 k. 8.10 kor., 1800 
mm. 78-5 k. 8 kor., mind háromhónapra.

Bánsági: 230 mm. 79 k. 7.90 kor., 1250 mm. 
8-5 k. 7.97 és fói kor., mind három hónapra. 
Pancsovai: 600 mm. 78"4 k. 7.82 és fél kor., 

1500 mm. 77 k. 7.80 korona, mind három hónapra.
Tolnai: 300 mm 77 k. 7.92 és fél korona, három 

hónapra.
Apatini: 960 mm. 76.5 k. 

hónapra,
Felsőmagyarországi: 600 mm. 76 k. 7.80 kor., 

három hónapra.
Raktárból: 1850 mm. 77 k. 7.85 korona, há­

rom hóra.
Rozs. 1505 mm. 6.72 és fél kor., 900 mm. 6.70 

kor., 100 mm. 6.70 kor., 200 mm. 6.65 kor., mind 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Zab: 100 mm. 5.80 kor., 100 mm. 6.65 kor., 
100 mm. 6.60 kor., 125 mm 6.60 kor., mind kész- 
pénzfizetés mellett.

Tengeri: (Román.) 500 mm. 6.40 kor., mind 
készfizetés mellett, hajóból.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határidöüsletben még mindig nem alakult 

d egészen határozottan az irányzat; a spekulá- 
czió most leginkább az időjárást figyeli. Ma a 
tedvező meleg idő miatt a vételkedv nem volt 
olyan élénk mint tegnap s ennek következté 
ben az árak is 5—6 fillérrel hanyatlottak. — 
Köttetett:

valamivel nyugodtabb lett, mert több helyről azt 
jelentik, hogy a kár nem lesz olyan hagy, a 
milyennek eleinte hitték. Búza tartott; rozs 
gyengén tartott, tengert és zab tartott; árpa es 
repeze üzlettelen.

Szesz kontingentált készáru 40.40 -41 ko-

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
jun. 9. (Az Egyetértés

Délelőtt.
Búza októberre 7,62, 7.61, 7.63,7.59, 7.62 
Rozs októberre 6.47, 6.44, 6.46, 6.45 k. 
Tengeri júliusra 6.29, 6.30, 6.28, 6.30, k. 
Tengeri augusztusra 6.35, 6 36 k.
Tengeri 1904 májusra 5.22 5.24 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak
Búza októberre.......................... 7.62—7.61
Rozs októberre . ........................ 6.44—6.45
Tengeri júliusra ........ 6.30—6.31
Tengeri augusztusra" ....... 6.36—6.37
Tengeri májusra ...... 5.24—5.25
Zab októberre . . „ '................... 5.43—5.45
Káposztarepcze augusztusra . . . 12.25—12.35

Béoa, jun. 9. (Az Egyetértés távirata. 
A mai előtözsden a hangulat még kedvezőtle­
nebb volt mint tegnap, mert a közigazgatási bí­
róság ítélete, melylyel az északuyugati Vasutat 
ismeretes keresetével elutasította, nagyon kelle­
metlenül hatott a tőzsdére. A vételkedv kezdetben 

7.95 korona, három I teljesen hiányzott, minek következtében az árfo­
lyamok ismét hanyatlottak. Csak zárlat felé állt 
be némi javulás.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
660.50 magyar hitelbank 728—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 676.50, déli vasút 77.—« alpesi 
bánya 376.50, rimamurányi vasmű 466., má­
jusi járadék 100.35, magyar koronajáradék 99.30, 
török sorsjegy 121.75, német birodalmi márka 
117,26.

A déli tőzsde irányzata valamivel kedvezőbb 
volt. A bányaértékek el voltak hanyagolva. —

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 661.25, ma­
gyar hitelbank 728.—, Länderbank 411.—, Union­
bank 527, anglobank —.—.bankegyesület —.—, 
osztrák-magyar államvasut 677.50, déli vasut76.75, 
elbavölgyi vasút 430.—, alpesi-bánya 375.50, 
rimarnurányi vasmű 466.50 májusi járadék 100.35, 
magyar korona járadék 99.30, török sorsjegy 
121.75, német márka 117.31.

Réce, junius 9. 4'2 százalékos papirjáardék 100.30, 
4-2 százalékos ezüstjáradadék 100.40, 4 százalékos 
osztr. aranyjár. 120.75, Osztr. koronajáradék 100.65 
1860. sorsjegy 153,30, 1864. sorsjegy 245 Osztr, 
hitelsorsjegy 437, Osztr, hitcl-részv. 662.—, Angol- 
osztr.-bank —•—, Union-bank 525.—, Bécsi Bank­
verein 482.25, Osztr. Länderbank 410.50, Osztr magy. 
bank 1629, Osztr. magy. államv 678.75, Déli vasút 
77.25, Elbevülgyi vasút 430.—, Duna-gőzhaj.-társ. 858, 
Alpesi részv. 376.25, Dohány-részv. 351.5C, 20 frankos 
19.06, Cs. k. arany (vert) 11.31, Londoni váltóár 
239.70, Német bankváltúk 117.22, Lipútkohó 285.- 
szilárd.

7.61,

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsdén az árak realizálások miatt
-3 fillérrel hanyatlottak. Berlin a/‘—1 márkával, 

Liverpool */«—'/„ London */» pennyvel lanyhább.

Bécs, junius 9. (Magyar értékek zárlata.)
14 százalékos arany-járadék 120 70, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 155.75, Magyar hitelb.-részv. 728.—, 
M. lesz. és váltób. részv. 450, Rima-murányi 465'— 
M. ezukoripar 1490, Magy. koronajáradék 99'30 
4 százalékos magy. földteherm. kötv. 98.75, M. nyer.- 
k. sorsjegy 199.75, Kassa-oderb. v.-részv. 385.50 
M. keresk. bank-----.

felüli) 110—112 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—1211. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
120—121 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 118—120 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 116—118 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. junius 7. napján volt 
készlet 47362 drb. jun. 8. napján felhajtatott 
24G drb, jun. 8. napján elszállittatott 899 drb, 
jun. 9. napjára maradt készlet: 46709. A hízott 
sertés-üzlet irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, jun. 9. (Hivatalos tudósítás.) Föl­

hajtás összege 956 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány — drb, összesen 936 drb. Kiadatott 
871 Eladatlan maradvány 85 drb.

A vásár irányzata élénk. Az árak szilárdak. 
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öreg 1. 

rendű 350 kgon felül 92—94 fill.-ig, II. rendű 280—
350kg.ig 90—94 fill.-ig, H. rendű selejtezett-----90
fill-ig, silány--------fill.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on
felül 96—100, fill.-ig, fiatal közép 220—300 kg-ig. 
92—100 fill.-ig, fiatal könnyű 220 kgig 78—96 fill.-
ig, süldő--------fill.-ig. malacz — fill.-ig. Árak
minden levonásnélkül kilogrammonkint élősúlyban,

Borjuvásár.
Budapest, junius *9. (Hivatalos, jelentés) 

A mai vásárra került 1211 élő borjú. Árak: első­
rendű élő borjuk 80—96 fillér, kivételesen 98 fill., 
másodrendű élő borjuk 68—78 fill, kilónkint. Az 
irányzat lanyha • az árak 4—6 fillérrel estek.

Bécsi ssrtéavás&r.
Bécs, jun. 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

vásárra bejelentettek 12,154 sertést s felhajtottak 
összesen 11,744 darabot; és pedig 5242 fiatal és 
6502 magyar hízott sertést Az irányzat nagyon 
lanyha volt; az árak jelentékenyen estek. Fizettek : 
elsőrendű sertésekért 102—140 fillért, középszerű és 
öreg sertésekért 94—100 fillért, könnyű sertésekért 
86—92 fillért, fiatal sertésekért 80—98 fillért ki­
lónkint.

Délután 4 ' óra 30 perczkor záródnak.
Búza októberre ......... 7.58—7.59
Rozs októberre..................................... 6.54—6.55
Tengeri júliusra.......................... ... . 6.29—6.30
Tengeri augusztusra................... 6.34—6.35
Zab októberre .............................. ... 5.42—5,43

Terménytőzsde.
Disznózsír 69—69.50 k. 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 

áru.

500 mm. került eladásra. — Elkelt: 
Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 82\5 k. 8.35 K, 

lOOmrn. 82 k. 8.35 kor., 100 mm. 80.5 k. 8.30 kor., 
300 mm. 80'5k. 8.25 kor., 100 mm. 80.5 k. 8.12 és 
fél kor., 200 mm. 80 k. 8.20 kor., 100 mm. 80 k 
8.20 kor., 150 mm. 79 8 k. 8.20 kor., 200 mm. 80 
k. 8.20 kor., 250 mm. 79.9 k. 8.20 kor., 300 mm 
79 5 k. 8 25 kor., mind bárom hónapra.

Értéktőzsde.
A reakezionárius mozgalom, mely már két 

hétig tartott, ma valahára megszűnt és minden 
téren határozott javulás jelentkezett.Ezt az irány- 
változást a külföldi, különösen pedig az amerika1 
piaczokból érkezett kedvezőbb jelentések idéztek 
elő, melyek kapcsán a helyi spekuláczió is sietett 
visszavásárlásokat tenni. Az érdeklődés élén 
osztrák-magyar államvasuti részvények álltak, 
melyek élénk forgalom mellett gyorsan felszök­
tek 4 koronával. Javultak továbbá osztrák hitel
2.50, magyar hitel 3.50 koronával. A helyi 
tékek piaczán azonban ma is csendesen folyt az 
üzlet és csupán magyar jelzálogbank részvények 
után volt némi kereslet, változatlan árfolyam 
mellett. A sorompónál a magyar ezukoripar rész­
vényeket kínálták folytatólagosan, minélfogva 
árfolyamuk újra 5 koronával csökkent.

Blőtözede.
Az előtőzsde csekély üzlet mellett nyugodt 

volt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 660—66U.75. 
magyar hitelbank727.50—728 25, magy. leszámitoló- 
és pénzváltóbank —, magyar jelzálogtutelbank II. 
kib. —, osztrák magyar államvasut 675.60—
676.50, déli vasút —, rimamurányi vasmű —, 
magy. koronajárdék —, közúti vasút—, városi 
villamos vasút —,

11 ór» 15 percekor záródnak : Osztr. hitel
részv. G00.5U—660 75 magy. hitelbank 728.-----728.50
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 451—451.50,
magyar ipar- és keresk. bank----- .—, m. jelzálog'
hitelbank 11. kib. 521.75—522.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 676.50—677.—, déli vasút 64.50—65 
Bimarnurányi vasmű 465——465.50, magyar korona- 
járadék 99.35—99.40, magyar aranyjáradék 120.50— 
121.—, közúti vasút 609.——609.50, városi villamos 
vasút 312.-----312.50.

Dél tőzsde.

Kedvezőbb berlini jelentésekre délben javult kissé 
az irányzat. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
661.—661.75, magyar hitelbank 729.25—729.50, 
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank —, magy 
jelzáloghitelbank 11. kib. —, osztrák magy. állam- 
vasút 677—677.50, déli vasút —, rimarnurányi 
vasmű 465—466, magyar koronajáradék 99.30— 
9935, magy. aranyjáradék —, közúti vasút 
609—609.50, városi villamos vasút —.

Helyi értékekben köttetett: Magyar ezukoripar 
1507—1513.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 661.25»—661.50, magy. hitelbank 729.50—729.75 
magyar lf.-számitoló- és pénzváltóbank 450.50—451
magyar jejzáloghitelbzmk U. kib. 522.-----Ó22.50 osztr,
m. állam1vasút 677.----- 677.50, déli vasút 63—63.50
rimamurányi vasmű '465.'-----465.50, magy koronajára­
dék 99.30—99.35, közúti vasút 609.-----609.60, városi
vülamos vasút 312.----- 813.

Främlum-tizlet.: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 3—A k,, nyolez napra 6—U k., jú­
nius végére 12—»14 korona.

Utótőzede.
Az utótőzsde bi'icsi és berlini helyi vásárlásokra 

általánosan megs zilárdulL— Kötettek. Osztr. hitel- 
rcszv. 6C1"75—6.62.50, magyar hitelbank 729 50—
730.50, magyar lesz. és pénzváltóbank —, magy. 
jelzáloghitelbank II. kib. —, osztrák-magy. államvasu 
678 50—679.60, r imamurányi vasmű —, közúti vasút 
—, villamos vasat—.

3 óra 30 per szkor záródnak: Osztrák hitelrészv.
662.25 — 662.50, magyar hitelbank 730.-----730,50,
magyar leszámít.olú- és pénzváltóbank 451.—451-50, 
magyar ipar- é s kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbarik II kib. 522.-----523., osztrák-ma­
gyar államvas ut 679.25—679.60, déli vasút 63.
04.—, rimamurányi vasmű 465.50—466.—, magyar 
koronajáradéh 99.30—99.35, magy. aranyjáradék
120.75—121.—, közúti vasút 609.-----609.50, városi
vülamos vasút 312—312.50.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, junius 8. (Az Egyetértés távirata. 

Nyugodt üzletmenet mellett az irányzat tartott 
volt. Kedvező terméskilátások Australiában és az 
erdőégések megszűnése Amerikában jó hatással 
voltak az üzletre. Kohók, bányaértékek és bankok 
tartottak. Bányaértékek később szilárdabbak. Bel 
földi járadékok csöndesek, külföldi értékek tar 
toltak. Vasutak többnyire szilárdak. A másodi 
órában az irányzat állandó volt, bányák emelke 
dök a Laura-kohó kimutatására. Magánkamatláb 
három egész és egynegyed százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2%-os papir-járadék 
.—, 4%-os osztrák aranyjáradék 103,10 ma

gyár koronajáradók 99.75, osztrák-magyar ál 
lamvasut 145.70, bécsi váltóár 85.25, Disconto 
Commandit 184.60, ált. villamossági Edison 
179.50, gelsenkircheni 175.10, Laura-kohó 215.90 
4.2°/« ezüstjáradék —.—, 4"j, magyar aranyjáradék 
101.90, osztr. hitelrészvény 208.10, déli vasút 13,20 
orosz] bankjegyek 216.10, 4“/. uj orosz kölcsön —.—, 
olasz járadék —.—, dynamit-truszt 148*50, har- 
peni 178.50, szilárd.

Frankfurt, jun. . (Zárlat.) 4’/ papir-járadék 
100.65, 4°/, osztr. arany-járadék 102.80 4°/, Magyar 
aranyjáradék 101.75, Usztr.-magyar bank lld.—, 
Déli vasút részvény 17.25, Elbevülgyi vasút —.— 
Londoni váltóár 204.27, Bécsi bankverein 121.90 
Villamos-részvény 126.—, 3% m- arany kölcsön 

4'2% ezüst-járadék 1U0.50 magyar korona 
járadék 100.—, Osztr. hitelűit, részv 208—, Osztr. 
m. áll. vasút 145.40, Észak-nyugati vasút 

-, Bécsi váltóár 851.75, Párisi váltóár 811.33, 
Alpesi bánya-részv. 190,—, Osztr. koronajáradék 
101.10 nyugodt.

Pária, jun 9. Osztrák-magyar államvasut, — 
Osztrák Länderbank —.—, 3% franczia járadék 
98.45 3°]o uj törlesztendő járadék 98.75, Alpesi bá­
nyarészvény —.—, Déli vasút —.—, Váltó Lon­
donra 251.75, Osztrák aranyjáradék 103.— Török 
sorsjegy 129.25, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
332.—, Váltó Becsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
558.—, Magyar aranyjáradék —.— kor. gyenge.

Frankfurt, jun. 9. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 208.25, déli vasút 17.30, Disconto Comman­
dit —.— boriim Handelsgesellsch. —.—, harpeni 
178.60, Osztr m. áuaravasut —.—, Laurakohó 
216.25 Gelsenkircheni 175.50. drezdai bank 146.40 
német bank —.— Hibernia —.— szilárd.

London, jun. 9. (Zárlat.) Angol consolok 91.62 
Spanyol járadék 89.62 4%-os magy. aranyjáradék 
102,50 4°/0-os rúpia 65.75, leszámítolási kamatláb 
3.—, bécsi váltóár—.—,déli vasút 2.50, olasz jára 
dék 103.62, 4%-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasút —.—, ezüst 24.37, szilárd.

Hamburg, jun. 9. (Zárlat.) 4.2%-os ezüstjára­
dék 100.2Ü, sorsjegy 154.—, déli vasút 17.4U, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.60, osztrák hitelrészvény 
208.—, osztrák-magyar államvasut 145.50, olasz 
járadék 103.70, 4%-os magyar aranyjáradék 102.20, 
szilárd.

London, jun. 9. Angol eonsol 91.68.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezés. Az igazságügyminiszter Vékey Osz­

kár tamási járásbirósági aljegyzőt a tamási járásbí­
rósághoz jegyzővé, Popelka Pál soproni fegyintézeti 
tiszti írnokot a budapesti orsz. gytijtőfogházhoz 
gondnokká, Kaminszky István szegedi járásbirósági 
joggyakornokot a nagyszentmíklósi járásbírósághoz 
aljegyzővé nevezte ki, a kolozsvári ítélőtábla elnöke 
K. Henkő Elemér kolozsvári lakos, végzett joghall­
gatót a kolozsvári ítélőtábla kerületébe joggyakor- 
nokká nevezte ki.

Névmagyarosítás. Spitzer Ábrahám (Albert) 
budapesti lakos Somlóra, kiskorú Reizner Ignácz. 
nagyváradi lakos Wagányira, kiskorú Pollák Alfréd 
és Bollák Dezső miskolezi lakosok Pogányra, Olelea 
Gergely dési lakos Zoltánra, kiskorú Mizsák Zsu­
zsanna, Mizsák István es Mizsák Etelka mátészalkai 
lakosok Kdsára, Mózes Gyula budapesti lakos 
Mártonra, kiskorú Sauer Árpád selmecz- és bela- 
bányai lakos bársonyra, Schwarcz Simon buda­
pesti lakos Fodorra, Sebőn Aladár budapesti 
lakos Zsoltra, Rosenfeld Simon budapesti la­
kos, valamint kiskorú Róza leánya Ra- 
dúra, kiskorú Nyavalya János czeglédi lakos BAtorira 
Stier Bál teveli lakos saját, valamint kiskorú gyer­
mekei : István, Ida és Terézia Szigetre, Schwartz 
Sámuel budapesti lakos, valamint kiskorú Berta, 
Zsófi, Imre és András gyermekei Sándorra, kiskorú 
Steiner Dezső székesfehérvári lakos Küve.s/re. kis­
korú Mihóka Imre Béla kadarkút! lakos Molnárra, 
Schwarz. Bernát budapesti lakos Szilágyira, kiskora 
Neumann Hona kunhegyes! Nemesre, Trjancsics 
József nagybányai lakos, valamint kiskora Sándor 
és Ilona gyermekei Csiszárra, Schwitzer Béla hód­
mezővásárhelyi lakos, valamint kiskorú Jolán, Mária 
és József gyermekei Síposra, kiskorú Schneider 
Ferencz kolozsvári lakos Szabóra, Pollák Ármin 
kecskeméti lakos, valamint kiskorú gyermekei Pász­
torra, Penczkófer Mihály királyházai lakos, vala­
mint kiskorú Antal és Károly fiai Pálfíra, Schmidt 
Bertalan máramarosszigeti lakos, valamint kiskorú 
Gabriella, Károly, Ilona, Kornela, Kálmán és Berta­
lan gyermekei Somlóra Weisz Móricz kuvini lakos.

alamint kiskorú gyermekei, Lajos és Jolán Aratóra, 
Schossberger Dávid budapesti lakos, valamint kis­
korú Margit, Jolán, Jenő és Andor Síposra, Steiner 
Sándor budapesti lakos, valamint kiskorú Benő és 
István fiai Szászra magyarosították nevüket bel 
ügyminiszteri engedélylyeL

búza helyben 15.70, sárga- 
rozs helyben 12.90, z.ab hely 

-, tengeri 13.50.

Boroszló, jun. 9 
búza helyben 15.60, 
ben 13.4U, repeze helyben 

Köln, jun. 9. Olaj 52. .
Berlin, jun. 9. Búza júliusra 165.50 szep­

temberre 162.50, renyhe; rozs júliusra 136.50 
szeptemberre 136.75, ren\ln3 zab júliusra 130.2: 
szeptemberre 131.75 renyhe; tengeri júliusra
117.25, szeptemberre 115.—, renyhe; olaj júliusra 
48.40, szeptemberre 48.40 renyhe; szesz—.Időjárás 
szép.

Páris, jun. 9. Bnza folyó hóra 24.70, jun.-ra 
24.60 jun.—aug.-ra 24.10, sz.ept.—decz.-re 22 25 
tartott; rozs folyó hóra 16.75, jun.-ra 16.50, 
jun.—aug-ra 15.65, szept.-decz.-re 15.40, nyugodt: 
liszt folyó hóra 33 20, jun.-ra 33.15, jun.-aug.-ra 
32.90, szept.-decz.-re 30.25, tarlóit; repeze-oia'] 
folyó hóra 52.75, jun.-ra 53.—, jun.-aug.-ra 53.50 
szept.-decz.--re 54.75, nyugodt; szesz folyó hóra
46.25, jun.-ra 46.50, jun.-aug.-ra 46.35, szept. 
decz.-re 38.75, bágyadt; nyers ezukor folyó hóra
21.50, jun.-ra 21.75, jun.-aug.-ra —.—, okt -jan.-ra 
—.—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.12 
jun.-ra 25.37, jun.—aug.-ra 25.50, okt.—jan.-ra 
26.75, nyugodt; finomított ezukor f hóra 93.—
93.50, nyugodt, időjárás felhős.

BECSI GABONATŐZSDEI
Bécs, jun. 9. (Az Egyetértés távirata) 

A normális időjárás hatása alatt az irányzat

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi űíaretf8$

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jun. 9. Hízott sertésárak: I. Ma 

Igyer elsőrendű: öreg nehéz (páronkint 400 kgron

KÜLÖNFÉLÉK.
■ Rockefeller. Egy new-yorki bankár kiszá­

mította, hogy Rockefeller az amerikai-petróleum- 
rirály a nap minden órájában kilencz angol so- 
vereign-t (vagyis 216 koronát) a tengerbe dob­
hatna s azért havonként mégis 528 ez.er korona 
jövedelemmel rendelkeznék. Vagy pedig ha ezen 
fáradságos foglalkozás terhére lenne, évnegyeden- 
unt egy-egy embert milliomossá tehetne és még 
akkor is egy millió dollár évi jövedelme ma­
radna.

*
- Egy kínai ujságnyomdá Kínában ugyan­

csak nehéz munka egy újság előállítása. A szedés 
elkészítése ott egészen sajátságos munka, a mi a 
kínai irás furcsaságában rejlik. Ennek az Írásnak 
tudvalevőleg nincs alfabetája, mint minden más 
nyelvnek, hanem minden szónak más a jele, ami 
természetesen a nyomtatásra is vonatkozik. A 
kínai szedőnek tehát töméntelen jelre van szük­
sége, melynek rendezésére sajátos módszerük van. 
A nyelv minden szava csoportokra van osztva, 
melyeknek élén egy különös jelző, pl. anya áll. 
így például a csoportjelző viz alalt találja a 
szedő ezeket a szavakat: Tenger, folyam, folyó, 
tó, mosni, nedves, száraz, eső, stb., tűz alatt: 
láng, világítás, főzni, égni stb. 214 főcsoportot 
különböztet meg a kínai ujságnyornda, melynek 
mindegyikét ismernie kell a szedőnek. A szedő­
teremben óriási nagyságú regálisok vannak, me­
lyekben ezek a csoportok töméntelen mennyiség­
ben vannak fölhalmozva. Mégis előfordul gyak­
ran, hogy jelek hiányoznak, ilyenkor a szedő úgy 
segit magán, hogy ólomdarabokból késsel metszi 
ki a szükséges szót. A kínai lapok többnyire egv 
oldalon nyomatnak, függőleges helyzetben állíttat­
nak a sorok egymás alá.

*

— A fegyenoz ajándéka. A sok mindenféle 
ajándék között, a melyet a czár ilyenkor kapni 
szokott, az idén legjobban megörült egy szibériai 
fegyencz ajándékának. Ez pedig nem egyéb, mint 
egy nagy mogyoró, a melynek belsejében egy kis 
sakktábla van elhelyezve a hozzávaló figurákkal 
egyetemben, a melyek nagy művészettel csontból 
vannak kifaragva. A fegyencz több hónapig dolgo­
zott az ajándékon. A figyelmes fegyencz valószí­
nűleg kegyelmet fog kapni.
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Szerda, junius 10. egyetértés

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

Alice Nagyon kényes kérdésben fordul hozzánk 
tanácsért. Arról van szó, hogy egy úriember nőül 
akarja önt venni, de a férfi szülei ellenzik a házassá­
got. Un viszonozza szerelmét, azonban nagy dilem­
mában van. A förfi nőül akarja önt venni a szülők 
akarata ellen is, de ön nem tudja, mit tegyen eb | 
ben a helyzetében. Ha nőül megy hozzá, akkor a 
férfi családja nem fogadja be, vagy rossz szemmel 
néz majd önre és lehetséges, hogy házassága bol­
dogtalan lesz. Ha nem megy nőül hozzá, akkor biztosan 
boldogtalan lesz, mert érzi, hogy mást nem tud majd 
szeretni. Hogy mit tanácsolunk mi. AM felel 
hetnők, hogy mi is dilemmában vagyunk. 
Azt tanácsolni, hogy a szülök akarata ellen
fogadja el a férfi kezét, azt jelentené, hogy
tényleg magára haragítja az egész családot; ellen­
kező tanácsosul talán boldogságától fosztjuk meg. 
Utalhatnánk az Írás szavaira, hogy a nő elhagyja 
apját, anyját és követi férjét. A férfi, különösen, ha 
önálló, szintén megszívlelheti az Írás szavát. A férti 
arra van hivatva, hogy megvédelmezze nejét min- 
denfi le kellemetlenség ellen. Hanem mégis azt taná­
csoljuk, hogy ne siessenek. Ha valóban szeretik egy­
mást. akkor válhatnak, hisz — mint írja meg 
fiatalok. A mi nra lehetetlennek látszik, az holnap 
talán lehetséges lesz. Ha a szülők látni fogják, hogy 
ellentáilásuk hiábavaló, akkor bizonyára engedni 
fognak és ők is rájönnek az igazságra, hogy a há­
zasság az égben köttetik.

Egy régi előfizető neje 1. A testvér testvére-1
nek vérszerinti leszűri:lazojával házasságra nem | 
lephet. Ez úgynevezett bontó akadálynál azonban 
a király adhat felmcntvényt. Forduljon tehát az 
illetékes anyakönyv vezetői hivatalhoz, hol az eljá­
rásra ii'-zve az utasítást megadják. A házasság 
ineirköfi se, sőt még ezélba vett megkötése elolt, a 
gondos szülök men mulasztják el a házi orvú-> ta­
nácsának kikérését, még abban az esetben sem. ha 
az ifjak látszólag teljesen .egészségesek, tvnnyv. .ti 
mkább kötelessége ez a szülőknek akkor, imb.r, 
oívari betegség vau jelen, mint a minő az "kint- 
gJrny. Ha tehát az visa, akadály elhárítható lenne 
is, ez az utóbbi még Sokkal fontosabb és a házi 
orvos tanácsát okvetlen ki kell kérni.

17ÖV9 3Z előfizető. Tenke A foldmiveiesi mi­
niszter a kisebb ga.alakút is támogatja ezeíjaik ei- 
élérésében, hely.-» irányú, tehát okszerű gazdálkodás 
fejlesztésében. E őzéiből részint ingyen osztat .a 
köztük, részint mérsékelt részletfizetésre szereztet 
be számukra tenyészállatokat. Ezeket az állatokat 
az t> Hatten y- .s z: és i kerületi in. kir. fel ü;jy el> kié­
gek szerzik'be é osztjuk ki. Első sorban azonban 
a kö.- ."írek részesülnek kedvezményben, ha ez iránt 

vamodnak. Állattenyésztési felügyelőség 1-' van 
; . .,r. h-.n. A biharmccvei Magy várit dón van.

___ríj k tehát odafordulni, s az készségesen fel

IkcM viliim .sitani a felöl, hogy a számára er - az j 
, . ervedélyezett t( lyészállatol at kiosztottál e I

már s ha még van, milyen feltétel mellett kaphat 
belőle.

p. K. Vitko. Az egész eljárás nagyon különös, 
de ebben a formában még sem foglalkozhatunk vele, 
mert az ilyen sérelmek orvoslására meg van a 
törvényes ut és mód. Forduljon egyenesen a pénz­
ügyminisztériumhoz a saját egyházi főhatósága 
utján.

Sorsjegyek. L. J. Ochtina., K. J- Felső-Da- 
bas. L. M. S.-A.-Ujhely., K. D. Budapest., K. M. 
Budapest., 3B. E Y.-Námény., Sorsjegyeik nem 
nyertek., Ny. B Ta Polgár 6505—24 B. Jószív sors­
jegye 4 koronát nyert.

Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsamokban nyitva

^~Az’Akadémia Geothe szobája megtekinthető 9-1 óráig 

Múzeumi könyvtár nyitva 9 órától 1-ig. 
Akadémiaikönyvtár nyitva 3—7 ig. ,
Fgyetemi könyvtár nyitva 9—lL-ig es 3 8-ig.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Inn:
Schärding..

Vízállás, 1903
Czentimtr.

+ 190 < 10

Duna:
Passau ... .
Linz ............
Becs .........
Komárom . 
Buuapebt , 
Paks ... . 
Mohács... ., 
Gombos....

Ximony... . 
Pan óva 
Drenkova 
Orsóvá

Vág:
Szered .........

Rába :
Győr............. ..

Dráva:

s< 15

junius 9-én.
Béga: Czentimtr.

Kiszetó .........Temesvár ... N.-Becskerck .,
Tisza

M.-Sziget ... • 
Tekeháza ... . 
Tiäza-Ujlak 
V.-Nami-ny 
Záiiony (Csap).
Tokaj .............
Tis-z.a-Fiired .
Szolnok.............Caongrád ... .
Szeged ......
Török-Becse . 
Titel...................

... + 1C2 < 20

... -j- 104 > 63

... + 77 < 13

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Időjárás.
A m, kir. meteorologiai központi intézet táv­
irat jelentése 1903. jun. 9-én regi/. 7 órakor

A levegőnyomás szélső értékeinek elhelyezkedé­
sében lényeges változás nincs.

Európában az idő melegebb lett. Esőket jelentet­
tek Keletről, meg Felső-OlaszországbúI.

Hazánkban az eső az utóbbi 24 órában kevesebb 
lett és inkább csak az .északi részekre szorítkozott, 
a hol hely-enkint zivatarral járt. Debreczenben jég­
eső esett. A hőmérséklet emelkedésnek indult.

Prognózis a következő 24 órára: További nu- 
emelkedéssel változóan felhős idő várható, helyen­
ként esővel vagy zivatarral.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Nincs előadás.

Állomások

+ i'o <
-fi 61 <7
_u 4(1 < Hl 

135 < 45 
- 68 < * 
+ 263 <. i 3 
+ 2S6< 6
+ -■ - >
+ 305 > u:, 
+ 34'J > 14 
-t- 24-t > 41 
+ 3!» > 33

Bans
1-iszek

. . 4- 1S2 < 19

... -j- 270 "> 16

Száva:
Sziszek ................ + 252 <7 61
Mitrovicza —f... t 268 20

Jegyek magyarázata:
J> áradt,

Körös:
Sebes: N.-Várad E 59 < 21 
Fekete: Tenke + 95 < 21 
Fektr: B.-Jenö : 174 < 4
Kettős: Békés + 451 <C »'j 
Hármas: Gyoma j- 474 2<

‘Cd Hömér
sók

1 !

1 1

j 26

Maró s
Arad ................

4 nul fölött,
<2 apadt,

L 114 > r, i
j- 206 > t,

null alatt,

Napirend.

A miniszterek fogadonapja.1.
A pénziinminiszter fogad csütörtökön dUntiii 4 órak
t&míellün, miniszter d-lulun ♦«rakó,« te

órakor, a

.. .1 4 ólakor, iíazságúgyt miniszter c-.iioitokuni •
„tán í Órakor a kereskedelmi miniszter pc-n.eken dóhilan fel - 
órakor.
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Szerda, junius W.
Hantár S/ord •, június 10. Béni. kath. Margit, 

pr”a&, g£ög orosz (május 28), i nuk, - Z^o: S-van 
L Nap kel 3 éra 48 p. nyug-c.k . óra •« P- 
li i 7 éra 44 p. ' te, nyugszik 4 oia 11 P- ree6*'' 
n,,i.iii.l6- a iiiíí s rf. hajnalban.Bérmálás az F* rzsebetvárosbao. Kezdete 9 órakor.

A ™áros közgyük ... d. tatán 4 órakor a;: uj városházán. 
,v I hr/oum kci-tár nyitva 9—1-ig. ......
nrfizű'->''i P j 'ar az Aka-l.-miahan. nyitva 9 órától 1-M5* 
Aomz<cti S álon vv.itikai kiállitaaa, nyitva d. -*•

B<Aoz/eiedési muzeum a városligetben nyitva 9-12

" Alrzőgarda^gi muzeum (iereia-i-ut 72) nyílva 9-1 or.'
Földtani intézet múzeuma (btefsma- it 14.) U 

‘•órától 12-ig éj délután 4 6 ig. _______ __

NE

4-11,2

MAGYAR SZÍNHÁZ. 

A drótostót.

Nagy daljáték előjátékkal,
2 felvonásban, irta: León Viktor 

zenéjét szerzetté Lehár F. 
Személyek:

Blacsek Giréth
Vojtck Iványi D.
Bahuska Sziklainó
Zsuzska Halász 1.
Günther Boross
Miczi Kurnái B.
Jankó Kuhos
Pfefferkorn Sziklai
Zsuzska Szentgyörgyi
Milos Kátlionyi
Giza Jancsó V.
Lóri Abclovszky.
Girált Szomori M

128
órakor

25

6J.4 j-13.2 N* 1:
58.5 —lh.4 N 10 2 1
62.1 -Í-P2.2 F.NE 2
Gl.V -,-i7.6 I E 4 I
60.0 4-21.6 ES 10 *' !
64.2 -rl4.b NJ N 10 :i '
64.2 -r15"0 I: N E 3

Nfű 4_ XV AV 3_ S 1_ NNE 3
71.3 411.8 E X E 2
72.2 -,-16.4 N XV 2
72,4 j 14.7 XXV 1
64.9 -j-14,7 W u
70-5 4-13.5 SS 10 2
62,3
62.7

j 17,2 
-i :i-i

SE 1

6 ,.ö 
62,4

-^-18 4 
- *.5.1

W

6-1.3 Hl 4 w “ C

59.4 .. 1«-7
59.6 ^ lT.b 3
;>b.7 419.3 SE 2
61.1
59,4

4-21,4
4-;u,6

j KSE 3

Q

Akna-Szia tin a . . .
Szatmar...................
Ungvar......................

Ív mark..................
Arvavaralja ....
Selmeczbanya . .
I'ml »vest....................
Ö-! -yalla..................
Komárom..................
Magyar-Uvár ....
Sopron ......................
H<rvny .....................
K* -ztlmly.................
Pécs .............. *
Eszék.................. ...
X.icrab...............
Fiume..................
Cirkvcniva..............
Debreczen ....
Kecskemet ....
(Jroskaza...............

Zsouiboiya ....
Arad........................
Temesvár...............
Verse'/...................
Drenkova ...............
Nagyvárad ....
Kolozsvár...............
Nagyszeben . . .
Líe iá .....
Salzburg..............
Klagenfurt ....
Pvla.........................
Lesina ......
Hamburg...............
Berlin......................
Z miéi........................
büanitz..................
Nizza......................

Uhristiansund . .
Stockholm ....
Szent-Petérvár . .
Varsó......................
Moszkva...............
Kiev.........................
Sarajevo...............
Suliiiu......................

Athen ......................
Torino..................
Klórencz.................
Kóma......................
Nápoly...................
Hrindisi...............
Palermo...............
Malta

A szélirányok jelölése: IN = észak, E = kelet S = dél 
\V= nyűgöt. Felhőzet: u = cg-szen Ui-rdlt, I — többnyire de­
rült, 2 — részben felhős, S = többnyire borult, 4 = egészén bo 
ruit, = eső, ^ hó, == = köd, —- zi\ atar.

vígszínház.

A regényesek.
Vígjáték 3 felvonásban 

Irta: Edmond Rostand. Fordí­
totta: Telekes Béla. 

Személyek:
Pergamin Gál
Paspuinot Gabányi
Peremet Dezső
Svl vette Ligeti
Straforel Petiies
Blaise Abonyi

Utána
Parasztbecsület.

Népszínmű 1 felvonáhpn. irta: 
Giovanni Yerga. Fordította: 

Radó Antal. 
Személyek:

Turiddu Macca Beregi 
Alfio diLíuodiano Gyenes 
Lola Belli E.
Santuzza P- Markus E.
Nunzia S. Fái Sz.

CIRCUS
S1DOLI CAESAR

200

S7.emély

Először
BUDAPESTEN. I

Dupont.
11 8

Bohózat 3 felvonásban. Irlúk ; 
Gavault vs Bei :. purdilotta :

Gótli S.
Szeméi \ ük.

Lopin-ídiev;f'.te V*ndrei F.
J ry 15. Kerti --/ M.
Maurire Íanay-P.
!,)upont I ii'ge<lüs <jy.
lévai irte Tapoiezai
Kde.:rd K.-yveM F.
l'iurenee \ at Sanyi 1.
Gáli páni Gótli S.
Dm le vaut.-

Gailhardt V. Ro.Magni í. 
Dubois Lai::i lteii'- Varga A. 
Voh eskant Pé.divné \.
D’Esparvilléné ‘ abiau l\.
Le Goann< • né M kré /yné
Színésznő
.hihette l' thy V.
Kiirine.^ier S/erémi Z.
Csendőr-őrmester Lui.a- /. ki 
Maj:: • d'het' i Gv /.ÜL.
Key utas K .s -y..Gy.
S/«*bapinezér Bárdi O

népszínház.

Rip van Winkle.I

Legénye- nagy Operette 4 lel 
vonásban. Ina :^Mailhat- Gillo 
I - l'uniie. Zenéji t -zer/ett'.-: 

Llanquelte 11 ébert.

Derrick ’ ' " solymosi E .
Van der Bilt Kovács M
Nick Ljvari K.
Katrina G- Kápolnái 1.
tiíp vau Winkle lias!:u <1. 
l.i-heth /.. Sinehoflcr \ .
Hudson Rózsa «.
Szellem Kénedé li K
Adrién Házmán K.

URÁNIA. 

A táncz.

NYÁRI SZÍNHÁZ.
«8

Ma szerdán, junius 10-én esti 8 órakor

E nagy előadás, e
Fellép;

MiÁE JULIETTE
I az 5 bámulatosan idomított kaliforniai fókáival 

Lel hills Gins a világ legerősebb hölgye

BRöTHtRS PÖWBLLk:tünő keli6s j°ckey-

Sidoii igazgató bemutatja legújabb 
j tömeges idomi tusait.
j Holnap, csütörtökön 2 nagy elő-

ad as.
Win 'kettö a kaliforniai fókákkal.

FOV
Á garolsteini 

nagyhercegnö.
Víg .-perelte 3 felvonásban 4 képben. írták: Meilhuc és 

Thilévy

/kor 4GÚF.2

VÁROSLIGETI

Lotty
ezredesei.

SZÍNKOR.

18

Énekes bohózat 2 felvonásban 
írta Búd várd Stone.

0 Felsége a Király 
asztali söre

a felülmulhatlan müncheni

SpatenbrMu sör*

(Kerepesi-ut ps Rottenbiller-utcza sarok
naponta csapolva.

10 p Is ok inegreudeiénnél d jmentesen házhoz izáliiti/a.

Szhiliáznlc heti míísora*

14
^Csütörtök

II. kir. 
Operáim

Aida

Péntek

Nemzeti 
í színház
I
I A titok
I
'(lonstantin able

Vizszinház

Trilby

Dupont

Népszínház

San-Tóy
!..!

Ilúffinaim mese.: 

Katalin 1

Szombat Rajna kincse Az aranyember 0sztrieás Micz

Vasárnap a waikür A titok

Magyar
színház

A drótostőt

A drótostól

Uránia Várni náz

Fehér czár 
birodalma

Amerika

Rip—Rip ; a drótostót i Qarnero-vizein

1 i I
Dupont i Bob hcrczeg | A drótostót Vdencze

S budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1903. junius 9.

Ä) Árutőzsde.

Bura

Tiszttvideki..........
Fej érme gyei..........
Pestvidoki ................

Bánzjgi .......................

Bácskai .......................

üek. — Án

minősé 1 súly

5 n

7 9f 7 93
7 80 7 75

' 7 8C 7 75

* 7 *J
7 65 7 85

a) Készáru.

ÉRTÉKPAPÍROK

UtoJsó ár^f. 
V- r / an 

kor. értékben
ÉRTÉKPAPÍROK

I Utolsó árf.
1 pénz áru 

k< r -értékben

Oszt.
1902.; ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árf.^ 
péns
kor.-értékben

78 79 80 81

Származás, nem es minőség
Árfolyam

Kor tol kor. iti

Rotfl

Árpa ... ...

15 ■ rend ... ••• ......................

l'akarmítny r IsoremlÜ................
i:..ásóé rendű .........

Sörfőzésre ti--:zuvi«léki... ••- ••• 
r ft iső- magyarországi 

dunántúli ..............

b) Határidőre.

Ha taridő

Tengeri................

Repose

El «"remin... ... • 
Kö/.épmizii'dégü . 
Belföldi j .. .
(jnquantiu ... . 
Fehér ................

ta ......
Hányául .........

11.5»

Árfolyam

|,CI1Z II"

Magyar busa

Bnxa.........

Rozs

Tengert

Zab

1903 tű áj us 
It0> a HU. 
I9u3 májú. ... 
1903 Oktober...

! 1903 május ...
1903 október 

j 1903 május ...
1903 jjiius ...

I 1903 aiinu.ztus 
I 1904 május ... 
j 1903 április ...

1903 iiujiis ■ ■
I 1903 október

Kápoeztarepoze . '""3 aug" tus

— .--
7.6) 7.61

! «vu 6.4 .
—

j tí. 30 6.31
6.36 6.37
5.24 5.2a

1 __ .

5.43 5.4:»
12.25 ! 12.35

Ingyen hordó 
50 kilogrammonként

60 kilogrammonként

11. Különféle termények (kót-zaru)._______
Származás, nem és minősé«

Disznózsír ......

Z.-uÍTlV; .-gyütt,
gcngvsuly, t.-zta súly helyett. 

Minőség 500 grammonként. 

50 kiloírranunonkerit-

Szalonna ...

Szilva

Budapesti .....................................................
Vidéki ............. ...................................
Mai:'':»* lugenszáiiiott, vidéki .........
Va.J-i legeiiszáritutt, * darabos

Füstolt.............................................................
Bu>- niui 1902. wi szokván\ uiinoség 

10** liaiabod 
’’ Mö ,,

Szerbiai 1Vü2. évi szokvány-minőség
lüo Uaiabus .........
85 ,, ..........

Árfolyam
pvi áru

09.— I 70.51

I 59.ÓC 
- 02.50

In gy ű iioi ió
50 kilogiaLimonkent

Szilvaiz

50 kilogrammonként Heremag

Szlavóniai .........  ......... ...................

Lucrernu magyar 190Ü. évi
1.. le.IC aprut4eintt I* „

Kö/cps/eind 1902. ,,
I.UKVS/.Hin 19"2- .

Kísbirtukueck orez.földhit.34 éves,frt v.k.
, „ 601/, „

* * „ 611’/, „ inban
Magy."agrár- 4.jar -hauk «.-öhiko^n^^

* izloglevél .
M ált. kösz-b.rt.els.kötv.41évrelOOfrank -ént
Ma.-yar földhitelintézet 41 évre trthali

6V ...................Il>3 ... .......  ■*"
* 8Z.%b.e«talajjav írt.;

, Ma^y.helyiérd. vasúti kötv. 50'/» övre “ibau,
" 50 l vf- 1Ö5°/,I

, Magyar jelialoguitelbauk...........  •••
1 b/ J 50 évre ^ •••

w * 50 évre 1 soroz.
; • 6o ,

* köze.kötv. 50 „ ,rtbau
* * * ÍU „ .......
'I » • * 60 frthau

» ’ " ” 50 "vf. 110«/, ,
* * " " 60 „ 100 trk ken’.
* * nyeremóny-kötvcuyek útban
* ’ osztrák felülbélyegre* ,
” ’ „yeretúéoy-kötv.200 k. dbok
* • 1 2000 „ s

M "rsz közp. takarékpénztár 40 évre írtban 

, íi.,^a,ékp.k«2p.jeIíálo8h.l^.,9^ib.

” ” jj községi k'ötv.... i

Országos köz,.'.’ hitelszövetkezeti kötvények 
Deztr. mügyar oauk 40 a ewe •••

M 5*> ,» ••• *»
, Pesti b’azai első lakarcltp .községi kötv.^^

i ” ’’ ’’ jj záloglevelek’60 évre

, Pesti mégy. kereik, bank ... írtban v. kor.

j ” v " ” köz«, k.50'/,évre^
1 M » ” ” vf.U0«/,frt.
•I ” » ” ” . 60 évre ...!

” jj j W5»/,...j

b) Vidéki eb külföldi intézetek 
kibocsátásai.

101.201 102.251

Hazai bank-részvénytársaság ............
Hermes magyar altalauos váltóüzlet rt.

IHorvát kereskedelmi bank ..........-
Horvát leszámítoló bank ....................
Horvát-szlavon országos jelzálogbank 

ÍMagy. agrár es jiradékbank részv.-t.
Magyar általános hitelbank .. ............

• jun. köz.
iMagyar jelzalogbitelbank ....................

» ... jun.k üz
Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
y Kir. szab. osztály sorsjáték r .-társ. 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

, ion. k.
•Magyar takarvkp. kotp.jelzálog l.aukja 
Úsznak hitelintézet ... • ............

Osztrák magyar bank
Ptisli magv ai kereskedelmi bank
UuiuuLauk ... .....................................

206.
2Í0-

240.- 
420.— 1

729 dOI

ó'"1 1750.« 
4001 —

, 400 45C.fi 
10UU lUöO.

14vU|iG3u.
1U00:2ívC.-

98. 75- 99.'
1U1. 25 j 102.
98. 99.

126. 50; 128
128 50 131.
111. 25; 113.
109. 110.
121, 102.
101, 102.
98 99.

101. 1Ú2.
101 -1 10.:.

98..75] 99.
105 .30]1 101.

98 j'j.
100.r>f- 
ÍOÜ 7"! 
10.7u!
100 2D

9-^,2ó!

5 Albina takarék-éshiteliut.

V/v

B) Értéktől s d e.
Vtolsó arí.

ÉRTÉKPAPIPOK

l’tulsÓ Hit".
pénz ura

41 3

Az I—IV. alatt,egyz. értékpap árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ba koiouára o. e.-re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-ken; hu 
frt.-ra vagy ptn^ó pénzre fi zó 1, li»o n.arkan- 
kónt, La m&t kai a szí: lOü ti »ükönként, 

La trankra szól.

I. ÁllamadóasAg- 
B> Magyar államadósság.

Aranvjáradék. 100,500, 1"')0 arauvtrt. névért 
drbokban, ndóinemes 50 aranyul.-ónként: 

Aranvjar., VhOOV aranyforint nevén, dara-;
bókban, adómentes, 5ü aranyforintonként 

Aranyjarad., adom., :-0ar.írtként, jun. koz.; 
KorouaérLekü jaraauk. adómentes ................

" ” Juu. köz. j

1876. kel. vas.á.lamk. r. frtb.n5<Äk0u,.

ItoP.ailarovasarahyk., adum , uO ai. trtktul
insu, évi »Hamvasul, ezustkelcsor,. adón.. 
A. i amkölcs. a vaskapu czeljara, a. auyauoh.
1870. év. nyer.-Kölcsön, W in drb « ■ 
,-,u évi nyer. k ui-s. 50 frto» drt. IW> 

i-.’agv rcCu.c kártalanitasi kötvény adom.
' eu . ■ kőtvénv aaomentesIIorvat-8/.lavon kariul, kotveny »

Mag i-r löldtehermeut. kötvény ad ^ 
iH I., t-szlavon „ » ,. «on Kl iezaiés - ■ Ke.íiiiyer.-kölcson,adom. BIO K.
morvát.szlavón földTaltsagikötvén^;-

121.511 12!.-

99.4'

t>s.- i 90.-

p. p. 50

10UOK. 
200 „ 
•200 „ — 100 .

b) Oaxtrák áliumadóeság.

Kuvesitett járadék papírban, febr. aug. ...
máj— uov.........

1 " ” ezüstben, jau.—jul.......
Ju 11 ápr.—oki..........

1 ; Aranyjái.. adóm.,arany Írtban 50 ar. írtként
4 lsen I .értékű járadék .. -

■I j 1 •lu.-ul-j. 1354. evból, 2bU Irt
11 I * I, . p. fiiként...................................
4 Via. lKSD.évből 500 fr.o. e.
4 J i860 „ 100 „ „ „

_ 1864. „ 100 s a n
__ , „ 1864. , 66 „un

II. Más kozkolcsönük
K *m,i* aliaim .zalogk.,aranyban,óüAr.frtkénr
4 : husiivák-herczegov. «írsz. ktilrs. l»J5.evbo
41 /, i.<.isii> ak-Lerezegov. oraz. vaauti k. 1^9» evbo 1

4 1 Buuapeat föv. kölcsöne, adóm. ^or 

4 I en” bégavölg} í vizszahályozáai társ. köles.

111. Záloglevelek közkölcsön-kőtv.
j a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

41 Belvárosi takarékpénztár rés/.vény társ. •—
41'* Egyes, bpesti föv. ipenztár írtban v. kor.-ban

í Ircve-i.tégláéiczementgyárrt. olsőbbs. kötv.
' __• ........sert Ír -Wit V.

100.10 
100.10 
lOU.lti;
100.10
125.75 
100.75'

ItH-.ti
10".ti.) 
100-6 
lOU.Hü 
12 .‘lő 
101.2.7

170.— 176». *•/»

188 - 187 5
2.,r. 4

246. 2o' . r.
4»/a
4

110.- 111. 3
95.05 96.25 *■/,101.- 102. -

101.— lux-
98..5 US. -
9"'.— 9'.75 19'Jk.
93.25 99 25 6,1 e

kor.
mi.05 102.05 1 4
lül.— 102.-

98.75 99.75 20
102.— 10.3.-
1Ü0.5C lOl-őO 80

írtban 1
5 Arad, po.g takarekpenzt. M

51 " _ n *U ” ”
4‘ , Aradmegyeltakarékpénztár. . ... ... _ *
f Bvsnyák-berczegov. szab. orsz. bank 20 évre 1

7i- Debreczeni éllő takarékp. ........... írtban
ó^lErdedy. magyar jelzálggba-k M övre . :

Dj llorvit-sziav. orsz. je'lzálogb.nk - ». .

Nagyszeb.ált.tk’pt.M- ....e vi-.^hz.UOj/. ,

“ ! » * " 4u ” lll.kib.frt.v. kor.!
• " " b5 n IV. kibocsátás ..

ö'* Ságyszebeni fuldb.telim............................litbau

5‘/, „ " ....................
j', " ” VI. kibocsátás ...
s ’1 OsztrákRldblteUm. nyeiemény koiv. inban
5 Pemesvari takarékpeuztá- ................... •
íii . ............ "

'• * 40 evre C sorozat:41/, „ »

IV. Elsöbbsefli kütver.yek.
4V, Adriamagy. kir. tengerhajóz. rt. Mbar.
4 Budapestig vasp.-taisut . ...

: jSÄÄB. ^nárkaI»an", 100 * inárk.-keut!

4 evi kibocsát 1UV traukkeut
6 }K,1söcs."kir.szab dunagózUajózá.-itárs.íitban
4 Kassa-oderberg. vasul ”rk
4 * 1691.................  írtban
4 * " lb91.ar.-ban ,100márk

O»ítv-vonal lbbOirtüau

Vi. Takarékpénztárak részvényei.

!Belvárosi takarékpénztár ....................
jhudupest 111. kerületi takarékpéuztar 
’ Hudapetit - erzsóbetvurubi takarok pénzt. 
Bpeati takitiokp. cs urvz. zal-jgkui. it.
Lgyubü It bp es ti tóvárosi lakat ekpeuzt. 
Magyar általános takarékpouztar 
Magyar ur^-z. központi takarékpűuttár 
l'eBtr hazai elbó takarekpuuziar-egye.

VII. Biztositó társaságok részv.
Bocsi Ifizíuaitó társaság.................... •••
Becsi elet cs járadék biztosító intézet 
Első magyai általános biztositó társ. 
„Kontiere“, pesti biztosító intézet - . 
Magyai jég vs viszontbiztosító rt. ... 
„Nciuzbu* baleset bizlositó részvényt, 
l'auuvuia viszony biztosító intene;

j

Vili. Gázmalmok részvényei.
!Concordia gőzmalom részvénytarsasag 
El.iö biidaj.esti gőzmalom részvényt.
laizsebet-gczmalum társa-ag....................

, LuiZte-gozmaioiii részvénytarsasag ...
pesti hengermalom tars as ag....................

(fenti uiuliiárok és sírtok, gőzmalom rt. 
Pesti Victoria-gőzmalom ....................

IX. Bányák és téglagyárak 
rear.vényei.

Budapest szentlörinczi téglagyár 
Egyesült teg:a- es ezemeutg>á: rt. ...
E szakma gyár. egyes, kószénb.és ipái v. 
Esztergom-szászvári koszénIjauya rt. 
Pelsomagyarorsz. banya es kohómii rt 
„István“ téglagyár részvénytarsasag ... 
Kis.sebesi granitkúbanyak reszvt. 
Kőbányai gozteglagyar részvény társ. 
Koszénbanya *'s téglagyár részvényt. 
Lechner rákos, téglagyár részvényt.
Magnezit-ipar r szvéuytársaság............
Magyar asphalt . es/.venytarsasag 
Magyar altalauot kös/énbánya it. ... 

'.Mag var kerámiái gyár részvény társ. 
•Salgótarjáni koszéul,anya részvényt. 
V'jiaki tégla - es meszegető részvényt.

Pólsf, magyar sertéshizlalo részvényt. 
Első magyar szalloda-részvénytársaság 
Első pesti »«pódium- és enyvgyár r. t.
Fiumei rizs hántoló es rizs keményítőgyár
Gschwindt télé szeszgyár 
„Hungária“ műtrágya- es kéusavgyar 
Kabelgyár-réazvénytar-aság — —
Kobauyai polgári ^ertözu részvényt. 
Magyar ezukoripar részvénytársaság 
Magyar lem- es lampa-árugyar r. V —— 
:Magyar gazizzoféuy részvénytársaság 
Magyar ruggyantaaru-gyár részvényt. 
Magyar vasúti Izgalmi részvény társ. 
Magyar villamossági résvénytarsa-ag 
Mezogaz'iasagi ipar ré.szvéuytaisagag 
Nagyszebeni viilamosmü részvényt ars. 
Nemzetközi vili&iuosaagi taraa=ag 
Nemzetközi waggon kölcsönző r. t. 
Popper Lipút faipar részvenytársaság 
Szege«]i keiiderfúuogy&r részven., társ. 
Sziszeki tai Lázak részvénytársaság 
roíökbiiO'lalmi dohány egy e«i árus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok, jí

Adria m. kir. tengerbajózási rérzvf. 
Aradi és csanadi egyes, vabut rt toizsr, 
Baj a-zom bor-újvidéki b. é. rt. eleöbba. r. 
Barcs pakráczi vasút elsőbbségi reszv. 

‘Budapesti kö/uti vaspalya társ
_ juu. köz.n » ” J , , - j

n n elvezett ,
Budapesti villamos városr vasút r. t.

T» T, él
(Budapest-szeutlőrinczi h. é. vili. v. rt. 
Budapest-újpest-rak us palotai vili. v. rt.

IDebreczen hajdúnánási b. e. v. eis. r. 
Deli vasút — — — — — —

! r n — — — — juu . vég.
Első cs. k. szab. dunagözbaju/asi t- 
(íöluiczvölgyi vasat rt. elsőbb», rtíszv. 
Kassa vderbergi vasút — —
Kassa-tuiuai helylénlekü v. els. r. 
Magyar folyam- es ' Ugerbajuzási t.
Magyar-gácsors/.agi vasút .. ............
Magyar helyi ordeku vuiut&k részvt.
Magyar uyugoti vatut .......... . c:.
Maramarosi suvasut elsőbbségi részv.

törzs-részvények
„ l . »• . - . r

Marosvasarhely-szaszregeui v. els. r. 
Oriente magyar tengerhajózási reszv. 
Osztrák-magyar allamvasut ... ...........

„ B Jan- vée*
Pécs-barcui vasút ......................................
Szent lormc7. szlatina-uas. h. e. v. e. r. 
I emesvar-mudosi helyi e. v. rt. eis. r.

*0U! 475.—1 466.—
160 j G0G.— 520.
2U0 —

1900 2500.— 2o40*—
4<)0 8«v.— 880.—
2UUÍ 2T-.— 225 —
40U 4UÖ.— 412.—
2d. 215 — 218- —

1200 15t'7.— 1j!0*—
200 2*3.— 2 55 —
ZOv 492 — 500- —
2U<‘ d30.— 336- —
200 338.— j 340.—

266.

880. 
505.- 
53ü. -

58Ü.
3ol.

200 446 —!
20V 2Uo.—-j
200
400 402.—!
200
200 UvJ.uV
e*> 395.'—,
200

V. J. Pj2.-
2UU
2UU 160.—'
20U —
4bl:
■48t * 63.—

ÍVÓO 8«i3.—
20 0 Í9J —
■áVt. 33U.—
400 ■i l J .—
200

165.—

42o.-

4C5 - 408.—

410*.-. 414.— 
VJ5.— 204. — 
115.- i —

677 — 677.5U
445. 45 u.—

XIV. Sorsjegyek.

ÍJ6C
200 8 1.— 8b.
2' 0 252 — 257
320 854.— 874.
2U 425.— 420.

2u'V —.— 150.
2001 —.—
2 10 135.— 158

231.— 28.»
125 130

200 .530.— 531
200 26C.— 262

7 1.,-— és "tengerhaiozaM részv.-t
o" Magy^acsors.agi vasút i, kibocsátás írtba.

I» J1* n •* v ezilat.......
Magy ni'igotiv.fsrfvá. gyi'r-grai'z, vonal; , 
.uagy.u) "6 l874i kib >c.-atAs............. „ í
Mnvaeutiíl3.köIc8.bev.czélla,ar.,lOUmrkkénl

■ i«h3 arany lián 1UO mikként-USztr-n,.alla.nv.,«Mb>18g9jj ^ 1Q() frkk|im
r.'ill helvi érdekű vasinak ....................

Ar. V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában ertetdó

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol osztrák bank ... ... ... ... ... 240 2^5.
iBpestt bankegyesület resaveaylar.a.ag 2011 85.
Első magyar iparbank ............................. 30'J 3-a.
Fiumei hitelbank .....................................  160

, Budapesti eiró^jís pemaár-eyglet ... 2000! —.

99.75 
118.— 
100.50 
118.— 
100 í)ü 
100.25 
109.- 
109.— ] 
99.75! 

108.75] 
108.75

96.25

100.75
119.
101.5;
119.—
101.50
101.85
110.—
110.
100.75
109.75 
109.75

160

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár rt. 200 130 
Danubius--Sebőén icheu-llarr.maun-féie

bajó rí ......................................................
íFegyver- e.s gépgyár részvétytársaság 
Ganz es tarsa vasöntöde rt. eU>»ubs. 
.Magyar-belga fémipargyár rt. elsöbbs.
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrági vasipar-társulat............................
„Nicbol8un“-gepgyár roszvénytársasag 
Kimamuráuy-salgótarjáni vasmű rt. ...

n e jUU. k ,C.
Scblick-féle vasóutüde és gépgyai ...
T eudloű és Dittrich gépgyár rész nyt.
Weitzner J. gép-, waggoogyar rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum* irodalmi ée nyomdai rt.
Fraukliu-távsulat .....................................
„Pallas- irodalmi es nyomdai reszvt.
Peaii könyvnyomda részvénytársaság

150 12’.-
2u0 -
8'JO 2250 - 
VUUI — 
20V: 350.- 
400j — 
200] 185.- 
200 —.-
200! 46 f> - 
400 270.- 
200 165.- 
3(H); 206.-

I
I

200 1 r,D. - 
300 458.- 

. 400 —
1000 27o0.-

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkülcsönzö részv-ényt. 
„Apolló“ kőolaj finomító-gyár részvt. 
Banüin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar szilágyi olajipar reszvéuylárs. 
Brassói ceUnlose-gyar részvénytárs.... 
Budapesti általános villamossági rt. 
Első magyai hetüüntőde részvény :árs.

1 Első magyar gyapjumosö és bízom rt. 
Első magyar részvényserfOzóde

400 615.—
•200 ]
600 
200!
200 
200,
200 i
400!
Ilooj

i
Bazilika-sorsjegy .......... •••

osztrák feduibCiyegyessé:
" nyelemén) jegy ... • •

Bécsvárosi nyereméitykulc.su i l'/4. évből 
!Buüavarosi aorajegy ..............................................]

„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ........... •••'
n n owztrak lelülb.

' Nragva" jel záloghit«! bank ny«xemény-!«*.ry
6‘ „ osztr. feib.í• ”Mac var vorus-aeraszt-sorsjegy

n oszt. feiülb. I
j * B nyerem, jegy
lOlaiz vőrös-keres/-t-eorsjegy .... ....................

s 9 osztr. lelülbély.,
Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ... j
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ....................
'Osztrák hiteliutezeii sorsjegy .................... '
Páltify-sorsjegy ............. ............ •••  ..........
Szerbiai uyer.-k.,luö lrankoukeuív^v/o kamat

Kl9Uíjan 15

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...drbonként
n n n kör. ,
, n * ti forintos „

20 frankos ............................. »
20 márkás ............................. •

n török avauylira ....................
Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy <100 m.
Frauczia bankjegy (10U frank) ...................
Olasz bankjegy (KW lira) .............................
Paplrrubel darabonként ....................................
Komán bankjegy (10U lei) ... ....................
íizei'b bankjegy (luO ezüst dinari

XVI. Váltók árfolyama (látra).

17 50 19.70
le.6.;; 20.üti

11.33 
11.26 
18.0b 
19.06 i 
23.431

117.25
95.20-
95.20 
2.53 

94.50 
92.25!

11.39
11.31
19.«*»19.09
23.52

SLj1 Amsterdam ......
3 Brügsel .............
4 L«judon ....................

Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok 
Paris ....................

....... . „ 'Svájci bankpiaczok
.—.2290'—I 41/. Szentpéterv.ir

100 hollndi forintért 
100 trankért 

10 eierliugért ... 
100 márkáért
100 líráért ............
100 frankért ... ,
100 , ............

100 rubelért ............

197.9C] 198.80
23X65 240.04 
117.25 117.54 

95 20 95.50
95.20 95.55
95.2c ; 95.40 

,1 253. - "254.—

Nvomatotl a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépem. Gleitsmann festékével.
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8 SZERDA, JUNIUS 10. 1903
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda 
pesten, V., Bálvány- 
ntoza 6. az.

Nevelőnőket
franczia, német, angolokat, 
oki. magy. tanítónőket zene 
és nyelvismerettel, bonneo 
kát óvónőket lelkiismerete­
sen ajánlok. Szsgheöné S 
Lujza. Budapest, VI., Des- 
sewífy-utcza 22. 46582

Intelligens
fiatalember magányos ur- 
hölgynél finom ebédet ke­
res. Leveleket »Válogatós» 
jelige alatt a kiadóhivatal 
továbbit. 10228.

Iparosok
figyelmébe! Gözmoior 4
lóerejii, elsőrangú gyárt­
mány, majdnem egészen 
uj állapotban, kedvező' fel­
tételek mellett olcsón el­
adó. Czim : »Agrárla« Bu­
dapest, Váczi-Ut 2. 46673

Különbejáratu
szobák klinikánál, Knézich 
u. 3. sz. 1 k-ért kiadandók

46594

Kiadó
haszonbérbe

2300 holdas kitűnő minő 
ségü birtok. Czim akiadó 
hivatalában 46700

Uradalmak
figyelmébe I 2 drb ková­
csoltvas szcnagyüjtőgép 
elsőrangú gyártmány 28 
lapos aczélfoggal, majdnem 
uj állapotban olcsó árban 
eladó. Czim: »Agrárja« 
Budapest Váczi-ut 2. 46671

Vadászat.
Puszta Dánoson Irsa Al­
berti vasúti állomás mellett 
520 h. föld vadászati joga 

bérbeadó. Értekezhetni 
Szabó István kezelőnél
Alberti Irsán. A területen mé| yaló G- frt és fel­
van faczan, nyúl, fogoly :pM; 12 drb. 13 ]atos erős

11 kor. 42 fillérért
küldünk egy , postacsomag igen 
finom kávét. Árjegyzék és minta 
ingyen és bérmentve. Megbíz­
ható ügvnökök mindenütt felvé- 
tetnek.' CONTINENTAL KÁVÉ IM­
PORT TÁRSASÁG BUDAPEST, V., 
LIPÓT-KÖRUT 13. sz. 46713

Meglátja, hogy igazunk van.

Olcsó arany
45510 éS

ezüst eladás
egyetlen forrás, a hol ju­
tányosán lehet vásárolni. 
Mi alkalmi vételek utján 
szerezzük be áruinkat és 
ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy ige* olcsón 
eladhatjuk t. vevőinknek 
és pedig : 12 személyre való 
komplett evökészlet 13 la­
tos ezüstből 150 frt. ti sze-

=szabamlmakat =
értékesítő vállalat

PÁSZTOR (törv. bej. ezég)
BUDAPEST,

Erzsébet-körut 17. E.
Megszerez,értékesít és íinanciroz

szabadalmat, védjegy-
mustra és modell oltalmat

Felvilágosítás díjtalan. 313

fríot
izetek annak, ki a Bar- 
íilla fogvlzónok hasz­
nálata mellet — üvegje 35 
$r„ — valaha ismét fogfá- 
;ást kap, vagy szája bűzlik. 
Csomagolásért külön 10 

kr.) Bartilla-Winkler 
Ede Wien, 191. Som- 
mergasse 1. Főraktár Bu­
dapest, Török J. Király- 
utcza 12., Andrássy-ut 29. 
Dr. Egger, Yáczi-körut 
18. Csakis «Bartilla fog­
ul*» kérendő Hamisítások 
bejelentése jól jutalmaz­
tató.

és vizi vad. 46690

Korábban munkás
most önálló gyáros!

Rheuma,
ezüst evőeszköz ti frt. 25
kr. Továbbá dús válasz­
tékban arany férfi és női 

gyémánt-

-J—JL i-J

lettem kis&rólag az ön járatlan 
intézményé révén. — Sok más 
hasonló elismerés. Ha ön 
csekély eszkösükkel önálló akar 
lenni,kérje azonnal katalógusunk 
ngyen megküldését. F&ilulcht 

Laboratorium» (k. az.) Kidehitedt 
Hamburg mellett. 46038

Internátus
elemi iskolás liuk számára. 
A Kis-Svábhegyen I., Isten- 
hegyi-ut 32 szám alatti fm
nevelőintézetbe 6—10 éves 

fiuk vétetnek fel. A havi 
dij 60 korona. Ezért a nö­
vendék: tanítást, élelme­
zést és ruházatot kap.
Mellékkiadások nincse- ! 

nek. Bővebb felvilágosítást 
szívesen ad az igazgatóság !

46675

órák, lánczok, 6. 
köszvény bámulatos biztos brillánt ékszerek és min- 
hatásu gyógyszeréről leírást Jen e szakmába vágó czik- 
ingyen kiíld Nagy gyógy- kék. Képes árjegyzéket in­
szertára Egerben. nec'gyen és bérmentve küldőnk' Gazdasági

Bélyeggyűjtők­
nek. Értékesebb 
lyeggyüjtemény 

Czim a

Ékszereket esetleg részlet- marhamé?l«ff«k és hidmérle- 
fizetésre is — de csak hely- gok, valamint minden egyéb 

ben — adunk el. czúlra alkalmas mérlegek elő-

mmhni ír- B m s.
emény eladó, w vápzi-utnzn 30 I 23 } .,. . ív *•» vdczl “tbza OU-, I. 60 roly-körut 1. áriegvzek ingyen,kiadóhivatalban. Haris-bazár). Veszünk es becseHaris-bazár).

1767) rétünk aranyat és ékszereket.

Kiszorította a copaivát, kubebát és 
befecskendezéseket:

4 8 O R A
alatt moggyógyitja a kifolyást. Igen 

hatásos hólyagbajoknál, a legzavarosabb 
vizeletet is megtisztítja. Jótállás jeléül 
minden tokocskán rajta van a név. /'%%.

Egy 40 tokocskát tartalmazó (MIDm 
üveg ára használati utasítással x_^Z 
együtt 2 frt 10 kr. Vidékre 2 frt 50 kr. 
beküldése mellett, bérmentve vagy után­
véttel.

Budapesten, Török József gyógyszertáriban
Király-utcza 12. szám. 45SC»

WESTINGHOUSE GYÖRGY PITTSSURG-ban

a 11841 száma
„Újítás hytlranlikus

szivattyúkon és motorokon“
czimii magyar szabadalom tulajdonosa, sza­
badalmának gyártása czéljából magyar gyá­
rosokkal összeköttetést keres; szabadalmát 
esetleg el is adja vagy gyártási engedélyt ad. 
Érdeklődőknek szívesen szolgál bővebb fel- 

46701 világositással

VO .\C-
■ VX*-

Butor-
vásárlóknak 

legmelegebben ajánlható a 
dús választékú régi elismert jóbirnevC 

belvárosi asztalos- és kárpitos-butorezég

Sárkány J.
Budapest, IV., Ferenoziek-tere 3.

Király-bazár). Teljes rnennyasszonyi ke­
lengyék, valamint egyes buterdara- 

bokbani szükségletük fede-

Keleuieii és Társa \ %A

zésére.

szabadalmi ügyvivő-iroda
BUDAPESTEN, Royal-szálloda B.|

Egyedüli kellemes izü szénsavas hasl.ajtóviz

LAXINA
Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, 
gyomor- és béibajoknál. Gyors hatású fel­
nőtteknél és gyermekeknél. Fru-oicntes szifo­
nokban — Ara 50 fillér. — Kapt»u- minden 
gyógyszertárban. Főraktár: Török József 
gyógyszertára. Budapest, Király-utcza 12

Törlesztéses kölcsönt!
Földbirtokokra, házakra 4 65 mellett (tőketörlesztéfesel 
együtt) az érték 7o -i<r. Közhivatalnokoknak 15 évi tör­
lesztésre szemhiyiiitelt. kezesek nélkül. Katonai házassági
óvadékra, továbbá minden hitelképes egyénnek, leggyor­

sabb és diseret lebonvolita- mellett kieszközöl, tüti
(Válaszból vég)

MELLINGER OSZKÁR
Budapest IV, Ujvilág-utcza 33. e

A fiatalság tudja, hogy egészsége 
helyreállítására nem 

szükséges külföldi szerekhez for­
dulnia, mert valamennyit 
felülmúlja biztos s 
gyors gyógyító 
ereiével a

Orvosok
és betegek egyaránt dicsérik 

kitűnő hatásút azon bajoknál, hol j 
Santaiolaj. Copaiva vagy Cubeba van java­
solva. 1 üveg ára 3 korona.

Vidékre a pénz előzetes beküldése után 3.40 kor. 
Csak a törvényesen védett »Tigrisfej i védjegygyei 

valódi. — Főraktár

»>HÁDOR“-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST. VI. kér., Váczi-körut 17.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való műkö­

dése alatt számos éven át szerzett 4óGlk

Dr. FABINYI
Speczialista nemi bajokban, 
emeri t. kórházi orvos.

gyors&Ji és alaposan gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegséget
(hugyosöfolyAst, »ebeket, ayphtllet stb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytán a honorarium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Rendel d. e. 9—3-ig: este 6-8-ig.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet.

<,Bejárat a lépcsőnél. — KUlön várótermek.

: i5E525?5H5ÍEü5íSH5a5i5B5f2Jrenfilö5EÖE

betegségek|
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer- 9
Titkos

K zett kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján

Dr. Kajdacsy a

VjŐ“
készpénzért vagy részletfize­

tésre legjutényosabb áron

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz-kürut 1 sz.
Kepes árjegyzék Ingyen.

Nincs többé ASTHMA
Pillanat alatt megszüntethető. Kitüntetések 
100,000 frank, arany és ezüstérmek, bors concouró
FelTll&ffoc'tást Ing-yen 6a b írmentve küld

Dr. CLERY. Marseille (Francziaorszag)

Or. FÜREDI
v. kórházi főorvos, katona, megyei, é» kér. pénztári főorvos, 

a Medjidié rend lovagja stb.

••'titkos betegségek'»«
impontentia, nemi és női bajok legqualifikál- 
labb speciálistája, rendel 3—4 és este 7—8-ig.
Budapest, Váczi-utcza 12.
Vegyi és górcsői vizsgálat mellett, levél utján is biztos 

gyógysiker. Iparosok és hivatalnokoknak mérsékelt dij.

G

v. C8. és kir. ezredorvus és kórházi főorvos, ffl
Biztos sikerrel rövid idő'alatt gyógyít: hugy- [= 
•csőfolyást, hólyagbajt, sebeket, syphilist bőr- g 
bajokat, elgyengült férfierőt, idősebbeknél is H 
Electro-massage vagy Psychrophor által. Önfer- ffi 
tőzést és annak utóbajail; ideg- és hát-gennez- }3 

baji és minden női bajokat. y
Rendel: 9 órától í-ig és este 7—8-ig. jjj

Budapesten, Kigyó-nicza 5. sz. $
I<lotild-palota (I. emelet ) ft
Átjáró ház — Lift használat. uj

Levele kre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik ft
LeT él «5j6n ie bizton gyógysiker. ßj

riasasafiBsasasasasasasasBsasasasasay

Gyengeség! állapotok
(impotentia)

eiten páratlan sikerű gyógyhatásai foly­
tán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotberapla! rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-kürut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.
Rendelés délelőtt 8—1-ig, délután 2—8-ig,

Az Osztrák-magyar bank zálogleveleinek kisorsolása 1903. évi junius hó 5-én.
4%-os, 40Va éves záloglevelekből követ­

kező számok sorsoltattak ki:
(43-ik kisorsolás)
5000 ftos drb.

6231—6232
6234—6235

6237
6239-6240 
6241—62431) 

6246
6248-6250
6264—6270

6291
6293—6295
6297—6300
6308—6310
6341—6345
6347—6349
6371—6380
6381—6390
6391—6395
6398—6400
6408—6410
6421—6426
6428—6430

6450
6451—6455 
6457-—6460 
6468—6470 
6471—6472 
6474—6478 
6492—6496 
6498—6500 
6511—6515 
6517—6520 
6529—6530 
6551—6554 

6556 
6560

6561—6568 
6570

6591-6593
6600

6611—6615 
6617—6620 
0626—6628 

6631
6633—6640

6551
6653

6657—6658

7841
7898

7825- 
7847—

7900
8002—8021
8023—8024
8026—8035
8038—8047
8050—8056

:i 1715
11737-

8059-
8071-
8129-
8143-
8147-

-8069
-8100
-8141
-8145
-8160

8162-8163 
8165—8187 
8189—8194 
8196—8200 
8401—8419 
8421—8436 
8438—8449 
8451—8477 
8479—8487 
8489—8494 
8496-8500 
8601—8615 
8617—8637 
8639—8660
8732—8755
8757—8766 
8768—8769 

8771 
8773—8800 
8847— 8867 
8869—8900 
8901—8967 
8969—8973 
8975—8996 
8998—9000 
9101—9123 
9125—9147 
9149—9157 
9159—9173 
9175—9191 
9193—9200 

9250
9252—9258 
9260—9294 
9297— 9298 

9300
9701— 9718 

97339721-
9735- 9740

9744
9751
9769
9792
9797

9742— 
9747— 
9753— 
9771— 
9794—

9800
9801— 9804 
9808— 9809 
9811— 9812 

9814
9816— 9839 

$9841— 9842 
9845— 9846 
9848— 9893 

9896
9898— 9900 

10001—10005 
10008—10012 
10014—10026 
10028—10057

6671
6674—6678 

6680
6702—6710 
6711—6720 
6721—6730 
6744—6747 
6821—6823 
6825-6830 

6841 
6843 
6846

6891—6900 
6911—6914 
6916—6920 
6921-6922 
6925—6927 
6931—6932 
6934—6940 
6941—6950 
6991—7000 
7011—7020 
7021—7022 
7024—7030 
7031—7036 
7038—7040 
7041—7048 
7052—7060 
7061—7070 
7103—7110 
7136-7140 
7141—7150 
7161—7166 
7168—7170 

7192
7194-7199 
7201—7203 
7205—7210 
7211—7220 
7231—7234 

7236
7238—7239 
7251—7260 
7261—7264 
7266—7270 
7271—7280 
7291—7300 

1000 irtoB drb.
10382—10384 11701 
10386—10390 
10392—10400 
10401—10409 
10412—10415 
10417—10428 
10430—10439 
10441—10460 
10462—10468 
10470—10483 
10485—10488 
10490—10500 
10501—10510 
10512—10519 

10522
10524-10568 
10570—10600 
10638—10649 
10651—10677 
20679—10695 
10697—10700 
10701—10720 
10726—10743 
10746—19748 
10750—10758 
10762—10768 
10771—10778 
10782—10795 
10797—10800 
10922—10924 
10927—10963 
10967—10969 
10972—10981 

10991
10995—11000 
11001—11010 
11012—11030 
11032—11043 
11045—11048 
11050—11062 
J1064—11070 
11072—11077 
11079—11090 
11092—11094 
11096—11100 
11101—11104 
11106—11117 
11119—11145 
11147—11150 
11152—11171 
11173—11175 
11177—11178 
11180—11188 
11190—11200 
14201—11214 
11216—11250

7322—7324
7326—7330
7331—7340
7352—7260

7362
7364—7370
7371—7373
7375—7377

7421
7426—7427

7430
7441

7445—7446 
7449-7450 
7451—7460 
7461-7462 
7465-7470 
7481—7487 
7489—7490 
7492—7493 
7495—7496 
7501—7502 
7533—7538 
7541—7545 
7547—7550 
7551—7555 
7561—7570 
7623—7630 
7641—7650 
7661—7665 
7838—7840 
7841—7843 

7848
7852—7855 
7858—7860 
7871—7876 
7878—7880 
7891—7894 
7896—7900 
7901—7910 
7931—7938 

7940
7941—7943

7945
8332—8334
9166—9167
9743-9744

11713
-11735
-11750

11752—11759
11761—11773
11775—11781
11783—11791

11793
11795—11799
12001—12010
12015—12016
12019—12021

12023
12025—12040

12042
12044—12062 
12064—12068 
12070—12098 

12100
12401—12403
12405—12433
12435—12471
12473—12485
12487—12495

12497
12499

12563—12568 
12570—12573 
12575—12582 
12584—12600 
12852—12855 
12857—12865 
12868—12872 
12874—13883 
12892—12898 

12900
11942—12946

12948
12951

12953—12971
12973—12984
12988—12999

13201
13203—13215 
13217—13219 
13224

13227
13229
13237
13259

11252—11272

1006: -10065
10067—10074
10076—10077
10079—10094
10096—10098
10201—10232
10235—10241

10243
10246—10248
10250—10278
10280—10300
10350—10366
10368—10371
10376—10380

11274—11279 
11281—11283 
11285—11292 
11294—11300 
11418—11438 
11440—11460 
11462—11469 
11471—11472 
11474—11500 
11501—11521 
11523—11536 

11539
11541—11542

11546
11548—11563 
11565—11567 
11570—11589 
11591—11594 
11596-11599 
11601—11604 
11606—11615 
11617—11632 
11634—11635 
11637—11656 
11658—11665 
11667—11677 
11679—11682 
11685—11697 

11700

13230 
13249 
13260 

13263
13265—13270

13272
13274—13288
13290—13296
13298—13300
13433—13446
13448—13460
13463—13467
13469—13489
13491—13500
13701—13702
13707—13714
13716—13718
13720—13721
13725—13728
13730—13742
13746—13748
13750—13772
13774—13780
13782—13795

13800
13841—13844
13846—13848
13850—13873
13875—13894
13896—13900
14101—14103
14105—14108
14110—14112

14118
14120

14122—14123
14125—14127
14129—14132
14134—14135

F-’.t

Vv=
-.V; "

■ > ■

1000
14137—14145 

14148
14151—14152 
14154—14159 
14162—»14169 
14171—14176 
14178—14196 
14198—14200 
14201—14211 
14216—14223 
14226—14229 

14231 
-14234

14237—14241 
14246—14251

ftos. (folytatás).

8262—8286
8289—8300
8302—8311

8315
8317—8318 
8322—8351 
8353—8357 
8359- 8100 

8600
8634—8658 
8660—8672 
8674—8697 
8699—8700 
8702—8767 
8769—8796 
8798- 8800 
9139—9166 
9169—9170 
9172—9189 
9191—9197 
9201—9293 
9295—9300 
9302—9389 
9454—9468 
9470- 9473 
9476—9500 
9501—9503 
9505—9522 
9524—9541
9543—9f
9554— 
9570— 
957'kJ < (-

9568
9575
9578

9585— 
9602— 
9606— 
9612— 
9618— 
9621— 
9624— 
9648— 
9671— 
9701— 
9721— 
9725— 
9801— 
9850— 
9889— 

10301
10335—10353
10355—10392
10394—10400
10401—10433
10435—10454
10456—10474
10476—10485
10487—10500
10501—10576
10578—10583
10587—10589
10591—10594
10597—10600
10701—10705
10707—10710
10712—10720
10722—10746
10748—10783
10788—10800
10801—10827
10829—10832
10834—10843

10845
10848—10854 
10858—10878 
10880—10898 

10900
11256—11262 
11264—11300 
11301—11309
11313-
11353-
11359-
11366-

-11349
-11357
-11364
-11368

11374—11390
11392—11398

ina)
11450—11453
11456—11464
11466—11483
11486—11500
11501—11502

14254
14257—14259

14262
14268—14270
14272—14273
14277—14296
14298—14300

14338
14340—14353

14355
14357—14361 
14363—14364 
14366-14367 
14369—14389 

14391 
100 ftos. 

11504—11537 
11539—11541 
11543—11587 
11589—11600 
11601—11635 
11639—11676 
11678—11700 
11852—11853 
11856—11863 
11865—11875 
11878—11889 
11891—11897 
11899—11900 
11901—11916 
11919—11927 
11930—11933 
11935—11948 
11950—11971 
11973—11974 
11976—11984 
11986—12000 
12001—12012 
12014—12031 
12037—12056 
12058—12069 
12073—12080 
12082-12090 
12092—12100 
12101—12104 
12106—12112 
12114—12141 
12143—12157 
12159—12200
12503—12510

9598
9603
9610
9616
9619
9622
9645
9669
9700
9719
9723
9800
9847
9886
9900

10333

12513—12530 
12532—12540 
12542—12588 
12590—12600 
12848—12856 
12859—12861 
12863—12900 
12928-12930 
12932—12936 
12939—12946 
12948—12967 
12969—12971 
12973—12976 
12979—12992 
12995—13000 
13001—13031 
13033—13( '51 
13053—13063 
13065-13072 
13074—13095 
13097—13100 
13302—13305 
13307—13314 
13316-13347 
13349—13372 
13375—13400 
13501—135113 
13505—13508 

13510
13512—13521 

>‘?__i-r.(13523—13,j;j
13597—13600 
13601—13603 
13605—1361L 
13613—13619 
13621—13625 

13627
13629—13683
13685—13700

13701
13703—13715 
13717—13725 
13727—13729 
13732—13762 
13764—13779 
13781—13788

1379113790- 
13793—13800 
14001—14021 
14024—14047 
14049—14056 
14058—14060 
14062—14063 

14065
14067 -14069 
14071—14074 

14076
14078—14100

14393—14400
14442

14444—14445 
14448

14450—14469 
14472—14473 
14475—14487 
14489—14498 

14500
14849—14883
15920—15925
17506—17514
18814—18815

14101—
14112—
14146-
14154-
14162-
14166-
14175—
14181-
14195-

14110
14144
14152
14160
■14164
■14173
14178
■14190
■14200

14401—14404
14408—14414
14416—14424
14426—14433
14436—14455
14459—14485
34487—14499
14501—14502
14504—14506
14508—14509

14511
14513—14516
14518—14538
14541—14586

14588
14590—14600 
14861—14867 

14869

eves

A f. é. junius 5-e előtt kisorsolt, de még fei 
nem vett 4°|0-os 40*1, és 50 éves záloglevelek szel­
vényei, melyeknek kamatoztatása már megszűnt, 
előmutatás esetében ezentúl is kifizettetnek ugyan, 
azonban a záloglevelek beváltásánál a hiányzó szel­
vények összege a tőkéből levonásba hozatik.
A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4°|0-os, 401 

záloglevelekből még be nem váltattak: 
Következő számok:

5000 frtos drb.
2733, 3246, 3792, 4436, 4968,
2902, 3363, 3826, 4590, 5041,
3153, 3367, 4140, 4658, 5201,
3154, 3536, 4282, 4911, 5409,
3169, 3537, 4297, 4912, 5410,
3242, 3585, 4416, 4966, 5432,

ÍOOO frtos drb.
1816, 4949, 5374, 5856,

5481,
5508,
5509, 
5655, 
6202, 
6209,

6370.
6681,
7010,
7592.
8527,
8528.

5863,
5864,
5865,
5866,
5867,
5868,
5869,
5870,
5871, 
5877, 
5937,

5955,

5957,
5961,

6470,
6471,
6472,
6473,

5967, 6493, 
5979, 6639,
5984,
6153,
6230,
6425,
6444,

2150, 4976, 5387,
3485, 4980, 5390,
4378, 5001, 5556,
4721, 5007, 5557,
4722, 5019, 5562,
4737, 5040, 5583,
4804, 5156, 5584,
4884, 5162, 5586,
4928, 5171, 5588,
4934, 5193, 5839,
4948, 5369, 5853,

ÍOOO frtos (folytatás.) 
9464, 10156, 12561, 13670, 

10157,
10166,
10174,
10180,
10181,
Í0840,
12oo7,

6672,
6683,
6685,
6910,
6916,
6931,

6969,
6970, 
6978, 
6980,
6992,
6993, 
7116. 
7151, 
7170, 
7359, 
7363, 
7615.

7616,
7758,
8279,
8291,
8300,
9246,
9312,
9461,

9476,
9477, 
9498, 
9500, 
9605,

10111,
10136,

12810,
12814,
12906,
13627,
13633,
13649,
13653,

13680,
13903,
13911,
13920,
15206,
15706,
15707,

17703.
17707,
18511,
18810
18812.

847,
1864,
2750,
3385,
3580,
3594,

5943,
5944, 
5951, 
5955,
5983,
5984,

100 frtos drb. 
7263, 11068,

14871—14893 4044> 5985,
14895—14896
14898—14900
14901—14911
14914—14916
14918—14932
14934—14936
14938—14940
14942—14946

14948
14951—14952
14954—14968

14970
14972-14977
14979—14992
14994—15000
15001—15004

15006
15008—15051 
15053—15093 
15095—15100 
15801—15819 
lŐMi 1—15855 
15857—15868 
15871—15876 

15878
15880—15890 
15892—15895 
15897—15900 
16001—16003 
KM >07—16042 
16044—16058 
16062—16084 
16086—16100 
16201—16216 
16219—16273 

16275
16277—16286
16288—16292
16294—16297

16300
16301-16309 
16311—16318 
16327—15335 
16341-16352 
16354—16358 
16360—16394 
16396—16400 
16401—16416 
16418—16431 
16433—16435 
16437—16438 
16448 -16492 

16500
16549—16600 
16601—16627 
16630—16634 
16636—16652 
16654—16660 
16662--16666 
16668—16674 
16676—16700 
18205—18213 
19420—19423

4286, 
4658, 
4754, 
4887, 
4985,
5237,

A 4%-os, 50 éves záloglevelekből következő szá­
mok sorsoltattak ki:

(32-ík kisorsolás). — Forintról szóló
.5000 frtos drb.

331— 333 
3151—3156 
3158—3160 
3441—3450

-5480 
-8217 
-10250 
-14106 
frtos drb

15491—15500
17716—17720
18171—18177
22611—22620

2401—2435
8935—8942
8945—8967

-18320 20921
27601—27609

5471 
8211 

10241 
14101 
ÍOOO 
18301—jo-j 
20901—20915 
20971—20918
ÍOO frtos drb.

3034
3036—3037 

13001
13005—13035

Koronáról szóló:
10.000 K-ás db. 2000 A'-ás db. 200 Jvás db 

1211—1215 701—710 4901—4917
Minden f. é. junius 5-én kisorsolt záloglevél 

•9°3. évi, október l-töl fogva úgy a jelzáloghitelpénz-
valamennyi

3001-3010
3012—3014

3016
3020-3032

16801—16808
16810—16812
29901—29928
31501—31515

bank­tárnál Bécsben, valamint 
intézetnél kifizettetik.

A kifizetés a záloglevél és a hozzátartozó még le 
nem járt szelvények visszaadása mellett történik. 
Netán hiányzó szelvényekért azoknak összege a tő­
kéből levonásba hozatik.

A f. é. junius 6-én kisorsolt záloglevelek kama­
toztatása 1903. évi október l-én megszűnik,

5264,
5265, 
5322, 
5337, 
5361, 
5368, 
5393, 
5446, 
5460,
5463,
5464, 
5471, 
5492, 
5524,
5534,
5535,
5536,
5548,
5549,
5550,
5551, 
5570,
5577,
5578, 
6595, 
6602,
5710,
5711, 
5719, 
5732, 
5735, 
5761, 
5763, 
5766, 
5777, 
5869, 
5933, 
j937,

5997,
6044,
6047,
6066,
6094,
6126,
6128,
6130,
6131, 
6139, 
6159, 
6166,
6199,
6200, 
6232,
6234,
6235,
6236, 
6238, 
6271, 
6281, 
6284,
6344,
6345,
6346,
6350,
6351, 
6388, 
6565, 
6567,

7268,
7275,
7287,
7292,
7293, 
7313, 
7385, 
7439, 
7442, 
7461,
7479,
7480,
7481,
7482,
7483, 
7490,
7613
7640,
7663
7690,
7691,
7692,
7693, 
7780, 
7790, 
7796, 
7801, 
7806, 
7958,
7976,
7977,
7978, 
8162, 
8167,
8173,
8174,
8927,
8928,
8929, 

10924, 
10925, 
11035, 
11038, 
11043, 
11046, 
11053, 
11057, 
11065, 
11066, 
11067,

A kisorsolt 4',,-os, 40% 
lek 125* és 1255 számai,

11070,
11071,
11073,
11075,
11082,
11089,
11097,
11101,
11114,
11115,
11118,
11121,
11134,
11147,
11150,
11153,
11154,
11155,
11156,
11157,
11163,
11170,
11174,
11175,
11176,
11182,
11191,
11192,
11449,
11826,
11835,
13114,

16721.
16723,
16724,
16725,
16726.
16727
16737
16739
16741,
16744.
16749,
16750,
16751,
16752,
16753,

6689,
6780,
6781, 
6783, 
6861, 
6868,
6869,
6870, 
6877, 
6880, 
6963, 
7080, 
7257,

13902,
13903,
13904,
13805,
13906,
13907,
13908,
13909,
13914,
13927,
13937,
13956,
13957,
13974,
13975,
13976,
13977,
13978,
13997,
14201,
14202,
14203,
14208,
14209,
14605,
15171,
15523,
15524,
15659,
15693,
15907,
15908,
15918,
15920,
15934,
15935,
15640,
15966,
15986,
15993,
16533,
16703,
16704,
16705,
36706,
I6i07,
16711,
16712,
16716.
16719,
16720,

éves 5 0D0 frtos zálogleve 
a 100 frtos záloglevelek

13116,
13806,
13809,
13812,
13813,
13819,
13827,
13832,
13837,
13892,
13895,
13896,
13897,
13898,
13899,
13900,
13901,

16754,
16755,
16771,
16781,
16793,
16794,
16795,
16817,
16841,
16842,
16864,
16871,
16901,
16905,
16908.
16909,
16914,
16920,
16945,
16946,
16953,
18006,
18204.
38613,
18615,
18616,
18624,
19417,
19418,
19512,
20214.
20713,
21526
21527 
21653, 
22701,

25*1, 2542, 25*3 és 25*4 számai biróságilag sem­
misnek nyilváníttattak

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4 | -os 50 eves 
záloglevelekből még be nem váltattak 

Forintról szóló. — Következő számok:
oyOO frtos.

1700,
3772,
4789,
5971,

6025,

550,
570,
573,

1329,
1842,
4023,
4024,

4206,
4311,
4-142,
4446,
4633
5021,
5340,

39,
611,
612,
613,
614,
615,
616, 

1804, 
1808, 
1818,
1958,
1959, 
3614, 
4584,
5023,
5024,

8004
8013,
8014,
8015, 

11702, 
11712, 
11713,

ÍOO
6634,

6653,
8604,
8600,
8616,
8617,
8618, 
8619, 
8626,

11205,
11206,
11222,
12706,
14316,
14317,

6026, 
6072, 
9773, 

ÍOOO frtos
11714, 
12128, 
12129, 
12204, 
13226, 
13228, 
13539, 
frtos 
14507, 
14535, 
14-)46, 
14547, 
14549, 
16603, 
16604, 
16609, 
16610, 
17127, 
17128, 
17129, 
17130, 
18904, 
18905, 
18906,

9774,
9777,

10105,
14394,

1679S
16799,
19179,
21484.

13540,
13543,
13544,

o

14423,

7702,
27705,
27711,
28201.

15508,
23234,
23305,

18907,
18908,
18909,
18910,
19620,
19813,
19814,
19815,
OQ.j-n-------M

28114,
28119,
28124.
29018,
29019,
29020,
29021,

!Óh->F335-5,

OO-JOnö,
22226,
22227

36104,
36105,
36110.
36111,
36112,

5025,
5026,
5109,
5110,
5111,
5126,
5131,
5132,
5133,
5134,
5135,
5365,
6206, 11222, 17130, 22228,
6207, 12706, 18904, 25923.
6208, 14316, 18905, 27202,
6630, 14317, 18906, 27203.

Koronáról szoló: Következő számok 
10.000 A'-ás db: 571. 2000 A"-ás db: 101. 

200 A'-ás db: 401. 402. 403. 404.
Ezen be nem váltott záloglevelek kamatoztatása 

az illető kisorsolás után legközelebb kővetkező szel­
vény-határidővel megszűnt.

Béci, 190.T. évi junius ti-An
OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

WINTERSTEUN
SUESS alkormányzó^ PRANGER
főtanácsos. vezértitkár.
A sorsolási jegyzék az Osztrák-Magyar Bank va­

lamennyi bankintézeténél és mellékbe, 
lyénél kapható és kívánatra kereszt köt*a 
alatt bérmentve is meeküldetik.
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